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Ο ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ  ΓΙΑ ΤΗΝ  ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΕΞΟΥΣΙΑ 
 

Α΄ Κορινθίους ΙΑ/11:1-16 
 

εδ. Κείµενο Ν.ΒΑΜΒΑ Αρχαίο Ελληνικό κείµενο (UBS) 
 

01. Μιμηταί μου γίνεσθε, καθώς 

και εγώ του Χριστού. 
 

Μιμηταί μου γίνεσθε, καθώς καγώ 

Χριστού. 

02. Σας επαινώ δε, αδελφοί, ότι εις 

πάντα με ενθυμείσθε, και κρα-

τείτε τας παραδόσεις, καθώς 

παρέδωκα εις εσάς. 
 

επαινώ δε υμάς ότι πάντα μου μέμνη-

σθε και καθώς καρέδωκα υμίν τας πα-

ραδόσεις κατέχετε. 

03. Θέλω δε να εξεύρητε, ότι η 

κεφαλή παντός ανδρός είναι ο 
ΧΡΙΣΤΟΣ, κεφαλή δε της γυ-

ναικός ο ΑΝΗΡ, κεφαλή δε του 

Χριστού ο ΘΕΟΣ. 
 

θέλω δε υμάς ειδέναι ότι παντός 

ανδρός η κεφαλή ο ΧΡΙΣΤΟΣ έστιν, 

κεφαλή δε γυναικός ο ΑΝΗΡ,  

κεφαλή δε του Χριστού ο ΘΕΟΣ. 

04. Πας ΑΝΗΡ προσευχόμενος ή 

προφητεύων, εάν έχη κεκα-

λυμμένην την κεφαλήν, καται-

σχύνει την κεφαλήν αυτού. 
 

πας ΑΝΗΡ προσευχόμενος ή προφη-

τεύων κατά κεφαλής έχων, καταισχύ-

νει την κεφαλήν αυτού. 

05. Πάσα δε ΓΥΝΗ προσευχομένη 

ή προφητεύουσα με την κεφα-

λήν ασκεπή καταισχύνει την 

κεφαλήν εαυτής· διότι έν και 

το αυτό είναι με την εξυρι-

σμένην. 
 

πάσα δε ΓΥΝΗ προσευχομένη ή προ-

φητεύουσα ακατακαλύπτω τη κεφα-

λή, καταισχύνει την κεφαλήν αυτής, 

έν γάρ έστιν και το αυτό τη εξυρη-

μένη. 

06. Επειδή αν δεν καλύπτηται η 

γυνή, ας κουρεύση και τα μαλ-

λία αυτής· αλλ' εάν (ήναι) αι-

σχρόν εις γυναίκα να κουρεύη 

τα μαλλία αυτής ή να ξυρίζη-

ται, ας καλύπτηται. 

ει γαρ ου κατακαλύπτεται γυνή, και 

κειράσθω, ει δε αισχρόν γυναικί το 

κειράσθαι ή ξυράσθαι, κατακαλυ-

πτέσθω.  

 

07. Διότι ο μεν ανήρ δεν χρεωστεί 

να καλύπτη  την κεφαλήν αυ-

τού, επειδή είναι εικών και 

δόξα του Θεού· η δε γυνή είναι 

δόξα του ανδρός. 
 

ανήρ μεν γαρ ουκ οφείλει κατακαλύ-

πτεσθαι την κεφαλήν, εικών και δό-

ξα Θεού υπάρχων, η γυνή δε δόξα 

ανδρός έστιν. 

08. Διότι ο ανήρ δεν είναι εκ της 

γυναικός, αλλ' η γυνή (είναι) εκ 

του ανδρός· 
 

ου γαρ έστιν ανήρ εκ γυναικός, αλλά 

γυνή εξ ανδρός, 

09. επειδή δεν εκτίσθη ο ανήρ διά 

την γυναίκα, αλλ' η γυνή διά 

τον άνδρα. 
 

και γαρ ουκ εκτίσθη ανήρ διά την 

γυναίκα, αλλά γυνή διά τον 'ανδρα. 

10. Διά τούτο η γυνή χρεωστεί να 

έχη εξουσίαν επί της κεφαλής 

(αυτής) διά τους αγγέλους. 
 

διά τούτο οφείλει η γυνή εξουσίαν 

έχειν επί της κεφαλής διά τους αγγέ-

λους. 

11. Πλην ούτε ο ανήρ χωρίς της 

γυναικός ούτε η γυνή χωρίς 

του ανδρός υπάρχει εν Κυρίω, 
 

πλην ούτε γυνή χωρίς ανδρός, ούτε 

ανήρ χωρίς γυναικός εν Κυρίω, 

12. διότι καθώς η γυνή είναι εκ 

του ανδρός, ούτω και ο ανήρ 

είναι διά της γυναικός, τα πά-

ντα δε εκ του Θεού. 
 

ώσπερ γαρ η γυνή εκ του ανδρός, ού-

τως και ο ανήρ διά της γυναικός, τα δε 

πάντα εκ του Θεού. 

13. Κρίνατε σεις καθ' εαυτούς· εί-

ναι πρέπον γυνή να προσεύ-

χηται εις τον Θεόν ασκεπής; 
 

εν υμίν αυτοίς κρίνατε, πρέπον εστίν 

γυναίκα ακατακάλυπτον τω Θεώ 

προσεύχεσθαι; 

14. Ή ουδέ αυτή Η ΦΥΣΙΣ ΔΕΝ ΣΑΣ 

ΔΙΔΑΣΚΕΙ, ότι ανήρ μεν εάν έχη 

κόμην είναι εις αυτόν ατιμία, 
 

Ουδέ η φύσις αυτή διδάσκει υμάς ότι 

ανήρ μεν εάν κομά ατιμία αυτώ έστιν, 

15. γυνή δε εάν έχη κόμην, είναι 

δόξα εις αυτήν; ΔΙΟΤΙ η κόμη 

εδόθη εις αυτήν αντί καλύμ-

ματος. 
 

Γυνή δε εάν κομά δόξα αυτή έστιν; ότι 

η η κόμη αντί περιβολαίου δέδοται 

{αυτή}. 

16. Εάν τις όμως φαίνηται ότι είναι 

φιλόνεικος, ημείς τοιαύτην 

συνήθειαν δεν έχομεν, ουδέ αι 

εκκλησίαι του Θεού. 
 

Ει δε τις δοκεί φιλόνεικος είναι, ημείς 

τοιαύτην συνήθειαν ουκ έχομεν, ουδέ 

αι εκκλησίαι του Θεού. 
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01. ΠΡΟΛΟΓΟΣ: ΤΟ ΞΕΣΚΕΠΑΣΜΑ ΤΗΣ ΠΛΑΝΗΣ 
 

    

 Ζούµε σε µια εποχή, που ο άνθρωπος απορρίπτει τον αληθινό 

Θεό από τη ζωή του, στρέφεται ενάντια στο άγιο θέληµά Του και 

βαδίζει σ’ ένα δρόµο που οδηγεί στην αιώνια απώλεια. Η µόνη του 

σκέψη είναι πως θα µπορέσει να καλλιτερεύσει οικονοµικά τη ζωή του 

και πως θα την απολαύσει χωρίς να έχει πολλά προβλήµατα. Ο 

απόστολος Παύλος την πνευµατική κατάπτωση, την ηθική διαφθορά 

και την έλλειψη της ζωντανής πίστης στον Κύριο Ιησού των ανθρώ-

πων των εσχάτων καιρών, την παρουσιάζει µε γλαφυρά χρώµατα και 

αποκαλεί το φαινόµενο αυτό µε µία λέξη αποστασία: «Το δε Πνεύµα 

ρητώς λέγει ότι εν υστέροις καιροίς θέλουσιν αποστατήσει τινές (µερικοί)  

από της πίστεως, προσέχοντες εις πνεύµατα πλάνης και εις διδασκαλίας 

δαιµονίων» (Α΄ Τιµόθεου ∆/4:1). Ο άνθρωπος θα ακολουθεί πνεύµατα 

πλάνης και διδασκαλίες δαιµονίων και ταυτόχρονα θα διακηρύττει την 

«πίστη» του στον Θεό, αλλά η Βίβλος µας αποκαλύπτει ότι αυτό θα 

είναι το φαινόµενο, θα έχει µεν «µορφή ευσέβειας, αλλά θα αρνείται τη 

δύναµη αυτής» (βλ. Β΄ Τιµόθεου Γ/3:1-5). 
 

 Τα παραπάνω από πρώτη επιφανειακή άποψη δείχνουν ότι  

αφορούν ανθρώπους που δεν έχουν γνωρίσει προσωπικά τον Ιησού 

Χριστό και δεν Τον έχουν κάνει κύριο της ζωής τους, δεν πρέπει 

όµως να µας διαφεύγει µια ουσιώδης λεπτοµέρεια, που είναι η λέξη 

«αποστάτης» και τα λόγια «αποστατήσει τινές από της πίστεως». Η 

αποστασία δεν αφορά αυτούς, που ποτέ τους δεν γνώρισαν προσω-

πικά τον Θεό, αλλά αφορά αυτούς, που σε κάποια περίοδο της ζωής 

τους δέχτηκαν τον Ιησού Χριστό ως προσωπικό τους σωτήρα και 

λυτρωτή και έγινε ο κυβερνήτης της ζωής τους, ζώντας µέσα στο άγιο 

θέληµά Του. Στην πορεία όµως η καρδιά τους άρχισε να παγώνει 

πνευµατικά και να επιθυµούν τη µαταιότητα του κόσµου, µέχρι που 

ξέφυγαν από τον άγιο Λόγο Του. 
 

 Η Αγία Γραφή διδάσκει ότι ο ∆ιάβολος «θα πλανήσει ακόµα και 

τους εκλεκτούς» (Ματθαίος Κ∆/24:24) και σήµερα υπάρχουν πιστοί µε 

υπεύθυνες θέσεις µέσα στο σώµα του Χριστού, που δεν παρου-

σιάζουν στο ποίµνιο «την πίστη, η οποία ΑΠΑΞ παρεδόθη εις τους 

αγίους» (βλ. επιστολή Ιούδα ερ.3, Β΄ Πέτρου Β/2:1 και Γ/3:3) και αυτό συµ-

βαίνει σε πολλές διδασκαλίες της Γραφής, όπως: Πως σώζεται ο 

άνθρωπος, πως πρέπει να γίνεται το βάπτισµα στο νερό, πως 

πρέπει να γίνεται ο ∆είπνος του Κυρίου, τι είναι και γιατί πρέπει ο 

πιστός να βαπτίζεται µε το άγιο Πνεύµα του Θεού, εάν η γυναίκα 

πρέπει να καλύπτεται την ώρα της προσευχής ή της προφητείας, 

ποια είναι η Θεότητα του Κυρίου Ιησού, ποια είναι τα αρχικά στοιχεία 

της πίστης και πολλά άλλα θέµατα.  
 

 Υπάρχει όµως και ένα παρήγορο µήνυµα του Λόγου του Θεού. 

Ο Κύριος Ιησούς που θέλει ο λαός Του να βαδίζει στο δικό Του άγιο 

δρόµο και να είναι µέσα στο θέληµά Του, ρίχνει άφθονο πνευµατικό 

φως, όπου υπάρχει σκοτάδι και ξεσκεπάζει τις πλάνες, τις ψευδοδι-

δασκαλίες και τις µεθοδείες του ∆ιαβόλου και µας δίνει αποκαλύψεις 

του Λόγου Του, παρουσιάζοντας το µέγεθος της δόξας Του και του 

µεγαλείου Του. Ο Κύριος Ιησούς, παραµερίζοντας τους εργάτες που 

συνεχίζουν να έχουν κλειστά τα πνευµατικά τους µάτια και να µη 

βλέπουν αυτές τις αποκαλύψεις, για να επιτελέσει το έργο Του στις 

έσχατες ηµέρες σηκώνει ανθρώπους µε καθαρή καρδιά και µε υπα-

κοή στο Λόγο Του και γεµάτους από το άγιο Πνεύµα Του, εργάτες 

που έχουν «επίγνωση» τι σηµαίνει πνευµατική εξουσία, γιατί αυτό 

είναι το κεντρικό θέµα που θα παρουσιάσουµε στη συνέχεια, εξετάζο-

ντας εάν πρέπει ή όχι η γυναίκα να καλύπτεται προσευχόµενη. 
 

 Όταν ο Ιησούς θα έρθει στο µεσουράνηµα για να παραλάβει τη 

νύµφη εκκλησία Του, όπως το υποσχέθηκε (Α΄ Θεσσαλονικείς ∆/4:15-

18, Α΄ Κορινθίους ΙΕ/15:51-56, κλπ), θα είναι µία, αγία, καθαρή και αµό-

λυντη, θα είναι νύµφη στολισµένη µε τις αλήθειες του Λόγου Του και 

όχι µε ψευδοδιδασκαλίες πλάνης: «…∆ιά να παραστήση αυτήν εις 

εαυτόν ένδοξον εκκλησίαν, µη έχουσαν κηλίδα ή ρυτίδα ή τι των τοιού-

των, αλλά διά να ήναι αγία και άµωµος» (Εφεσίους Ε/5:27). Ο Κύριος 

Ιησούς στις ηµέρες µας καθαρίζει και αποκαθιστά το λαό Του, η εκ-

κλησία θα πάρει τη µάχαιρα του Πνεύµατός Του και θα υψώσει τη 

σηµαία της αλήθειας και όταν γίνει αυτό οι δυνάµεις της κόλασης θα 

σειστούν και η δόξα του Κυρίου θα φανερωθεί σε όλο το πρόσωπο 

της γης. Ο προφήτης Ιερεµίας φωνάζει «Ω γη, γη, γη, άκουε τον λόγον 

του Κυρίου» (ΚΒ/22:29) και όταν ο Λόγος του Θεού ξεχυθεί µε δύναµη, 

οι πλάνες και οι ψευδοδιδασκαλίες του Πονηρού θα καταποντισθούν 

και θα υψωθεί το «κέρας της Αλήθειας» του Κυρίου Ιησού. 
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02. ΑΠΟΨΕΙΣ ΚΑΙ ΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΥΧΗ 
 

 Το θέµα λοιπόν που θα µας απασχολήσει στη µελέτη αυτή είναι 

εάν γυναίκα, κατά την ώρα της προσευχής ή της προφητείας, πρέ-
πει να καλύπτεται ή όχι µε κάποιο µαντήλι, όπως εφαρµόζουν 
σήµερα διάφορες χριστιανικές οµολογίες και οµάδες. Είναι ένα θέµα 

που έχει φέρει ακαταστασία, χωρισµούς και διχόνοιες µεταξύ των 

πιστών και αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να φέρει µείωση της αδελφικής 

αγάπης, αλλά και ένα εµπόδιο για την αληθινή ενότητα της σώµατος 

του Χριστού στην Ελλάδα. Αυτό βέβαια συµβαίνει και σε όλες τις πε-

ριπτώσεις που οι διάφορες οµάδες και οµολογίες ακολουθούν διαφο-

ρετικές διδασκαλίες σε κάποιο θέµα της Αγίας Γραφής και το έχουν 

κάνει «σηµαία» τους. Η κάθε πλευρά υπερασπίζεται τη δική της διδα-

σκαλία και θεολογική γραµµή και ισχυρίζεται ότι είναι σύµφωνη µε το 

Λόγο του Θεού, ότι αυτή είναι η αληθινή αποκάλυψη της Βίβλου. Το 

ερώτηµα πλέον είναι: «Ποιος έχει την αλήθεια, γιατί η αλήθεια είναι 

µόνο µία και όχι πολλές;» 
 

 Επειδή, ο αναγνώστης θα ισχυριστεί ότι και εµείς στη µελέτη 

µας αυτή το ίδιο κάνουµε, ότι δηλαδή πιστεύουµε πως έχουµε την 

«αλήθεια» και ότι την «στηρίζουµε» µέσα στη Βίβλο, θα αναφέρουµε 

όλες τις υπάρχουσες απόψεις για το θιγόµενο θέµα, και των δύο 

πλευρών (αρνητικές και θετικές) και θα ακολουθήσουµε συγκεκρι-

µένους ερµηνευτικούς κανόνες, οι οποίοι θα µας οδηγήσουν στο 

σωστό αποτέλεσµα. Έτσι η µελέτη µας θα είναι αξιόπιστη και αντικει-

µενική και δεν θα στηρίζεται σε υποκειµενικές απόψεις και θέσεις και 

αυτό θα µπορεί να το διαπιστώσει ο καθένας πολύ εύκολα, φθάνο-

ντας στο τέλος του βιβλίου. 
 

  Ο απόστολος Παύλος στην Α’  Κορινθίους, που θίγει το θέµα 

αυτό, κάνει ένα διαχωρισµό ανάµεσα στον άνδρα και στη γυναίκα, 

γράφοντας ότι ο µεν ΑΝ∆ΡΑΣ δεν πρέπει να καλύπτεται, η δε ΓΥ-

ΝΑΙΚΑ το αντίθετο, πρέπει να καλύπτεται, γιατί, εάν δεν το εφαρ-

µόζουν αυτό και οι δύο, ο καθένας από τη δική του πλευρά, καταισχύ-

νουν (ντροπιάζουν) την κεφαλή τους: «Πας ΑΝΗΡ προσευχόµενος ή 

προφητεύων, εάν έχη κεκαλυµµένην την κεφαλήν, καταισχύνει την κεφα-

λήν αυτού. Πάσα δε ΓΥΝΗ προσευχοµένη ή προφητεύουσα µε την κε-

φαλήν ασκεπή, καταισχύνει την κεφαλήν εαυτής» (ΙΑ/11:4-5). Τι εννοεί 

εδώ ο Παύλος, όταν στη συνέχεια, στο εδάφιο 15, αναφερόµενος 

στην κόµη της γυναίκας, το ακυρώνει αυτό, καθόσον καταλήγει στο 

συµπέρασµα ότι «η κόµη εδόθη εις αυτήν αντί καλύµµατος (αρχ. «περι-

βολαίου»);» 
 

 Μέσα στην Αγία Γραφή αναφέρονται διάφορα είδη προσευ-

χής και διάφοροι τρόποι προσευχής που πρέπει να εφαρµόζουµε, 

ανάλογα µε την περίπτωση: Προσευχόµαστε σιωπηλά, χαµηλόφω-

να, τόσο στη συνάθροιση της τοπικής εκκλησίας, όσο και στο δικό 

µας ιδιαίτερο χώρο, στο «ταµείο» µας (Ματθαίος ς΄/6:6). Προσευχόµα-

στε ξεχωριστά, ένας - ένας και µεγαλόφωνα, ώστε οι άλλοι που 

συµπροσεύχονται µαζί µας, στο τέλος συµφωνώντας να λέγουν 

«αµήν» (βλ. Α΄ Κορινθίους Ι∆/14:16, κλπ). Προσευχόµαστε οµοθυµα-

δόν (όλοι µαζί) µεγαλόφωνα και η προσευχή µας υψώνεται ενώ-

πιον του Θεού σαν «ήχος υδάτων πολλών» (βλ. Πράξεις ∆/4:24, Λουκάς 

Ι΄/10:10, Ψαλµός 93:3-4, κλπ). Προσευχόµαστε µε αλαλαγµό, που είναι 

το ίδιο µε την «οµοθυµαδόν» προσευχή, αλλά κύριο χαρακτηριστικό 

της είναι ότι γίνεται πολύ δυνατά και υπάρχει πολεµική ατµόσφαιρα 

στην προσευχή, γνωστή ως «πολεµική προσευχή» µε την οποία 

συντρίβονται τα οχυρά του ∆ιαβόλου (βλ. Ψαλµός  ΜΖ/47:1, 98:4-5, 

κλπ). Προσευχόµαστε σε διάφορες θέσεις ή στάσεις, δηλαδή όρθιοι 

ή καθιστοί, ή γονατιστοί, κλπ (βλ. Ψαλµός 95:6,  Α΄ Βασιλέων Η/8:54-55, 

Πράξεις Β/2:2, Γ/3:8). Προσευχόµαστε για διάφορους λόγους, υπάρ-

χουν προσευχές ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ, προσευχές ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΑΣ, προσευχές 

∆ΟΞΟΛΟΓΙΑΣ, κλπ. Προσευχόµαστε, όταν βαπτισθούµε µε το άγιο 

Πνεύµα του Θεού και µε το ΠΝΕΥΜΑ, δηλ. σε ξένη για µας γλώσσα 

και µε το ΝΟΥ, δηλ. στη µητρική µας γλώσσα ή σε κάποια άλλη 

κατανοητή για µας γλώσσα (Α΄ Κορινθίους Ι∆/14:15).  
 

 Όλα τα είδη των παραπάνω προσευχών αναφέρονται περισσό-

τερο από µία φορά στα διάφορα βιβλία της Βίβλου, γεγονός που 

φανερώνει ότι υπάρχει συµµαρτυρία. Προσευχή όµως, που να ανα-

φέρεται ότι η γυναίκα «πρέπει» να καλύπτεται ή ο άνδρας να µην κα-

λύπτεται, το βλέπουµε να αναφέρεται µόνο µία φορά και αυτό είναι 

στο ΙΑ/11 κεφάλαιο της επιστολής Α΄ Κορινθίους. Αυτό θα πρέπει να 

µας προβληµατίσει για το ποια θα είναι η σωστή ερµηνεία, που θα 

δοθεί, καθόσον δεν έχουµε καµιά άλλη συµµαρτυρία µέσα στη Βίβλο. 
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 Για να δώσουµε λοιπόν σωστή και αντικειµενική απάντηση και 

για να µην καταλήξουµε σε λάθος συµπέρασµα, θα ερµηνεύσουµε τα 

εδάφια αυτά σύµφωνα µε τους βασικούς ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΟΥΣ ΚΑΝΟΝΕΣ 

της Βίβλου, όπως:  
 

(1)  Το εδάφιο που µας ενδιαφέρει και το εξετάζουµε  δεν το απο-

µονώνουµε από τα συµφραζόµενα εδάφια, που είναι, πριν και 

µετά από αυτό.  
 

(2)  Το εδάφιο πρέπει να έρχεται σε πλήρη συµφωνία µε την υπό-

λοιπη Βίβλο, γιατί ο Λόγος του Θεού δεν αντιφάσκει. 
 

(3)  Ερµηνεύουµε το εδάφιο «πνευµατικά», µε αποκαλυπτικό λόγο 

και όχι «κατά γράµµα».  
 

(4)  ∆εχόµαστε την ερµηνεία, που µας δίνει η ίδια η Βίβλος, µέσα 

από τις τυπολογίες και τους συµβολισµούς.  
 

(5)  Εξετάζουµε τι ίσχυε την εποχή που γράφτηκε το κείµενο, µέσα 

στο οποίο αναφέρεται το εδάφιο που εξετάζουµε.  
 

(6)  ∆εν δεχόµαστε τις µεταφράσεις της Βίβλου ως θεόπνευστες, 

γι’ αυτό πάντα καταφεύγουµε στο αρχικό θεόπνευστο αρχαίο 

κείµενο. 
 

 Πιστεύω ότι µε τη µελέτη αυτή, άλλη µια µεθοδεία του ∆ιαβόλου 

και των πονηρών του δυνάµεων ξεσκεπάζεται από τις αποκαλύψεις 

του Λόγου του Θεού και πιστεύω επίσης ότι βρισκόµαστε πολύ κοντά, 

πάρα πολύ κοντά, στην εποχή εκείνη όπου ο λαός του Θεού, η εκλε-

κτή νύµφη του Αρνίου θα ακολουθεί την υγιαίνουσα διδασκαλία της 

Γραφής, θα είναι ντυµένη µε την πνευµατική της πανοπλία, θα  προ-

χωρεί από νίκη σε νίκη και θα έχει στραµµένη την προσοχή της στον 

ουρανό, για να «αντικρύσει» τον Κύριο της δόξας να έρχεται να φέρει 

την απολύτρωση: «Όταν δε ταύτα αρχίσωσι να γίνωνται, ανακύψατε 

και σηκώσατε τας κεφαλάς σας, διότι πλησιάζει η απολύτρωσίς σας» 

(Λουκάς ΚΑ/21:28). 
 

 

03. Η ΠΥΡΑΜΙ∆Α ΤΗΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ 
   Με βάση τους παραπάνω κανόνες θα προχωρήσουµε στην ερ-

µηνεία της Α’ Κορινθίους ΙΑ/11:1-16. Ο Παύλος στο εδ.3 γράφει: «Θέ-

λω δε να εξεύρητε, ότι η κεφαλή παντός ανδρός είναι ο ΧΡΙΣΤΟΣ, κεφα-

λή δε της γυναικός (είναι) ο ΑΝΗΡ, κεφαλή δε του Χριστού (είναι) ο 

ΘΕΟΣ». “Κεφαλή” σηµαίνει “εξουσία” και εδώ µας παρουσιάζει το τρί-

πτυχο της πνευµατικής εξουσίας:  
 

(α)  Την εξουσία του ΘΕΟΥ Πατέρα επάνω στον Ιησού Χριστό, ως 

προς την ανθρώπινη φύση Του, το “κατά σάρκα”.  
 

(β)  Την εξουσία του ΧΡΙΣΤΟΥ επάνω στον άνδρα. 
  

(γ)  Την εξουσία του ΑΝ∆ΡΑ επάνω στη γυναίκα.  
 

 Εδώ, δεν αναφέρεται ότι η ΓΥΝΑΙΚΑ έχει κάποια πνευµατική 

εξουσία, ακόµα και επάνω στα παιδιά της, καθόσον αυτό ανήκει στον 

άνδρα, ο οποίος είναι η πνευµατική εξουσία όλης της οικογένειας. 

Άλλωστε, η γυναίκα είναι τύπος της νύµφης εκκλησίας, ενώ ο άν-

δρας είναι τύπος του νυµφίου Χριστού και η «εκκλησία», η γυναίκα, 

υποτάσσεται στον Χριστό (Εφεσίους Ε/5:22-32).  
 

 Το γεγονός αυτό δεν σηµαίνει ότι η γυναίκα είναι κατώτερη από 

τον άνδρα. Ενώπιον του Θεού είναι όλοι ίσοι µπροστά στην αγιότητά 

Του, ο Ιησούς έχυσε το πολύτιµο αίµα Του για όλους και για τον άν-

δρα και για τη γυναίκα, δεν υπάρχουν διακρίσεις µεταξύ των µελών, 

διαφέρουν όµως ως προς τη θέση ευθύνης: «∆ιότι πάντες είσθε 

υιοί Θεού διά της πίστεως της εν Χριστώ Ιησού· επειδή όσοι εβαπτίσθη-

τε εις Χριστόν, Χριστόν ενεδύθητε. ∆εν είναι πλέον Ιουδαίος  ουδέ Έλλην, 

δεν είναι δούλος ουδέ ελεύθερος, δεν είναι άρσεν και θήλυ· διότι πάντες 

σεις είσθε είς (ένα) εν Χριστώ Ιησού» (Γαλάτας Γ/3:26-28).  
 

 Το ίδιο αναφέρει ο Παύλος και στους πιστούς της εκκλησίας 

της Εφέσου, όπου γράφει ότι οι άνδρες πρέπει να αγαπούν τις γυ-

ναίκες τους, όπως αγαπούν τα δικά τους σώµατα, γιατί κανένας ποτέ 

δεν µίσησε το δικό του σώµα. Εάν το κάνει αυτό είναι παράλογο. 

Οφείλει να περιθάλπει τη γυναίκα του, όπως ο Χριστός την εκκλησία 

και το επισφραγίζει αυτό λέγοντας: «Επειδή µέλη είµεθα του σώµατος 

αυτού, εκ της σαρκός αυτού και εκ των οστέων αυτού» (βλ. Εφεσίους 

Ε/5:22-31). Άνδρες και γυναίκες είµαστε µέλη του ενός σώµατος, του 

Χριστού και µέσα στο σώµα αυτό είµαστε ίσοι ως προς τη σχέση µας 
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µε το Θεό. Η διαφορά, όπως θα δούµε είναι ως προς τη θέση µας. 
 

 Αυτό αναφέρει ο Παύλος και στην Α’ Κορινθίους ΙΑ/11:11, όπου 

γράφει: «Πλην ούτε ο ανήρ χωρίς της γυναικός, ούτε η γυνή χωρίς του 

ανδρός υπάρχει εν Κυρίω». Ο Θεός βλέπει το λαό Του σαν µια ολότη-

τα, σαν ένα ενιαίο σώµα και δεν κάνει διάκριση σε άνδρες και γυναί-

κες, η πνευµατική εξουσία διαφέρει µεταξύ τους.  
 

 Κατά συνέπεια το βασικό µήνυµα της περικοπής Α’ Κορινθίους 

ΙΑ/11:3-15 έχει ΑΜΕΣΗ ΣΧΕΣΗ µε την άσκηση της πνευµατικής 

εξουσίας και µε βάση αυτό δίνει τις εντολές και τις οδηγίες ο Παύλος, 

ΤΙ και ΠΩΣ ο άνδρας, ή η γυναίκα θα πρέπει να συµπεριφέρονται 

κατά τη διάρκεια της προσευχής και µε βάση αυτό εξετάζουµε την 

ακριβή έννοια των λόγων του Παύλου ότι η γυναίκα εάν δεν καλύπτε-

ται ντροπιάζει την «κεφαλή» της και όταν λέγει την «κεφαλή» της, δεν 

εννοεί το φυσικό της κεφάλι, αλλά την πνευµατική «εξουσία» που 

βρίσκεται πάνω από το κεφάλι της, που είναι ο άνδρας της: «∆ιά 

τούτο η γυνή χρεωστεί να έχη εξουσίαν επί της κεφαλής αυτής διά τους 

αγγέλους» (ΙΑ:10). Στην πορεία της µελέτης µας, θα εξηγήσουµε τι 

εννοεί «δια τους αγγέλους». 
 

 ∆εν υπάρχει κανένας που να µην έχει κάποια εξουσία πάνω 

απ’ αυτόν. Ο µόνος που δεν έχει εξουσία είναι ο Θεός, γιατί αυτός 

είναι ο δηµιουργός και ο κυρίαρχος των πάντων. Κάθε ύπαρξη στον 

κόσµο, άνθρωπος ή ζώο, πρέπει να είναι υποταγµένη µε τη σειρά 

που ο Θεός έχει θέσει απ’ αρχής. Ο Ιησούς είναι εξουσία (κεφαλή) 

πάνω απ’ όλο το ανθρώπινο γένος, είναι η εικόνα του αόρατου 

Θεού και πρωτότοκος όλης της κτίσης, είναι ο πρωτότοκος από τους 

νεκρούς, γιατί είναι ο πρώτος που αναστήθηκε µε το νέο σώµα το 

αθάνατο, το οποίο µια ηµέρα θα λάβουν και όλοι οι πιστοί. Ο Παύ-

λος, µέσα σ’ ένα εδάφιο αναφέρει 4 πράγµατα για τον Ιησού: «Και 

αυτός είναι (1) η κεφαλή του σώµατος, της εκκλησίας· (2) όστις είναι 

αρχή, (3) πρωτότοκος εκ των νεκρών, (4) διά να γείνη αυτός πρωτεύων 

εις τα πάντα» (Κολοσσαείς Α/1:18).  
 

 Για τις µορφές της πνευµατικής εξουσίας, όπως ο Θεός τις 

έθεσε απ’ αρχής, θα αναφερθούµε µε περισσότερες λεπτοµέρειες 

στη συνέχεια, όταν θα εξετάζουµε το νόµο του Θεού για την «πνευ-

µατική εξουσία», που έχει θέσει σε όλη τη δηµιουργία Του. 
 

04. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΗΣ ΕΝ∆ΥΜΑΣΙΑΣ 
 Για να γνωρίζουµε τι ακριβώς θέλει να µας διδάξει ο απόστο-

λος Παύλος στο 11
ο
 κεφάλαιο της Α΄ Κορινθίους, θα κάνουµε µια 

ιστορική αναδροµή στις περιγραφές της Βίβλου σχετικά µε την ενδυ-

µασία της γυναίκας και τα ήθη που επικρατούσαν στην κάθε εποχή 

και αυτό είναι ένας από τους βασικούς ερµηνευτικούς κανόνες ολό-

κληρης της Αγία Γραφής, Παλαιάς και Καινής ∆ιαθήκης. Θα δούµε 

περιπτώσεις, όπου ο Θεός δεν επέβαλε στη γυναίκα να κατακαλύ-

πτεται και περιπτώσεις που η γυναίκα κατακαλυπτόταν, σύµφωνα µε 

τα επικρατούντα ήθη και έθιµα της κάθε εποχής.    
 

(1) Α∆ΑΜ & ΕΥΑ:  Όταν ο Θεός δηµιούργησε αρχικά τον Αδάµ 

και µετά από την πλευρά του έπλασε την Εύα, δεν φορούσαν τίποτα 

ήσαν και οι δύο γυµνοί και δεν ντρέπονταν (Γένεση Β/2:25). Αυτό 

σηµαίνει ότι κατά την ώρα της επικοινωνίας µε το Θεό ούτε στο 

κεφάλι τους φορούσαν κάτι. Ο ίδιος ο Θεός αργότερα τους προµή-

θευσε «χιτώνας δερµατίνους» για να σκεπάσουν τη γυµνότητά τους, 

όταν παράκουσαν στην εντολή Του, ενώ οι ίδιοι έραψαν φύλλα 

συκής για να σκεπαστούν (βλ. Γένεση Γ/3:7,21). Ούτε και εδώ βλέπου-

µε ο Θεός να τους έδωσε κάποιο ένδυµα που να σκεπάζει ειδικά και 

το κεφάλι τους, γιατί ο χιτώνας, γενικά σε όλες τις εποχές, είναι ένα 

ρούχο που φοριέται κατάσαρκα και αυτό εύκολα µπορεί να το διαπι-

στώσει κάποιος από την ερµηνεία των διαφόρων λεξικών. 
 

 Υπάρχει βέβαια και ο αντίλογος, που λέγει ότι ο Θεός στους 

πρωτόπλαστους, όταν αµάρτησαν, τους προµήθευσε «χιτώνες» 

δερµάτινους και ότι οι χιτώνες ήταν ένα ένδυµα που θα µπορούσε να 

χρησιµεύσει και σαν κάλυµµα ολόκληρου του σώµατος. Αυτή η 

ερµηνεία είναι αυθαίρετη και άστοχη, καθόσον απορρίπτεται από όλα 

τα έγκυρα λεξικά, τα οποία αναφέρουν ότι ο χιτώνας σαν ένδυµα δεν 

κάλυπτε όλο το σώµα. Κατά συνέπεια, δε µπορούµε να στηρίξουµε 

µία λάθος ερµηνεία ότι η Εύα όταν ερχόταν σε επικοινωνία και 

λατρεία µε το Θεό κάλυπτε το πρόσωπό της. Το «Λεξικό της Αρχαίας 

Ελληνικής γλώσσας» του Ιωάννου Σταµατάκου (σελ. 1112) γράφει ότι 

ο χιτώνας είναι: 
 

«Ένδυμα (ανδρών και γυναικών) φορούμενον εσωτερικώς, 

μάλλινον υποκάμισον φορούμενον κατάσαρκα, λατινικά 

ονομαζόμενον “TUNIKA”. Όταν επρόκειτο να εξέλθουν της 
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οικίας των έριπτον επάνω από τον χιτώνα ένα ευρύν μαν-

δύαν (ευρύχωρον επανοφώριον), όστις εκαλείτο “φάρος” 

ή “ιµάτιον” ή “χλαίνα”. Ενίοτε ο χιτών έφθανε μέχρι των 

ποδών και τότε εκαλείτο “χιτών ποδήρης”, οσάκις δε έφε-

ρε και χειρίδας (μανίκια) εκαλείτο “χειριδωτός χιτών”….» 
 

(2) ΘΥΣΙΑ & ΛΑΤΡΕΙΑ ΣΤΟ ΘΕΟ:  Όταν ο Αδάµ και η Εύα διώ-

χτηκαν από τον κήπο της Εδέµ ο Θεός τους δίδαξε πως θα έρχονται 

σε επικοινωνία µαζί Του. Βλέπουµε αργότερα τον Άβελ να θυσιάζει 

ζώο στο Θεό, που συµβόλιζε τη θυσία του Ιησού Χριστού ως το 

αρνίο το εσφαγµένο «προ καταβολής κόσµου» (Α΄ Πέτρου Α/1:18-20, 

Τίτος Α/1:2-3, Εβραίους Θ/9:26). Αιώνες αργότερα και µετά τον κατακλυ-

σµό, ο Νώε επάνω στο όρος Αραράτ θυσιάζει ζώα, σαν ένδειξη 

ευχαριστίας και ευγνωµοσύνης προς το Θεό (Γένεση Η/8:18-22). 
 

 Όλα αυτά που αναφέραµε σαν παραδείγµατα, δείχνουν ότι ο 

Θεός είχε διδάξει τον άνθρωπο για τον τρόπο λατρείας µε το οποίο 

ευαρεστείτο, αλλά δεν βλέπουµε πουθενά να αναφέρεται κάπου 

µέσα στο Λόγο του Θεού για κάλυµµα της γυναίκας όταν ερχόταν 

µπροστά στο Θεό σε λατρεία και προσευχή. Το συµπέρασµα που 

βγαίνει αβίαστα είναι ότι µέχρι τον κατακλυσµό ο Θεός δεν είχε δώσει 

καµιά εντολή να καλύπτεται η γυναίκα στην προσευχή. 
 

(3) ΡΕΒΕΚΚΑ & ΙΣΑΑΚ: Πολλούς αιώνες αργότερα συναντάµε 

µέσα στην Παλαιά ∆ιαθήκη περιπτώσεις, όπου η γυναίκα καλύπτεται 

σε διάφορα περιστατικά της καθηµερινότητας, σύµφωνα µε τα ήθη 

και τα έθιµα της εποχής εκείνης. Τέτοια περίπτωση έχουµε µε τη Ρε-
βέκκα, η οποία όταν είδε από µακριά τον Ισαάκ, το µέλλοντα σύζυγό 

της «λαβούσα την καλύπτραν εσκεπάσθη» (Γένεση Κ∆/24:65). Η µετά-

φραση των Εβδοµήκοντα (Ο’) γράφει «το θέριστρον περιεβάλετο» και 

το θέριστρο ήταν ένα ένδυµα που κάλυπτε τη γυναίκα από το κεφάλι 

µέχρι κάτω. Ήταν µια συνήθεια της εποχής εκείνης η γυναίκα κατά 

την ώρα του γάµου της να καλύπτεται µε το θέριστρο και αυτό το 

γεγονός δεν έχει καµιά απολύτως σχέση µε το εάν πρέπει ή όχι να 

καλύπτεται η γυναίκα όταν προσεύχεται. 
 

(4) ΡΟΥΘ & ΒΟΟΖ: Σε µια άλλη περίπτωση βλέπουµε τον Βοόζ 

να λέγει στη Ρουθ «φέρε το περικάλυµµα το επάνω σου και κράτει 

αυτό», και αυτό της το ζήτησε για να της βάλει µέσα 6 µέτρα κριθής 

(Ρουθ Γ/3:15). Η µετάφραση των Εβδοµήκοντα (Ο’) γράφει «το περί-

ζωµα», που σηµαίνει ότι το ένδυµα που φορούσε η Ρουθ ήταν αρκε-

τά µεγάλο για να µπορέσει να χωρέσει µέσα µια τόσο µεγάλη ποσό-

τητα κριθαριού. 
 

(5) ΙΑΚΩΒ & ΛΕΙΑ: Για τους µελετητές της Βίβλου είναι γνωστή η 

περίπτωση πως ο Λάβαν εξαπάτησε τον Ιακώβ και του έδωσε για 

γυναίκα τη µεγαλύτερη κόρη του τη Λεία και όχι τη µικρότερη τη 

Ραχήλ, όπως του είχε υποσχεθεί. Αυτό συνέβηκε, γιατί σύµφωνα µε 

τα ήθη και τα έθιµα της εποχής εκείνης η νύφη κατά τη διάρκεια της 

τελετής του γάµου είχε καλυµµένο τελείως το πρόσωπό της. Το 

περιστατικό αυτό αναφέρεται στη Γένεση ΚΘ/29:15-28, αλλά εκεί δεν 

γίνεται καµιά µνεία ότι είχε καλυµµένο το πρόσωπό της, καθόσον 

ήταν δεδοµένο και αναφερόταν σε άλλα παρόµοια περιστατικά, όπως 

στην περίπτωση της Ρεβέκκας. 
 

(6) ΘΑΜΑΡ & ΙΟΥ∆ΑΣ: Στο ΛΗ/38 κεφάλαιο της Γένεσης αναφέ-

ρεται η περίπτωση της Θάµαρ, η οποία έµεινε δύο φορές χήρα από 

τους γιους του Ιούδα, χωρίς να έχει τεκνοποιήσει. Όταν ο πεθερός 

της δεν της έδωσε για σύζυγο τον άλλο του γιο, τον Σηλά, µε το πρό-

σχηµα ότι ήταν µικρός, αυτή ένα βράδυ µεταµφιέστηκε σε πόρνη για 

να τον εξαπατήσει και να αποκτήσει παιδί µαζί του: «Η δε απεκδυθεί-

σα τα ενδύµατα της χηρείας αυτής, εσκεπάσθη µε κάλυµµα και ΠΕΡΙ-

ΕΤΥΛΙΧΘΗ και εκάθισε κατά την δίοδον την εν τη οδώ της Θαµνά» 

(Γένεση ΛΗ/38:14). Το κείµενο των Εβδοµήκοντα (Ο’) γράφει «περιεβά-

λετο  θέριστρο». Ο Ιούδας δεν την γνώρισε, γιατί είχε κατακαλύψει το 

πρόσωπό της, όπως ήταν η συνήθεια να ντύνονται οι πόρνες της 

εποχής εκείνης: «Και ότε είδεν αυτήν ο Ιούδας, ενόµισεν αυτήν πόρνην· 

διότι είχε κεκαλυµµένον (αρχ. «κατεκαλύψατο») το πρόσωπον αυτής» (εδ. 

15). Ήταν όλο το πρόσωπό της Θάµαρ καλυµµένο µε το θέριστρο και 

όχι µόνο µέρος αυτού. 
 

(7) ΑΝΝΑ & ΗΛΕΙ: Στο βιβλίο Α΄ Σαµουήλ Α/1:9-16 διαβάζουµε 

για την Άννα, τη µητέρα του Σαµουήλ, η οποία πήγε στο ναό για να 

προσευχηθεί και να ζητήσει από το Θεό να της δώσει ένα γιο. Ο αρ-

χιερέας Ηλεί είδε να κουνάει τα χείλη της, καθώς προσευχόταν, 

που σηµαίνει ότι το κεφάλι της δεν ήταν σκεπασµένο, ή εάν ήταν 

σκεπασµένο, το πρόσωπό της τουλάχιστον δεν είχε καλυφθεί, γι’ 
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αυτό την είδε ο Ηλεί να προσεύχεται.  
 

(8) ΜΩΥΣΗΣ: Όταν ο Μωυσής κατέβηκε από το όρος Σινά µε τις 

δύο πλάκες των 10 εντολών που του είχε δώσει ο Θεός, οι Ισραη-

λίτες φοβήθηκαν να τον πλησιάσουν επειδή το πρόσωπό του έλα-

µπε. Για το λόγο αυτό ο Μωυσής τους µιλούσε έχοντας καλυµµένο 

το πρόσωπό του, όταν όµως «εισήρχετο ενώπιον του Κυρίου διά να 

λαλήση µετ' αυτού, εσήκονε (έβγαζε) το κάλυµµα, εωσού εξέλθη» (βλ. 

Έξοδος Λ∆/34:30-35). Εδώ βλέπουµε το Μωυσή να προσεύχεται χω-

ρίς να καλύπτει το κεφάλι του.  
 

(9) Εποχή του ΗΣΑΪΑ:  Η συνηθισµένη ενδυµασία των γυναικών, 

πριν την εποχή του Ησαΐα, ήταν να φορούν ένα είδος επανωφο-

ρίου, που κάλυπτε ολόκληρο το σώµα τους και εφόσον ήθελαν 

κάλυπτε και το πρόσωπό τους. Ήταν µια κόσµια περιβολή για τα τότε 

ήθη και έθιµα.  Στην εποχή του Ησαΐα διαβάζουµε µέσα στη Βίβλο ότι 

τα ήθη και τα έθιµα είχαν αλλάξει, όσον αφορά την εµφάνιση της γυ-

ναίκας και να έχουν µπει νεωτερισµοί, γεγονός που προξένησε την 

οργή του Θεού. Οι γυναίκες δεν φορούσαν το κόσµιο επανωφόρι, 

αλλά φορούσαν “καλύπτρες”, “κεφαλόδεσµα”, “επενδύµατα”, “περι-

καλύµµατα”, “λινά”, “µίτρες”, “θέριστρα” και πολλά άλλα ενδύµατα και 

στολίδια. Ο Ησαΐας αναφέρει παρακάτω 20 ονοµασίες:  
 

«16/ Και λέγει Κύριος, Επειδή αι θυγατέρες της Σιών υπερηφα-

νεύθησαν και περιπατούσι με υψωμένον τράχηλον και με όμ-

ματα άσεμνα, περιπατούσαι τρυφηλά και τρίζουσαι με τους 

πόδας αυτών, 17/ διά τούτο ο Κύριος θέλει φαλακρώσει την 

κορυφήν της κεφαλής των θυγατέρων της Σιών, και ο Κύριος 

θέλει εκκαλύψει την αισχύνην αυτών. 
 

18/ Εν εκείνη τη ημέρα ο Κύριος θέλει αφαιρέσει την δόξαν των 

τριζόντων στολισμών και τα ΕΜΠΛΟΚΙΑ (=περιπλέγµατα) και τους 

ΜΗΝΙΣΚΟΥΣ, 19/ τα ΠΕΡΙΔΕΡΑΙΑ και τα ΒΡΑΧΙΟΛΙΑ και τας ΚΑΛΥ-

ΠΤΡΑΣ, 20/ τους ΚΕΚΡΥΦΑΛΟΥΣ (=διχτυωτά επιθέµατα κεφαλής) και τας 

ΠΕΡΙΣΚΕΛΙΔΑΣ και τα ΚΕΦΑΛΟΔΕΣΜΑ και τας ΜΥΡΟΘΗΚΑΣ και τα 

ΕΝΩΤΙΑ (=σκουλαρίκια), 21/ τα ΔΑΚΤΥΛΙΔΙΑ και τα ΕΡΡΙΝΑ (=χαλκάδες 

µύτης), 22/ τας ποικίλας ΣΤΟΛΑΣ και τα ΕΠΕΝΔΥΜΑΤΑ και τα ΠΕΡΙ-

ΚΑΛΥΜΜΑΤΑ και τα ΘΥΛΑΚΙΑ, 23/ τα ΚΑΤΟΠΤΡΑ και τα λεπτά ΛΙΝΑ 

και τας ΜΙΤΡΑΣ και τα ΘΕΡΙΣΤΡΑ» 
 

24/ Και αντί της γλυκείας οσμής θέλει είσθαι δυσωδία, και αντί 

ζώνης σχοινίον, και αντί καλλικομίας φαλάκρωμα, και αντί επι-

στομαχίου περίζωμα σάκκινον, και αντί ηλιόκαυμα ωραιό-

τητος» (Ησαΐας Γ/3:16-24). 
 

   Η οργή του Θεού δεν ήταν για τα χρησιµοποιούµενα ενδύµατα 

και στολίδια, ο Θεός δεν είχε δώσει εντολές τι ενδύµατα πρέπει να 

φορούν και τι ενδύµατα να µη φορούν, αλλά η οργή του ήταν γιατί «οι 

θυγατέρες της Σιών», οι γυναίκες του λαού Του, το έκαναν αυτό για 

επίδειξη, γεµάτες υπερηφάνεια και «περπατούσαν µε υψωµένο τον 

τράχηλο και άσεµνα µάτια». 
 

  � Από όλες τις παραπάνω περιπτώσεις, είναι φανερό ότι προ 

Χριστού, αλλά και στην εποχή του Χριστού οι γυναίκες κυκλοφορού-

σαν µε καλυµµένο το κεφάλι και αυτή η περιβολή ήταν µέσα στα 

ηθικά πλαίσια της εποχής τους. Κάθε άλλη περιβολή θεωρείτο ότι 

γινόταν µε ελατήρια υπερηφάνειας και επίδειξης. Ο τρόπος αυτός της 

ενδυµασίας των γυναικών δεν είχε επιβληθεί από το Θεό, ώστε η µη 

τήρησής του να θεωρείτο παρακοή στις εντολές Του, αλλά ήταν απο-

δεκτός ως ηθικός από τις τότε κοινωνικές συνθήκες και τα ήθη της 

εποχής τους.   Με την πάροδο των χρόνων οι κοινωνικές συνθήκες 

και τα ήθη αλλάζουν, µε αποτέλεσµα αυτό που πριν ήταν ηθικό, σε 

µεταγενέστερη εποχή να θεωρείται άσεµνο και µη κόσµιο. Για παρά-

δειγµα, στην εποχή του Αβραάµ παρατηρούµε ότι η Ρεβέκκα κυκλο-

φορούσε µε ακάλυπτο πρόσωπο και αυτό ήταν αποδεκτό και κόσµιο 

για την εποχή της. Αργότερα, στην εποχή του Ησαΐα µια τέτοια ενέρ-

γεια ήταν απαράδεκτη και προκαλούσε σκάνδαλο. 
 

 Κλείνοντας το θέµα για την εποχή του Ησαΐα θα ήθελα να ανα-

φερθώ για το «θέριστρο». Αυτό ήταν ένα λεπτό, αλλά φαρδύ επέν-

δυµα που φορούσαν οι γυναίκες και είχε µια ξεχωριστή σηµασία, 

γιατί τότε ήταν που οι γυναίκες άρχισαν να καλύπτουν το πρόσωπό 

τους όταν έκαναν δηµόσια εµφάνιση και ήταν ανεπίτρεπτο και ασυγ-

χώρητο για µια γυναίκα να κυκλοφορεί χωρίς το θέριστρό της. Η λέξη 

«θέριστρο» στα Εβραϊκά είναι «ρεδιδίµ» και ετυµολογικά έχει και την 

έννοια του «υποτάσσω» και µε αυτή την έννοια αναφέρεται και στον 

Ψαλµό ΡΜ∆/144:2. Το θέριστρο ήταν σύµβολο υποταγής της γυναί-

κας στο Θεό και τους νόµους, χωρίς αυτό να το έχει θέσει ο Θεός.  
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05. ΚΑΤΑΚΑΛΥΜΜΑ και ΠΕΡΙΒΟΛΑΙΟ (λάθος µετάφραση) 
   Ο Παύλος στην περικοπή που εξετάζουµε αναφέρεται για «κα-

τακάλυµµα» και «περιβόλαιο» και όχι για απλό «κάλυµµα», όπως  

αναγράφεται στο κείµενο του Βάµβα, ο οποίος έχει µεταφράσει λά-

θος το αρχικό θεόπνευστο Ελληνικό κείµενο. Στη χώρα µας, συγκε-

κριµένη χριστιανική κίνηση (για την οποία αναφερόμαστε αναλυτικά 

παρακάτω, βλ. σελίδες 62-76), ερµηνεύοντας τις λέξεις κατακάλυµµα 

και περιβόλαιο, έχει δηµιουργήσει µια τελείως διαφορετική θεολογική 

θέση για το κεφάλαιο ΙΑ΄/11
ο της Α΄ Κορινθίους επιστολής απ’ όλες 

τις άλλες οµάδες και οµολογίες και η επίσηµη διδαχή της είναι ότι οι 

γυναίκες όταν προσεύχονται ή προφητεύουν, πρέπει να καλύπτονται 

µε «µαντήλι», γιατί αυτός είναι ο νόµος του Θεού.  
 

 Θα δούµε λοιπόν ποιες είναι οι έννοιες των λέξεων κατακάλυµ-

µα και περιβόλαιο και για να είναι καθ’ όλα αξιόπιστη και αντικειµενι-

κή η µελέτη µας, θα αναφέρουµε και την επίσηµη άποψη της εν 

λόγω κίνησης, ώστε να υπάρχουν καταγεγραµµένες και οι 2 απόψεις 

και ο αναγνώστης να µπορεί να αποκτήσει τη δική του αντικειµενική 

γνώµη,  χωρίς να επηρεάζεται µονοµερώς µόνο από τη µία άποψη. 
 

 

(α) ΚΑΤΑΚΑΛΥΜΜΑ: Στο αρχαίο κείµενο της Α’ Κορινθίους, κεφ. 

ΙΑ, συναντούµε τα ρήµατα «κατακαλύπτω» και «ακατακαλύπτω». 

ΚΑΤΑΚΑΛΥΠΤΩ σηµαίνει ότι σκεπάζω/καλύπτω κάποιον ολοκληρω-

τικά από πάνω µέχρι κάτω, ενώ ΑΚΑΤΑΚΑΛΥΠΤΩ (µε το στερητικό 

“α” στην αρχή) σηµαίνει το εντελώς αντίθετο, ότι δεν καλύπτεται κα-

θόλου. Στην εποχή του Παύλου οι γυναίκες συνήθιζαν να φορούν ένα 

επανωφόρι που κάλυπτε όλο το σώµα τους, είτε πήγαιναν στην 

εκκλησία, στην αγορά, στους αγρούς, είτε πήγαιναν οπουδήποτε 

αλλού. Αυτή ήταν η κόσµια ενδυµασία της εποχής εκείνης και το α-

παιτούσε το έθιµο.  
 

 Ήταν κάτι το ανεπίτρεπτο για µια πιστή γυναίκα της εποχής 

εκείνης να πηγαίνει στην εκκλησία χωρίς αυτό το κατακάλυµµα και 

ακόµα ήταν σκάνδαλο χωρίς αυτό, να προσεύχεται και να προ-

φητεύει. Το ένδυµα αυτό (το κατακάλυµµα), σύµφωνα µε τα τότε έθι-

µα, συµβόλιζε την υποταγή και το σεβασµό της γυναίκας προς τον 

άνδρα της και όχι ιδιαίτερα προς το Θεό, γιατί δεν ήταν µια ενδυ-

µασία που την είχε επιβάλλει ο Θεός.  
 

 ∆εχόµαστε ότι «όλη η Γραφή είναι θεόπνευστος» (Β΄ Τιµόθεου Γ/ 

3:16), που σηµαίνει ότι κάθε λέξη που χρησιµοποιεί είναι εµπνευσµέ-

νη από το Πνεύµα του Θεού, γι’ αυτό όταν ο Παύλος χρησιµοποιεί τη 

λέξη «ακατακαλύπτω», έχει οδηγηθεί από το Πνεύµα του Θεού για 

να αποδώσει το ακριβές νόηµα που θέλει (βλ. Β΄ Πέτρου Α/1:21). Εάν ο 

Παύλος δεν χρησιµοποιούσε τις λέξεις «κατακάλυµµα» ή «περιβό-

λαιο» και εννοούσε οποιοδήποτε άλλο κάλυµµα για τη γυναίκα, τότε 

το θεόπνευστο κείµενο θα έγραφε «πάσα δε γυνή προσευχοµένη ή προ-

φητεύουσα ΑΚΑΛΥΠΤΩ (και όχι «ακατακαλύπτω») την κεφαλήν, καται-

σχύνη την κεφαλήν αυτής». Ο Παύλος γράφει «ακατακαλύπτω», γιατί 

αναφέρεται στο ιδιαίτερο φόρεµα της εποχής εκείνης, το οποίο ήταν 

σύµβολο της εξουσίας του άνδρα επάνω στη γυναίκα.    
 

(β) ΠΕΡΙΒΟΛΑΙΟ: Μία άλλη λέξη κλειδί που αναφέρει ο απόστο-

λος Παύλος είναι «περιβόλαιο», την οποία ο Βάµβας µεταφράζει ως 

κάλυµµα, γράφοντας ότι «η κόµη εδόθη εις αυτήν αντί καλύµµατος» 

(εδ.ΙΑ:15). Σύµφωνα µε το Λεξικό της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσης 

του Ι.Σταµατάκου «Περιβόλαιον, το» σηµαίνει «το βαλλόμενον πέριξ 

τινός, το δι' ού περιβάλλεται τις (δι' ού καλύπτεται), το κάλυμμα, περικάλ-

λυμα, ένδυμα». Το περιβόλαιο κάλυπτε όλο το σώµα της γυναίκας, 

από το κεφάλι µέχρι κάτω και το χαρακτηριστικό ήταν ότι σαν λεπτό 

ύφασµα που ήταν, οι γυναίκες το φορούσαν περισσότερο στο σπίτι 

και επάνω σ’ αυτό έραβαν µε χρυσή ή αργυρή κλωστή χρυσά νοµί-

σµατα, ώστε αυτά να φαίνονται επάνω στο µέτωπό τους, σαν κοσµή-

µατα. Σύµφωνα µε τα επικρατούντα έθιµα της εποχής, αυτό γινόταν, 

ώστε εάν τους έδινε διαζύγιο ο άνδρας τους, είχαν δικαίωµα να πά-

ρουν µαζί τους µόνο ότι φορούσαν επάνω τους. Για το λόγο αυτό, τα 

κοσµήµατα και τα στολίδια που είχαν ράψει επάνω στο περιβόλαιο 

ήταν πολύ ακριβά. 
 

 Μια παρόµοια περίπτωση βλέπουµε στην παραβολή του Ιησού 

για τη «χαµένη δραχµή», όπου η γυναίκα που είχε δέκα δραχµές, 

έχασε τη µία και αναστάτωσε το σπίτι ολόκληρο µέχρι να την βρει. 

Όταν τη βρήκε, από τη µεγάλη της χαρά, κάλεσε τις φίλες της για να 

την συγχαρούν (Λουκάς ΙΕ/15:8-10). Η γυναίκα δεν είχε τοποθετήσει σε 

κάποιο ασφαλές µέρος του σπιτιού τις δέκα δραχµές και µετά ξέχασε 

που τις είχε βάλει, γιατί τότε, όπως είναι φυσικό, θα είχε χάσει και τις 

δέκα, αλλά τις είχε ράψει επάνω στο περιβόλαιό της, όπως συνηθιζό-
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ταν τότε και έχασε µόνο τη µία.  
 

 Εάν λοιπόν ο θεόπνευστος Παύλος δεν εννοούσε το συγκεκρι-

µένο περιβόλαιο, που κατακάλυπτε όλο σώµα, θα µπορούσε να 

αναφερθεί γενικά σε κάλυµµα της γυναίκας, για το οποίο η γυναίκα 

της εποχής εκείνης είχε πολλές επιλογές, όπως πέπλο, µαντήλι, 

καπέλο της εποχής, καλύπτρες, επενδύµατα, θέριστρα, κλπ 
 

  � Ένας λοιπόν από τους βασικούς ερµηνευτικούς κανόνες είναι 

να χρησιµοποιούµε τις λέξεις του πρωτότυπου αρχαίου κειµένου 

και να εξηγούµε τι σηµαίνουν οι λέξεις αυτές σύµφωνα µε τα ήθη και 
τα έθιµα της εποχής, που γράφτηκε το κείµενο που εξετάζουµε. 
 

 Όταν λοιπόν ο Παύλος στην Α΄ Κορινθίους ΙΑ/11:5-6 γράφει ότι 

η γυναίκα πρέπει «να κατακαλύπτεται», αναφέρεται στη γυναίκα 

της εποχής του, για την οποία το συγκεκριµένο ένδυµα αντιπροσώ-

πευε τα ηθικά πλαίσια της εποχής του και πολύ περισσότερο αναφέ-

ρεται στην πιστή αναγεννηµένη γυναίκα, την οποία δίδασκε να µην 

προσεύχεται «ακατακαλύπτω» την κεφαλή, καθόσον αυτό ερχόταν 

σε αντίθεση µε τα χρηστά και κόσµια ήθη της εποχής εκείνης. 
 

 Το ίδιο γίνεται και σήµερα, που όταν παρουσιάζονται νέες µό-

δες, που σε µερικές περιπτώσεις θεωρούνται και ακραίες, αναγκαζό-

µαστε να βάζουµε «νόµους» που θα µας συγκρατούν από πνευµατι-

κά ατοπήµατα, ολισθήµατα και σκάνδαλα. Όπως ήδη αναφέρθηκε, 

επειδή αλλάζουν οι κοινωνικές συνθήκες και τα έθιµα, αυτό που πριν 

ήταν απαγορευµένο, τώρα είναι επιτρεπτό και κόσµιο. Για παράδειγ-

µα, στη δεκαετία του 50 και πριν, µία πιστή γυναίκα το να φορεί 

παντελόνια (ανδρική ενδυµασία για την εποχή εκείνη) ήταν απαράδεκτο 

και ανάρµοστο για την ηθική της. Σήµερα, 2
η
 δεκαετία του 21

ου
 αιώ-

να, όχι µόνο είναι επιτρεπτή η ενδυµασία αυτή, αλλά θεωρείται και 

πιο σεµνή από άλλους νεωτερισµούς που ήδη έχουν εµφανιστεί. 
 

 Για πιο κατανοητό παράδειγµα, θα χρησιµοποιήσουµε την κλα-

σική ενδυµασία της εποχής του Ιησού. Εάν σήµερα µια γυναίκα 

ερχόταν στην εκκλησία µε την ενδυµασία αυτή, θα ήταν παραφωνία 

στο γενικό σύνολο και θα γινόταν αντικείµενο πολλών δυσµενών 

σχολίων και επικρίσεων. 
 

 Μια νέα τάση που επικρατεί στις ηµέρες µας είναι να φορούν 

άνδρες και γυναίκες, κυρίως νεαρής ηλικίας,  παντελόνια µε σκισίµα-

τα µπροστά και µε τρύπες, µικρές ή µεγάλες. Οι πιστοί γονείς, προ-

σπαθούν να προφυλάξουν τα παιδιά τους από τη µόδα αυτή, ή του-

λάχιστον σε όσες περιπτώσεις δεν το καταφέρνουν, προσπαθούν να 

τα προφυλάξουν από ακραίες εµφανίσεις (υπερβολικά σκισίµατα, 

µεγάλες τρύπες, κλπ), γιατί ο Ιησούς δεν θα είχε µια τέτοια εµφάνιση. 
 

06. ΜΟΡΦΕΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΒΙΒΛΟ 
   Ο Παύλος στην Α’ Κορινθίους ΙΑ/11 κάνει σαφή διαχωρισµό 

των εξουσιών, ώστε οι γυναίκες που έβγαζαν το κατακάλυµµα µέσα 

στην εκκλησία, µιµούµενες τις κοσµικές γυναίκες, να γνωρίζουν γιατί 

πρέπει να καλύπτονται και ποιος είναι ο συµβολισµός της κάλυψης 

που έχουν πάνω στο κεφάλι τους και ως φυσικό κάλυµµα (ένδυµα) 

και ως πνευµατικό κάλυµµα (εξουσία). Τρεις είναι οι µορφές της 

εξουσίας, από πάνω προς τα κάτω: ΘΕΟΣ - ΧΡΙΣΤΟΣ - ΑΝ∆ΡΑΣ: «Θέ-

λω δε να εξεύρητε, ότι η κεφαλή παντός ανδρός είναι ο ΧΡΙΣΤΟΣ, 

κεφαλή δε της γυναικός (είναι) ο ΑΝΗΡ, κεφαλή δε του Χριστού (είναι) ο 

ΘΕΟΣ» (ΙΑ/11:3). 
 

1η εξουσία: Ο ΘΕΟΣ (ανώτατη) 
 Ανώτατη µορφή εξουσίας είναι ο Πατέρας Θεός, είναι πάνω απ’ 

όλα και όλα απορρέουν απ’ Αυτόν. Οι ιδιότητές Του αποδεικνύουν 

την παντοδυναµία Του, τη µεγαλοσύνη Του και τη µοναδικότητά Του: 
 

• Είναι ∆ΗΜΙΟΥΡΓΟΣ του σύµπαντος (βλ. Γένεση Α/1:1, Ησαΐας 

Μ/40:28, Νεεμίας Θ/9:6, Ψαλμός ΡΒ/102:25-27, κλπ).  
 

• Είναι ΑΙΩΝΙΟΣ (βλ. Γένεση Α/1:1, Δευτερονόμιο ΛΓ/32:27, Α’ Τιμό-

θεου Α/1:17, Ησαΐας ΝΖ/57:15, κλπ).  
 

• Είναι ΑΘΑΝΑΤΟΣ (βλ. Α’ Τιμόθεου Α/1:17 & ς’/6:16, Δευτερονόμιο 

ΛΒ/32:40, κλπ).  
 

• Είναι ΠΑΝΤΟ∆ΥΝΑΜΟΣ (βλ. Ιώβ ΛΖ/37:23, Ησαΐας ΜΓ/43:13, Ματ-

θαίος ΙΘ/19:26, Λουκάς Α/1:37, Αποκάλυψη ΙΘ/19:6, κλπ).  
 

• Είναι ΑΝΑΛΛΟΙΩΤΟΣ (βλ. Μαλαχίας Γ/3:6, Ψαλμός ΡΒ/102:25-27, 

Ιάκωβος Α/1:7, Εβραίους ς’/6:17, κλπ).     
 

• Είναι ΑΝΕΞΙΧΝΙΑΣΤΟΣ (βλ. Ιώβ Ε/5:8-9 & ΙΑ/11:7, Ησαΐας Μ/40:28, 

Εκκλησιαστής Γ/3:11,  Ρωμαίους ΙΑ/11:33-36, κλπ).     
 

• Είναι Α Γ Ι Ο Σ (βλ. Λευιτικό ΙΑ/11:44-45, Ησαΐας ΝΖ/57:15 & ς’/6:6, 
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Ψαλμός ΚΒ/22:3, Ιωάννης ΙΖ/17:11,  Αποκάλυψη Δ/4:8, κλπ).     
 

• Είναι ΜΟΝΑ∆ΙΚΟΣ - ΕΙΣ/ΕΝΑΣ (βλ. Δευτερονόμιο Δ/4:35, ς’/6:4, 

ΛΒ/32:39, Β’ Σαμουήλ Ζ/7:22, Ησαΐας ΜΒ/42:8, ΜΓ/43:3,10-11, 

ΜΔ/44: 6-8, Μαλαχίας Β/2:10, Μάρκος ΙΒ/12:28-19, Γαλάτας Γ/3:20, 

Α’ Τιμόθεου Β/2:5, Ιάκωβος Β/2:19, κλπ).     
 

 Τα πάντα αρχίζουν και ξεκινούν από τον Θεό Πατέρα και δεν 

υπάρχει άλλη ανώτερη εξουσία από Αυτόν. Είναι Αυτός που ελέγχει 

τα πάντα, είναι Αυτός που συντηρεί το σύµπαν και είναι Αυτός που 

έχει τον τελικό λόγο πάνω σε όλα: «Επειδή και ο ΑΓΙΑΖΩΝ (ο Ιησούς) 

και οι ΑΓΙΑΖΟΜΕΝΟΙ (οι πιστοί) εξ ΕΝΟΣ (από τον Πατέρα) είναι πά-

ντες….» (Εβραίους Β/2:11). Ο ίδιος ο Ιησούς το είπε αυτό πολύ καθα-

ρά: «Ο Πατήρ µου, όστις µοι έδωκεν αυτά, είναι ΜΕΓΑΛΗΤΕΡΟΣ 

ΠΑΝΤΩΝ» (Ιωάννης Ι’/10:29) και δεν µένει στον χαρακτηρισµό «µεγα-

λήτερος πάντων», αλλά προχωρά και στον εαυτό Του, λέγοντας: 

«Εάν µε ηγαπάτε, ηθέλετε χαρή ότι είπον, Υπάγω προς τον Πατέρα· διότι 

ο Πατήρ µου είναι ΜΕΓΑΛΗΤΕΡΟΣ Μου» (Ιωάννης Ι∆/14:28). Ο Πατέρας 

Θεός είναι εξουσία ΠΑΝΩ  από όλους (“µεγαλήτερος πάντων”) και ΠΑΝΩ  

από τον Ιησού (“µεγαλήτερός Μου”). 
 

 Ο θεόπνευστος συγγραφέας της επιστολής προς Εβραίους, 

κάνει µια αναφορά στον Ψαλµό Η/8, ο οποίος παρουσιάζει τη µεγα-

λειότητα του Θεού στη δηµιουργία και στην τάξη που έθεσε µέσα στη 

δηµιουργία: «Τι είναι ο άνθρωπος, ώστε να ενθυµήσαι αυτόν, ή ο υιός 

του ανθρώπου, ώστε να επισκέπτησαι αυτόν; Έκαµες αυτόν ολίγον τι 

κατώτερον των αγγέλων, µε δόξαν και τιµήν εστεφάνωσας αυτόν και 

κατέστησας αυτόν επί τα έργα των χειρών σου· Πάντα υπέταξας υποκά-

τω των ποδών αυτού….» (Εβραίους Β/2:6-8). Εδώ ο Λόγος του Θεού 

αναφέρεται γενικά στον άνθρωπο, τον οποίο ο Θεός κατέστησε κύ-

ριο επάνω στη δηµιουργία Του, αλλά αναφέρεται και προφητικά στον 

Ιησού Χριστό, ο οποίος ως προς την ανθρώπινη φύση Του είναι «ο 

Υιός του Ανθρώπου», ενώ ως προς τη θεία Του φύση είναι «ο Υιός 

του Θεού». 
 

 Η διαφορά είναι ότι ο µεν Ψαλµωδός ∆αβίδ συνεχίζει στα επό-

µενα εδάφια να αναφέρεται για την εξουσία του ανθρώπου επάνω 

στη δηµιουργία του Θεού (Ψαλµός Η/8:7-8), ο δε συγγραφέας της 

προς Εβραίους επιστολής στα επόµενα εδάφια αναφέρεται για τον 

Υιό του Ανθρώπου, λέγοντας: «….∆ιότι υποτάξας εις αυτόν τα πάντα, 

δεν αφήκεν ουδέν ανυπότακτον εις αυτόν. Τώρα όµως δεν βλέποµεν έτι 

τα πάντα υποτεταγµένα εις αυτόν, τον δε ολίγον τι παρά τους αγγέλους 

ηλαττωµένον Ιησούν βλέποµεν διά το πάθηµα του θανάτου µε δόξαν και 

τιµήν εστεφανωµένον….» (Εβραίους Β/2:8-9). 
 

 Γράφει για τον «ηλαττωµένον Ιησούν» σε σχέση µε τους αγγέ-

λους και αυτό αναφέρεται στην ανθρώπινη φύση Του, γιατί ως άν-

θρωπος ήταν κατώτερος από τους αγγέλους εξαιτίας του παθήµα-

τος του θανάτου, ήταν θνητός και υπόκειτο σε φυσικό θάνατο. Ο 

Ιησούς, ως άνθρωπος είχε υποταχθεί στον Πατέρα, γιατί ο Πατέρας 

ήταν ανώτερη εξουσία πάνω από τον Ιησού και ανώτατη εξουσία 

επάνω σε κάθε τι σε ολόκληρο το σύµπαν: «∆ιά τούτο κάµπτω τα γό-

νατά µου προς τον Πατέρα (του Κυρίου ηµών Ιησού Χριστού), εκ του οποίου 

(Πατέρα) πάσα πατριά εν ουρανοίς και επί γης ονοµάζεται» (Εφεσίους 

Γ/3:14-15). Ο λόγος είναι καθαρός «…από τον οποίο Πατέρα κάθε 

πατριά στον ουρανό και στη γη ονοµάζεται». Ο Θεός είναι ο δη-

µιουργός του σύµπαντος και ο κύριος των πάντων, Αυτός είναι η 

µόνη κυρίαρχη εξουσία, είναι η κορυφή όλων των εξουσιών. 
 

2η εξουσία: Ο ΧΡΙΣΤΟΣ (ανώτερη) 
 

 1. Η ΘΕΪΚΗ ΦΥΣΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ: Ο Ιησούς Χριστός, όσον αφο-

ρά τη θεότητα Του δεν είναι «Θεός», αλλά ΕΙΝΑΙ «ο Θεός» (µε ορι-

στικό άρθρο): 

• ΕΙΝΑΙ «η (ορατή) ΕΙΚΩΝ του Θεού του αοράτου» (Κολοσσαείς 

Α/1:15), που σηµαίνει ότι έχουν την ίδια εικόνα. Άρα είτε βλέ-

πουµε τον Πατέρα, είτε βλέπουµε τον Υιό, βλέπουµε την ίδια 

εικόνα, γιατί είναι «ο Πατήρ εν (µέσα) τω Υιώ». 
 

• ΕΙΝΑΙ ο Θεός, ο οποίος «εφανερώθη εν σαρκί» (Α΄ Τιµόθεου Γ/3: 

16). Ο ένας και µόνος Θεός που υπάρχει, ο Πατέρας, που είναι 

ο «Γιάχβε», φανερώθηκε στο πρόσωπο του Υιού Του, για να 

Τον γνωρίσουµε και για να δούµε τη δόξα Του. 
 

• ΕΙΝΑΙ ο Λόγος του ενός και µόνου Θεού και αυτός ο Λόγος 

έγινε σάρκα, «και ο Λόγος σαρξ εγένετο και εσκήνωσεν εν ηµιν» 

(Ιωάννης Α/1:14, αρχ.), έγινε δηλαδή άνθρωπος και έστησε τη 

σκηνή του µέσα µας, γι’ αυτό και ο Ιωάννης στο οµώνυµο 
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Ευαγγέλιό του γράφει «και Θεός ήν ο Λόγος» (Ιωάννης Α/1:1, 

αρχ.) Αυτή την περίτρανη διακήρυξη έκανε ο ίδιος ο Ιησούς, λέ-

γοντας: «Όστις είδεν ΕΜΕ, είδε τον ΠΑΤΕΡΑ» (Ιωάννης Ι∆/14:9).  
 

• ΕΙΝΑΙ «ο Θεός (ο ένας και µόνος που υπάρχει) εν Χριστώ» (Β΄ Κοριν-

θίους Ε/5:19).  
 

• ΕΙΝΑΙ «ο Θεός (ο “ΗΛ”) µεθ’ ηµών: ο ΕΜΜΑΝΟΥ-ΗΛ» (Ματθαίος Α/ 

1:23). «ΗΛ» ή «ΕΛ» είναι ο ενικός αριθµός του «ΕΛΟΧΙΜ». Άρα 

ο Ιησούς Χριστός είναι η φανέρωση του «Ελοχίµ». Κατά γράµ-

µα «ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ» σηµαίνει «ο ΗΛ µεθ’ ηµών».   
 

• ΕΙΝΑΙ «ο αιώνιος ΠΑΤΗΡ» (Ησαΐας Θ/9:6)). Ο Ιησούς αποκαλεί-

ται «αιώνιος Πατέρας», γνωρίζουµε όµως ότι ΠΑΤΕΡΑΣ είναι 

µόνον ένας, ο ΘΕΟΣ. Άρα ο Ιησούς είναι η φανέρωση του Πα-

τέρα Θεού (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Στο κείµενο της µετάφρασης του Νεόφυτου 

Βάµβα αναφέρεται λάθος «ΠΑΤΗΡ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ ΑΙΩΝΟΣ»). 
  

• ΕΙΝΑΙ «ο ΩΝ επί πάντων ΘΕΟΣ ευλογητός»  (βλ. Ρωµαίους Θ/9:5, 

Εφεσίους ∆/4:5-6, κλπ.). 
 

• ΕΙΝΑΙ «ο Αληθινός ΘΕΟΣ και η Ζωή η Αιώνιος» (βλ. Α’ Ιωάννου 

Ε/5:20). 
 

• ΕΙΝΑΙ «ο χαρακτήρ της (όχι “των”) υποστάσεως του Θεού» (Ε-

βραίους Α/1:3). 
 

 Ο Θεός έδωσε στον Υιό του το ΟΝΟΜΑ Του. Αυτό πολλές φο-

ρές το διακήρυττε ο ίδιος ο Ιησούς: «Πάτερ άγιε, τήρησον αυτούς, εν 

τω ονόµατί Σου, ώ (το οποίο)  δέδωκάς µοι» (Ιωάννης ΙΖ/17:11, αρχ.). Το 

κατεξοχήν όνοµα του Πατέρα είναι «Γιάχβε Οσήα» που σηµαίνει ο 

«Γιάχβε είναι σωτήρας». Αυτό το όνοµα κληρονόµησε ο Υιός, το ο-

ποίο Ελληνικά µεταφράζεται «Ιησούς» και αυτό είναι το όνοµα «το 

υπέρ παν όνοµα», στο οποίο θα κάµψει «παν γόνυ επουρανίων, και 

επιγείων, και καταχθονίων και πάσα γλώσσα θα οµολογήσει ότι ο Ιησούς 

Χριστός είναι “κύριος” εις δόξαν Θεού Πατρός» (Φιλιππησίους Β/2:9-11). 

Η λέξη «κύριος» σηµαίνει κυριότητα - εξουσία και όπως θα δούµε πα-

ρακάτω ο Ιησούς είναι η κεφαλή (εξουσία) του άνδρα. 
 

 Οι πιστοί δεν έχουν κατανοήσει ότι ο Πατέρας και ο Υιός έχουν 

το ίδιο όνοµα, αφού ο Υιός το κληρονόµησε από τον Πατέρα: «Το-

σούτον ανώτερος των αγγέλων γενόµενος, όσον εξοχώτερον υπέρ αυτούς 

όνοµα εκληρονόµησε» (Εβραίους Α/1:4). Η Ελληνική µετάφραση του 

«ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ» είναι «ΙΗΣΟΥΣ», που στην Εβραϊκή γλώσσα προφέ-

ρεται «ΓΕΣΟΥΑ» (δηλαδή ΓΙΑ+ΟΣΗΑ /Το “ΓΙΑ” είναι σύντµηση του “ΓΙΑΧΒΕ”). Άρα 

ο άνθρωπος Χριστός ΙΗΣΟΥΣ της Καινής ∆ιαθήκης είναι η φανέρωση 

του ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ της Παλαιάς ∆ιαθήκης. Πατέρας και Υιός έχουν το 

ίδιο όνοµα, το όνοµα «το υπέρ παν όνοµα», που είναι ΙΗΣΟΥΣ!  
 

2. Η ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΦΥΣΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ: Όσον αφορά την αν-

θρώπινη φύση Του υπόκειται στην εξουσία του Πατέρα Θεού, στον 

οποίο υπάκουσε κατά πάντα, µέχρι θανάτου «θανάτου δε σταυρού» 

(Φιλιππησίους Β/2:8). Ο Ιησούς ως τέλειος άνθρωπος, που είχε σώµα, 

ψυχή και πνεύµα, όπως όλοι µας, έχει Θεό τον Πατέρα, ο οποίος 

είναι η εξουσία πάνω απ' Αυτόν, γι’ αυτό ο Παύλος γράφει «κεφαλή 

(εξουσία) δε του Χριστού ο Θεός».  
 

 Ονοµάζεται «άνθρωπος Χριστός Ιησούς» και «έσχατος αδάµ» (βλ. 

Α΄ Τιµόθεου Β/2:5, Α΄ Κορινθίους ΙΕ/15:45) και είναι ο µόνος µεσίτης µας 

προς τον Θεό Πατέρα. Σαν άνθρωπος ο Ιησούς πειράστηκε κατά 

πάντα, έπαθε, έκλαψε, υπέφερε, πόνεσε, σταυρώθηκε, πέθανε και 

τάφηκε. Σαν άνθρωπος είναι κατώτερος από τον Πατέρα και υπο-

τάσσεται σ' Αυτόν. Σαν άνθρωπος φαίνεται στην Αποκάλυψη σαν 

«το Αρνίον το εσφαγµένον» και σαν «τη ρίζα και το γένος του ∆αβίδ» 

(κεφ. Ε/5:5,12 και ΚΒ/22:16). Υπάρχουν συχνές αναφορές της Βίβλου 

που δείχνουν την ανθρώπινη φύση του Ιησού και που φανερώνουν 

τη σχέση Πατέρα και Υιού, ως προς τη θέση εξουσίας του Πατέρα 

επάνω στον Υιό και δείχνουν πολύ καθαρά ότι ο Πατέρας είναι 
Θεός του Υιού, ως προς την ανθρώπινη φύση Του. Μερικές από τις 

αναφορές είναι:  
 

• «…∆ιά να δοξάζητε οµοθυµαδόν εν ενί στόµατι τον Θεόν και Πα-

τέρα του Κυρίου ηµών Ιησού Χριστού» (Ρωµαίους ΙΕ/15:6) 
 

• «Ευλογητός ο Θεός και Πατήρ του Κυρίου ηµών Ιησού Χριστού, ο 

Πατήρ των οικτιρµών και Θεός πάσης παρηγορίας» (Β΄ Κορινθίους 

Α/1:3, βλ. ΙΑ/11:31) 
 

• «Ευλογητός ο Θεός και Πατήρ του Κυρίου ηµών Ιησού Χριστού, ο 

ευλογήσας ηµάς εν πάση ευλογία πνευµατική εις τα επουράνια διά 

Χριστού» (Εφεσίους Α/1:3, βλ. και εδ.17) 
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• Βλέπε: Ιωάννης Κ/20:27, Κολοσσαείς Α/1:3, Αποκάλυψη Α/1:6, κλπ    
 

 Την εξουσία ο Πατέρας Θεός την έδωσε όλη στον Ιησού Χρι-

στό: «Εδόθη εις εµέ πάσα εξουσία εν ουρανώ και επί γης» (Ματθαίος 

ΚΗ/28:18). Όταν ο Ιησούς θέσει όλους τους εχθρούς κάτω από τα 

πόδια Του µε τελευταίο εχθρό το θάνατο, τότε θα παραδώσει και τη 

βασιλεία στο ΘΕΟ και ΠΑΤΕΡΑ Του, έχοντας καταργήσει κάθε αρχή, 

εξουσία και δύναµη. Όταν συµβεί αυτό, τότε και ο Ιησούς, ως αν-

θρωπος, θα υποταχθεί στο Θεό και Πατέρα Του, που είναι η εξουσία 

πάνω από Αυτόν για να είναι ο Θεός τα πάντα σε όλα: «Όταν δε 

υποταχθώσιν εις αυτόν τα πάντα, τότε και αυτός ο Υιός θέλει υποταχθή 

εις τον υποτάξαντα εις αυτόν τα πάντα, διά να ήναι ο Θεός τα πάντα εν 

πάσιν» (βλ. Α’ Κορινθίους ΙΕ/15:24-28). 
 

  � Ο Ιησούς είχε την τέλεια ανθρώπινη φύση, γι’ αυτό και αποκα-

λείται «ΥΙΟΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ» και παράλληλα είχε και τη θεία φύση 

του Πατέρα, γι’ αυτό και αποκαλείται «ΥΙΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» και όχι «ΘΕΟΣ 

ΥΙΟΣ», όπως λανθασµένα υποστηρίζει οµάδα πιστών, καθόσον τέ-

τοιος όρος δεν αναφέρεται ούτε µια φορά µέσα στη Γραφή. Έχουµε 

ταύτιση της θείας φύσης του Πατέρα µε την ανθρώπινη φύση του 

Υιού, είναι «ο Πατήρ εν τω Υιώ» (Ιωάννης Ι∆/14:13).  
 

 Ο Ιησούς βρίσκεται στο µέσον των 2 άλλων εξουσιών, του 

ΘΕΟΥ και του ΑΝ∆ΡΑ (ανθρώπου) και εφόσον µετέχει της θείας φύ-

σης του Πατέρα και της ανθρώπινης φύσης, γίνεται ο µοναδικός µε-
σίτης που φέρνει σε συνδιαλλαγή τον ΑΓΙΟ Θεό µε τον ΑΜΑΡΤΩΛΟ 

άνθρωπο, είναι ο µόνος δρόµος που οδηγεί προς τον Πατέρα: «∆ιότι 

είναι ΕΙΣ (ένας) Θεός, ΕΙΣ (ένας) και µεσίτης Θεού και ανθρώπων, 

άνθρωπος Ιησούς Χριστός» (Α’ Τιµόθεου Β/2:5). 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Λεπτοµέρειες για την ανθρώπινη και τη θεία φύση του Ιησού, ο 

ενδιαφερόµενος µπορεί να διαβάσει στο βιβλίο των εκδόσεών µας µε τίτλο 

«ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ - Η ΘΕΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ» (κωδικός 23) 
 

3η εξουσία: Ο ΑΝ∆ΡΑΣ (κατώτερη) 
 Τρίτη (3

η
) µορφή εξουσίας έχουµε τον άνδρα, ο οποίος είναι 

τύπος του Χριστού, ενώ η γυναίκα είναι τύπος της εκκλησίας: «Αι 

γυναίκες, υποτάσσεσθε εις τους άνδρας σας ως εις τον Κύριον, διότι ο 

ΑΝΗΡ είναι κεφαλή της γυναικός, καθώς και ο ΧΡΙΣΤΟΣ κεφαλή της 

εκκλησίας, και αυτός είναι σωτήρ του σώµατος. Αλλά καθώς η εκκλησία 

υποτάσσεται εις τον Χριστόν, ούτω και αι γυναίκες ας υποτάσσωνται εις 

τους άνδρας αυτών κατά πάντα .…Το µυστήριον τούτο είναι µέγα, εγώ 

δε λέγω τούτο περί ΧΡΙΣΤΟΥ και περί της ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ» (Εφεσίους 

Ε/5:22-24,32). Ο άνδρας είναι η νόµιµη πνευµατική εξουσία επάνω 

στη γυναίκα, γιατί πρώτος πλάσθηκε ο άνδρας και θα λέγαµε ότι 

υπάρχει σειρά «αρχαιότητας». 
 

 Θα πρέπει να γνωρίζουµε ότι ο άνθρωπος (άνδρας και γυναί-

κα) είναι η κορωνίδα της δηµιουργίας του Θεού, τον δηµιούργησε 

«κατά την εικόνα Του», που σηµαίνει ότι του έδωσε τις δικές Του 

θείες ιδιότητες: «Και εποίησεν ο Θεός τον άνθρωπον κατ' ΕΙΚΟΝΑ 

εαυτού· κατ' εικόνα Θεού εποίησεν αυτόν· άρσεν και θήλυ εποίησεν αυ-

τούς» (Γένεση Α/1:27). Ο απώτερος σκοπός του Θεού είναι να τον 

κάνει και «κατά την οµοίωσή Του», να γίνει ΟΜΟΙΟΣ µε Αυτόν. Ο 

απόστολος Ιωάννης γράφει: «Αγαπητοί, τώρα είµεθα τέκνα Θεού, και 

έτι δεν εφανερώθη τι θέλοµεν είσθαι· εξεύροµεν όµως ότι όταν φανε-

ρωθή, θέλοµεν είσθαι ΟΜΟΙΟΙ µε Αυτόν, διότι θέλοµεν ιδεί Αυτόν καθώς 

είναι...» (Α’ Ιωάννου Γ/3:2).  
 

 Ο άνθρωπος πλάστηκε µε δόξα και τιµή και ο σκοπός του εδώ 

στη γη είναι να φανερώνει το δηµιουργό Του, τον έκανε κύριο επάνω 

στα έργα Του:  «(Συ) έκαµες αυτόν ολίγον τι κατώτερον των αγγέλων, µε 

∆ΟΞΑΝ και ΤΙΜΗΝ εστεφάνωσας αυτόν και κατέστησας αυτόν ΚΥΡΙΟΝ 

επί τα έργα των χειρών σου, πάντα ΥΠΕΤΑΞΑΣ υποκάτω των ποδών 

αυτού» (Εβραίους Β/2:7, Ψαλµός Η/8:5). Ο Θεός προορίζει τον άνθρω-

πο για δόξα στον ουρανό, τον προορίζει να καθίσει µέσα στο θρόνο 

Του, όπως κάθισε και ο Ιησούς. Την υπόσχεση αυτή, τη δίνει και ο 

ίδιος ο Ιησούς, λέγοντας: «Όποιος νικάει, θα του δώσω να καθήσει µαζί 

µου στον θρόνο µου, όπως κι Εγώ νίκησα, και κάθησα µαζί µε τον 

Πατέρα µου στον θρόνο του» (Αποκάλυψη Γ/3:21). Αυτός είναι ο ύψι-

στος και ενδοξότερος σκοπός που ο Θεός έχει θέσει για τον άνθρω-

πο, να γίνει δηλαδή «ένα» µε Αυτόν.  
 

 Βλέπουµε λοιπόν ότι ο Θεός έδωσε εξουσία στον άνθρωπο 

επάνω σε όλα τα έργα Του και διαχειριστής της εξουσίας είναι ο 

άνδρας, ως αρχαιότερος και ως τύπος του Χριστού και όχι η γυναί-

κα. Ο άνδρας είναι η πνευµατική εξουσία της γυναίκας γιατί:  
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1.  «ο Αδάµ πρώτος επλάσθη, έπειτα η Εύα» (Α΄ Τιµόθεου Β/2:13). 
 

2.  «ο Αδάµ δεν ηπατήθη, αλλ' η γυνή απατηθείσα έγεινε παραβάτις» 

(Α΄ Τιµόθεου Β/2:14).  
 

3.  «ο ανήρ δεν είναι εκ της γυναικός, αλλ' η γυνή εκ του ανδρός» (Α’ 

Κορινθίους ΙΑ/11:8). 
 

4.  «δεν εκτίσθη ο ανήρ διά την γυναίκα, αλλ' η γυνή διά τον άνδρα» 
(Α’ Κορινθίους ΙΑ/11:9). και 

 

5.  «η εκκλησία υποτάσσεται εις τον Χριστόν» (Εφεσίους Ε/5:24). 
 

 Αυτή είναι η πνευµατική αρχή σχέσης άνδρα και γυναίκας. 

∆υστυχώς όµως ο ∆ιάβολος, ο εχθρός του Θεού και του ανθρώπου, 

κατέστρεψε αυτή την ισορροπία του Θεού και τη µεν γυναίκα την 

έστρεψε εναντίον της κεφαλής της, εναντίον της δοθείσας από το Θεό 

εξουσίας, η οποία είναι η ασφάλεια και η προστασία της και την γέµι-

σε µε πνεύµατα ανυπακοής, τον δε άνδρα τον έκανε βίαιο και απαι-

τητικό και έχασε τη θέση που ο Θεός του έδωσε να αγαπά και να πε-

ριθάλπτει τη γυναίκα του. 

 

 Ο ΑΝ∆ΡΑΣ ΩΣ ΕΞΟΥΣΙΑ ΜΕΣΑ ΣΤΗ ΒΙΒΛΟ 
   Ο Θεός θα µπορούσε να κάνει τον Αδάµ και την Εύα ταυτό-

χρονα και όχι χωριστά. Αυτό όµως το έκανε, γιατί απ’ αρχής έθεσε 
το νόµο της πνευµατικής εξουσίας. Η γυναίκα (τύπος της εκκλησίας) 

δηµιουργήθηκε ΒΟΗΘΟΣ, όµοια µε τον άνδρα (τύπος του Χριστού) και 

όπως η εκκλησία υποτάσσεται στο Χριστό, έτσι και η γυναίκα υπο-

τάσσεται στον άνδρα της. Ο Αδάµ τότε ήταν η εξουσία της Εύας, ο 

άνδρας σήµερα, ως τύπος του Χριστού, είναι κεφαλή της γυναίκας.  

Είναι ο νόµος του Θεού απ’ αρχής και που πάντοτε είναι σε ισχύ 

και που ποτέ δεν έχει καταργηθεί. Όσες φορές ήθελε ο Θεός και 

στην Παλαιά ∆ιαθήκη και στην Καινή ∆ιαθήκη να οδηγήσει το λαό του 

σε µάχη ή σε ελευθερία πάντοτε διάλεγε έναν άνδρα, όπως:  
 

(01) ΑΒΡΑΑΜ: Ο Θεός για να δηµιουργήσει ένα άγιο λαό, διάλεξε 

τον Αβραάµ, τον ευλόγησε και του έδωσε την υπόσχεση ότι από το 

σπέρµα του θα γεννηθεί ένας λαός, τον οποίο κανείς δεν θα µπο-

ρούσε να τον αριθµήσει, ένας λαός που θα ήταν σαν την άµµο της 

θάλασσας και σαν τα άστρα του ουρανού. Γι’ αυτό και ο Αβραάµ 

ονοµάστηκε «πατέρας πλήθους εθνών». 
 

(02) ΜΩΥΣΗΣ: Για να βγάλει το λαό Ισραήλ από τη σκλαβιά των 

Αιγυπτίων, ο Θεός έστειλε τον Μωυσή, τον οποίο προηγουµένως 

προετοίµασε πνευµατικά, ώστε να µπορέσει να φέρει σε πέρας την 

αποστολή, οδηγώντας ένα λαό σκληροτράχηλο και απειθή. ∆εν 

πρέπει να ξεχνούµε τη θέση του Μωυσή ενώπιον του Θεού, δεν ήταν 

ένας απλός άνθρωπος, ήταν ο "χριστός" (ο κεχρισµένος) του Θεού 

στην Παλαιά ∆ιαθήκη, ήταν ο άνθρωπος που ο Θεός τον χρησιµο-

ποίησε για τη σωτηρία του επίγειου λαού Του Ισραήλ.  
 

 Ο Μωυσής της Παλαιάς ∆ιαθήκης τελείωσε το έργο του µε το 

θάνατό του και ο Ιησούς της Νέας ∆ιαθήκης συνέχισε το έργο Του µε 

την ένδοξη ανάστασή Του και είναι κύριος και βασιλιάς στους αιώνες. 

∆εν θα µπορούσε ποτέ ο Θεός στη θέση του Μωυσή να σηκώσει µία 

γυναίκα, γιατί θα χάλαγε ο τύπος και αυτό θα ήταν αντίθετο µε το 

νόµο Του που είχε θέσει απ’ αρχής.  
 

(03) ΙΗΣΟΥΣ ΤΟΥ ΝΑΥΗ: ‘Όταν ο Μωυσής πέθανε, την αρχηγία 

ανέλαβε ο Ιησούς του Ναυή, ένας άνδρας µε εξαιρετικά ηγετικά και 

στρατιωτικά χαρίσµατα, ο οποίος τελικά οδήγησε το λαό Ισραήλ στη 

γη της επαγγελίας. Το όνοµα του Ιησού του Ναυή αντιπροσώπευε το 

όνοµα του ερχόµενου Μεσσία, του Ιησού Χριστού. Η λέξη «Ιησούς» 

είναι σύνθετη, αποτελείται από το «Για (σύντµηση του “Γιάχβε”) & Οσήα», 

που σηµαίνει «Γιάχβε είναι σωτήρας». Ο Ιησούς του Ναυή, ως αν-

δρας, ήταν τύπος του έσχατου Αδάµ, του Ιησού, του Υιού του Θεού. 

Ο Λόγος του Θεού «δένει» τέλεια. 
 

(04) ΚΡΙΤΕΣ & ∆ΕΒΟΡΡΑ : Αργότερα ο Θεός έδωσε τους Κριτές 

για να κρίνουν και να κυβερνούν το λαό Ισραήλ, οι οποίοι ήσαν 

άνδρες.  Έχουµε όµως µία περίπτωση, που µεταξύ των Κριτών ήταν 

και µία γυναίκα, η ∆εβόρρα. Εδώ ο Θεός δεν άλλαξε το νόµο Του 

που είχε θέσει απ’ αρχής. Η ∆εβόρρα ήταν προφήτισσα και σαν προ-

φήτισσα έδινε το Λόγο του Θεού. ‘Όταν χρειάστηκε να πάει στη µάχη 

κάλεσε τον Βαράκ να ηγηθεί του στρατού, έδωσε στον άνδρα την 

εξουσία και δεν πήγε η ίδια µπροστά για να πολεµήσει. Η ∆εβόρρα 

ήταν υποταγµένη κάτω από τον Βαράκ. Ο Θεός εργάζεται και µε 

γυναίκες, αλλά η διακονία τους δεν ήταν να διοικούν και να κατευθύ-

νουν τους άνδρες, δεν ήταν να εξουσιάζουν επάνω στους άνδρες, 

αλλά να τους «βοηθούν», όπως ο Θεός απ’ αρχής έθεσε την Εύα ως 
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«βοηθό» του Αδάµ. Άρα η διακονία των γυναικών ήταν πάντοτε βοη-

θητική. Ως Κριτής όµως η ∆εβόρρα, είχε το ανώτατο αξίωµα µέσα στο 

λαό Ισραήλ, µία εξουσία που της ήταν δοσµένη από τον ίδιο το Θεό 

(για το θέµα αυτό έχουµε ασχοληθεί µε λεπτοµέρειες στο "Βιβλίο  Νο 42").  
 

(05) ΒΑΣΙΛΕΙΣ άνδρες: Μέσα στην Παλαιά ∆ιαθήκη βλέπουµε το 

Θεό να χρίει ως βασιλείς άνδρες και όχι γυναίκες και ο πρώτος βα-

σιλιάς του Ισραήλ ήταν ο Σαούλ. Στη συνέχεια ακολούθησαν ο ∆α-

βίδ και ο γιος του Σολοµώντας.  
 

 Έχουµε και δύο περιπτώσεις που βασίλισσες ήταν γυναίκες. 

Ήταν η Ιεζάβελ και η Γοθολία, οι οποίες σφετερίσθηκαν τις θέσεις 

εξουσίας και στράφηκαν ενάντια στον αληθινό Θεό. Η Ιεζάβελ, ει-

σήγαγε επίσηµα µέσα στο λαό του Θεού την ειδωλολατρία, λάτρευε 

και προσκυνούσε τον Βάαλ (Α΄ Βασιλέων Ις΄/16:31), σκότωνε τους 

προφήτες του Θεού (Α΄ Βασιλέων ΙΗ/18:4,13), στράφηκε και κατεδίωξε 

τον προφήτη του Θεού Ηλία (Α΄ Βασιλέων ΙΘ/19:2) και γενικά η βασι-

λεία της ήταν βασιλεία που κυβερνούσε το σκοτάδι, η πορνεία και η 

µαγεία. Το τέλος της ήταν τραγικό, όταν φονεύθηκε κατά διαταγή του 

Ιηού, το σώµα της δεν το βρήκαν, γιατί το είχαν καταφάγει τα σκυλιά, 

όπως ο Κύριος είχε προφητεύσει (βλ. Β΄ Βασιλέων, κεφ.Θ/9).  
 

 Άλλη περίπτωση έχουµε µε τη Γοθολία, κόρη του Αµρί, βασι-

λιά του Ισραήλ. Η Γοθολία ακολούθησε την πορεία της Ιεζάβελ, γι’ 

αυτό και το τέλος της ήταν προδιαγεγραµµένο. Κατά εντολή του ιερέα 

Ιωδαέ ο λαός πήγε στον οίκο του Βάαλ, γκρέµισαν το άγαλµά του, 

κατέστρεψαν τα θυσιαστήρια και τα είδωλα και αφού θανάτωσαν τον 

ιερέα του Βάαλ πήγαν στο βασιλικό παλάτι, όπου θανάτωσαν και τη 

Γοθολία (βλ. Β΄ Βασιλέων, κεφ.ΙΑ/11). 
 

(06) ΟΙ 12 ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ:  Ο Ιησούς διάλεξε 12 άνδρες για να τους 

διδάξει το Λόγο Του και µετά το θάνατό Του και την ανάστασή Του 

να τους στείλει να κηρύξουν το ευαγγέλιο. Γνωρίζουµε µέσα από την 

Καινή ∆ιαθήκη ότι υπήρχαν πολλές γυναίκες αφιερωµένες στον 

Ιησού και ίσως πολύ περισσότερο από τους άνδρες, αλλά ο Κύριος 

διάλεξε «άνδρες αποστόλους» και όχι «γυναίκες αποστόλισσες», δεν 

τους έδωσε θέση εξουσίας επάνω στον άνδρα. ∆εν µπορούσε να το 

κάνει αυτό, γιατί απ’ αρχής ο Θεός είχε θέσει τάξη και νόµους που θα 

διέπουν στις σχέσεις ανδρών και γυναικών και ο Θεός δεν αναιρεί το 

Λόγο Του, ο Λόγος Του ισχύει για πάντα. 
 

(07) ΟΙ 70 ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ:  Εκτός από τους12 αποστόλους, ο Ιη-

σούς είχε ακόµα και άλλους 70 αποστόλους, τους οποίους έστειλε 

να κηρύξουν το Λόγο Του, όπως ακριβώς είχε κάνει και µε τους 12 

αποστόλους, που ήσαν στο στενό του κύκλο: «Μετά δε ταύτα διώ-

ρισεν ο Κύριος και άλλους εβδοµήκοντα, και απέστειλεν αυτούς ανά δύο 

έµπροσθεν αυτού εις πάσαν πόλιν και τόπον, όπου έµελλεν αυτός να 

υπάγη …..Υπέστρεψαν δε οι εβδοµήκοντα µετά χαράς, λέγοντες· Κύριε, 

και τα δαιµόνια υποτάσσονται εις ηµάς εν τω ονόµατί σου» (βλ.Λουκάς 

Ι΄/10:1,17). Άνδρες εξέλεξε ο Κύριος. 
 

(08) ΟΙ 7 ∆ΙΑΚΟΝΟΙ: Στην πρώτη αποστολική εκκλησία δηµιουρ-

γήθηκε ένα πρόβληµα, που είχε σχέση µε την υπηρεσία των απο-

στόλων στα κοινά τραπέζια που είχαν µεταξύ τους οι αδελφοί. Επει-

δή αυτή η διακονία δεν άφηνε πολύ χρόνο στους αποστόλους να 

κηρύττουν το Λόγο του Θεού, αποφάσισαν οι απόστολοι να εκλέ-

ξουν 7 διακόνους, γι’ αυτό είπαν στους συγκεντρωµένους: «Σκέφθητε 

λοιπόν, αδελφοί (να εκλέξητε) εξ υµών επτά άνδρας µαρτυρουµένους, 

πλήρεις Πνεύµατος αγίου και σοφίας, τους οποίους ας καταστήσωµεν επί 

της χρείας ταύτης· ηµείς δε θέλοµεν εµµένει εν τη προσευχή και τη 

διακονία του λόγου» (Πράξεις ς΄/6:3-4).  
 

 Η απόφαση των 12 αποστόλων ήταν να εκλέξουν ΜΟΝΟΝ αν-

δρες διακόνους και καµιά γυναίκα. Γιατί το έκαναν αυτό οι απόστολοι, 

αφού µέσα στην Καινή ∆ιαθήκη υπάρχουν γυναίκες που ήσαν διακό-

νισσες; «∆ιακονία» σηµαίνει «υπηρεσία» και για την συγκεκριµένη 

υπηρεσία, που ήταν θέση υπεύθυνη, θέση στην οποία οι 7 έπρεπε 

να παίρνουν σηµαντικές αποφάσεις, ώστε τα προβλήµατα που είχαν 

δηµιουργηθεί µεταξύ των πιστών, να λυθούν και να έρθει αποκα-

τάσταση. Για την υπηρεσία αυτή, έπρεπε να είναι .άνδρες, γιατί α-

σκούσαν εξουσία, η οποία ήταν δοσµένη από το πρεσβυτέριο της εκ-

κλησίας της Ιερουσαλήµ, οι οποίοι προσευχήθηκαν και τους έχρισαν 

για τη  διακονία αυτή  (Πράξεις ς΄/6:5-6). 
 

 ∆ιακόνισσες συναντούµε µέσα στην Καινή ∆ιαθήκη, όπως ήταν 

η Φοίβη στην εκκλησία των Κεγχρεών, την οποία ο Παύλος συνιστά 

στην εκκλησία της Ρώµης να την δεχτούν (Ρωµαίους Ις΄/16:1-2). Η δια-

κονία της Φοίβης ήταν διαφορετική από αυτή των 7 διακόνων, που 
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έχρισαν οι απόστολοι, ήταν βοηθητική διακονία και όπου υπήρχαν 

αδελφοί µε ανάγκες τους συµπαραστέκοταν. 
 

(09) ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ: Όλα τα βιβλία της Αγίας 

Γραφής, συνολικά 66, έχουν γραφτεί µόνον από άνδρες. Ο Θεός 

τους ενέπνευσε µε το άγιο Πνεύµα Του και το βιβλίο αυτό που γρά-

φτηκε σε διάστηµα 1600 ετών, είναι σαν να γράφτηκε µόνο από έναν 

άνθρωπο και σε µια συγκεκριµένη χρονική στιγµή (βλ. Β΄ Πέτρου 

Α/1:19-21). ∆εν θα µπορούσε ο Θεός να κάνει το ίδιο και µε µια γυναί-

κα, να την πληµµυρίσει µε το Πνεύµα Του, να της δώσει αποκαλύ-

ψεις και αυτή να καταγράψει το Λόγο του Θεού;  
 

 Όχι, δεν µπορούσε γυναίκα να συγγράψει το Λόγο του Θεού, 

γιατί θα χάλαγε ο τύπος που ο Θεός έθεσε απ’ αρχής. Η Βίβλος είναι 

ο γραπτός Λόγος του Θεού και ο Ιησούς Χριστός, ο Υιός του Θεού 

είναι ο ζωντανός Λόγος του Θεού που έγινε άνθρωπος, µε µορφή 

άνδρα (Ιωάννης Α/1:1-2,14). Όταν κηρύττουµε στους ανθρώπους το 

Λόγο του Θεού, δεν είµαστε εµείς, αλλά είναι ο Ιησούς που κατοικεί 

µε το Πνεύµα Του µέσα µας. Ο άνδρας είναι τύπος του Χριστού και 

εικόνα του Θεού και σαν τύπος του Χριστού δίνει το Λόγο του Χρι-

στού. Σύµφωνα όµως µε τη Βίβλο και η γυναίκα πλάστηκε κατά την 

εικόνα του Θεού, αλλά όµως η γυναίκα είναι τύπος της εκκλησίας και 

η εκκλησία δεν διδάσκει τον Ιησού, αλλά ο άνδρας (τύπος του 

Ιησού) διδάσκει τη γυναίκα (τύπο της εκκλησίας).  
 

(10) ΤΑ 5 ΧΑΡΙΣΜΑΤΑ: Ο Θεός έδωσε 5 χαρίσµατα που είναι κατά 

βάση για την ηγεσία της εκκλησίας (Εφεσίους ∆/4:11). Υπάρχουν και 

άλλα 9 χαρίσµατα που είναι για όλο σώµα της εκκλησίας, άνδρες και 

γυναίκες (Α΄ Κορινθίους ΙΒ/12:4-11). Γράφει ο Παύλος, αναφερόµενος 

στα 5 ηγετικά χαρίσµατα: «Και αυτός έδωκεν άλλους µεν αποστόλους, 

άλλους δε προφήτας, άλλους δε ευαγγελιστάς, άλλους δε ποιµένας και 

διδασκάλους, προς την τελειοποίησιν των αγίων, διά το έργον της δια-

κονίας, διά την οικοδοµήν του σώµατος του Χριστού, ΕΩΣΟΥ κατα-

ντήσωµεν πάντες εις την ενότητα της πίστεως και της επιγνώσεως του 

Υιού του Θεού, εις άνδρα τέλειον, εις µέτρον ηλικίας του πληρώµατος 

του Χριστού (Εφεσίους ∆/4:11-13).  
 

 Εδώ ο Παύλος λέγει «άλλους» αποστόλους, όχι «άλλες» απο-

στόλισσες. Μπορεί βέβαια µια γυναίκα να έχει διακονία µε τον άνδρα 

της που είναι απόστολος, πρέπει όµως να είναι υποταγµένη πνευ-

µατικά σ’ αυτόν, σύµφωνα µε τις αρχές που ο Θεός έχει θέσει από 

την αρχή, σύµφωνα δηλ. µε το πνευµατικό θεµέλιο που είχε θέσει ο 

Θεός στη σχέση Αδάµ και Εύας, να είναι δηλαδή βοηθητική η δια-

κονία της γυναίκας. Τέτοια περίπτωση έχουµε µε το ζευγάρι Ανδρό-

νικο και  Ιουνία (βλ. Ρωµαίους Ις'/16:7). Πρέπει να έχουµε τη σοφία να 

διακρίνουµε το σχέδιο του Θεού και τι θέλει να µας διδάξει, αλλιώς σε 

αντίθετη περίπτωση δεν µπορεί ο Κύριος να ενεργήσει µαζί µας. 
 

 Οι ΠΡΕΣΒΥΤΕΡΟΙ και οι ∆ΙΑΚΟΝΟΙ, που χρίονται από τον ποιµέ-

να της τοπικής εκκλησίας για να τον βοηθήσουν στο έργο του είναι 

πάντοτε άνδρες και αυτό το βλέπουµε σε όλες τις περιπτώσεις, τόσο 

στις Πράξεις των Αποστόλων (βλ. Πράξεις ΙΑ/11:30, Ι∆/14:23, ΙΕ/15:2, 

25,23, κλπ), όσο και στις επιστολές του Παύλου (Α΄ Τιµόθεου Γ/3:1-10, 

Τίτος Α/1:5-9, κλπ), του Πέτρου (Α΄ Πέτρου Ε/5:1-5 ) και του Ιάκωβου 

του αδελφόθεου (Ιάκωβος Ε/5:14-15).  
 

 Η σύγχρονη θεολογία έχει ανατρέψει τη σειρά του Θεού και την 

ερµηνεύει κατά το δοκούν, όπως µας βολεύει. Λέγουν οι υποστηρι-

κτές της άποψης αυτής: «Αφού ο Παύλος γράφει ότι ο άνδρας και η 

γυναίκα είναι ίσοι, γιατί ενώπιον του Θεού δεν υπάρχει άρσεν και 

θήλυ, άρα κεφαλή, εξουσία της γυναίκας είναι ο Χριστός!!». Φοβερή 

διαστρέβλωση του Λόγου του Θεού, ο οποίος µε πολύ σαφήνεια δια-

κηρύττει ότι «ο Χριστός είναι κεφαλή ΜΟΝΟ του άνδρα» και όχι 

της γυναίκας, κεφαλή της οποίας είναι ο ΑΝ∆ΡΑΣ της. Πρέπει η γυναί-

κα να έχει εξουσία πάνω από το κεφάλι της, αλλιώς δεν µπορεί να 

ευαρεστεί το Θεό. 
 

(11) ΕΜΦΑΝΙΣΕΙΣ ΑΓΓΕΛΩΝ: Σε όσες περιπτώσεις µέσα στην 

Αγία Γραφή έχουµε εµφανίσεις αγγέλων, πάντα είναι µε τη µορφή 

άνδρα και ποτέ µε τη µορφή της γυναίκας. Σε κάποια περίπτωση οι 

Σαδδουκαίοι ρώτησαν τον Ιησού «στην ανάσταση των νεκρών, σε 

ποιον άνδρα ανήκει µια γυναίκα που στη ζωή αυτή είχε παντρευτεί 7 

φορές» και ο Ιησούς τους απάντησε ότι οι γάµοι είναι για τους υιούς 

του αιώνα αυτού, δηλαδή για τη ζωή εδώ στη γη, γιατί στον ουρανό 

αυτοί που θα αναστηθούν δεν µπορούν να νυµφεύουν και να νυµ-

φεύονται, ούτε µπορούν πλέον να πεθάνουν, γιατί είναι ισάγελλοι, 
είναι πλέον υιοί του Θεού (βλ. Λουκάς Κ/20:27-36). Στον ουρανό δεν θα 

υπάρχουν φύλα, άνδρες και γυναίκες (άρσεν και θήλυ), οι αναστηµένοι 
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πιστοί θα είναι σαν τους αγγέλους, οι οποίοι δεν έχουν φύλο ανδρικό 

ή γυναικείο. 
 

 Αφού λοιπόν οι άγγελοι δεν έχουν φύλο, γιατί στις εµφα-

νίσεις παίρνουν πάντα την ανδρική µορφή; Η απάντηση είναι 

πλέον αυτονόητη, γιατί ο άνδρας πλάσθηκε κατά την ΕΙΚΟΝΑ του 

Θεού και είναι  ΤΥΠΟΣ του Χριστού, ο οποίος είναι η ορατή εικόνα 

του Θεού του αοράτου. Ο άνδρας αντιπροσωπεύει το Χριστό και σ’ 

αυτόν δόθηκε από την αρχή της δηµιουργίας του η εξουσία επάνω σε 

όλη τη κτίση του Θεού. Ο άνδρας ως τύπος του Χριστού είναι η πνευ-

µατική εξουσία επάνω στη γυναίκα και στην οικογένειά του, είναι η 

πνευµατική εξουσία επάνω στο λαό του Θεού µε την ιδιότητά του ως 

απόστολος ή ποιµένας, ή διδάσκαλος, κλπ.  
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Οι παραπάνω 11 περιπτώσεις αναλύονται µε λεπτοµέρειες στο 

βιβλίο «Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΣΩΜΑ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ» (κωδικός 42). 
 

07. ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΤΗΣ Α΄ ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ ΙΑ/11:3-15 
   Σύµφωνα µε όσα αναλύσαµε στις προηγούµενες παραγρά-

φους, θα κάνουµε µία σύντοµη ανάλυση του περιεχοµένου της Α’ 

Κορινθίους ΙΑ/11:3-15, σαν µια συγκεντρωτική παρουσίαση του όλου 

θέµατος. Όσα εδάφια έχουν ήδη ερµηνευτεί, απλά θα αναφερθούν, µε 

µικρές µόνο υποσηµειώσεις. Θα χρησιµοποιηθεί το κείµενο του Ν. 

Βάµβα, καθόσον η λάθος ερµηνεία συγκεκριµένων λέξεων είναι µία 

από τις αιτίες που έχουν οδηγήσει στη χώρα µας την επιβολή του µα-

ντηλιού στη γυναίκα, κατά την ώρα της προσευχής ή της προφητείας: 
 

 

Εδάφιο 

3 

«Θέλω δε να εξεύρητε, ότι η κεφαλή παντός ανδρός είναι ο ΧΡΙ-

ΣΤΟΣ, κεφαλή δε της γυναικός ο ΑΝΗΡ, κεφαλή δε του Χριστού ο 

ΘΕΟΣ» 
 

   Το εδάφιο 3 ήδη το αναλύσαµε και αναφέραµε ότι ο Θεός είναι 

η εξουσία πάνω από τον κατά σάρκα Ιησού Χριστό, ο οποίος θυσιά-

στηκε για τον άνθρωπο και έγινε ο µοναδικός µεσίτης του προς τον 

Πατέρα Θεό. Ο Χριστός σαν µεσίτης και αρχή της πνευµατικής κτί-

σης είναι η αρχή για κάθε άλλη εξουσία, γι’ αυτό και είναι η αµέσως 

επόµενη εξουσία επάνω στον άνδρα. Γράφει «παντός ανδρός», που 

σηµαίνει σε κάθε άνδρα, νυµφευµένο ή όχι. Ο άνδρας είναι η εξουσία 

επάνω στη δική του γυναίκα, όχι επάνω στις άλλες, όπως πολύ καθα-

ρά το διευκρινίζει ο ίδιος ο Παύλος λέγοντας «αι γυναίκες τοις ιδίοις 

ανδράσιν υποτάσσεσθε ως τω Κυρίω» (Εφεσίους Ε/5:22 - αρχαίο κείµενο). 

Γράφει «κεφαλή δε της γυναικός ο ανήρ...», δεν έχει την κτητική αντω-

νυµία (δηλ. «…ο ανήρ ΑΥΤΗΣ»), γιατί στο συντακτικό της αρχαίας Ελλη-

νικής γλώσσας συχνά παραλείπεται, όπως για παράδειγµα τα λόγια 

του Ιησού «Εγώ και ο Πατήρ εν εσμέν», δεν γράφει «Εγώ και ο Πατήρ 

Μου εν εσμέν», γιατί το «µου» εννοείται. 
 

 Όπως ο Ιησούς Χριστός γεννήθηκε από τον Πατέρα «εκ Πνεύ-

µατος αγίου» (Ματθαίος Α/1:20-23), έτσι και ο άνθρωπος προήλθε από 

την τρυπηµένη πλευρά του Ιησού και αυτό ήταν το σχέδιο του Θεού 

για τη σωτηρία του ανθρώπου «προ καταβολής κόσµου», ήταν µέσα 

στην πρόθεση του Πατέρα, την οποία «προέθετο εν εαυτώ» (βλ. Εφε-

σίους Α/1:4-9). Ο Θεός µέσα στην πρόθεσή Του και στην παντογνωσία 

Του προείδε την πτώση του ανθρώπου και προείδε τον Ιησού Χριστό 

ως το «αρνίον το εσφαγµένον», που θα θυσιαζόταν ως αντίλυτρο για 

µας και µε βάση Εκείνου µας έπλασε (βλ. Αποκάλυψη Ε/5:6, Α’ Πέτρου 

Α/ 1:19-20). Ο άνδρας λοιπόν πλάστηκε σαν συνέχεια του σχεδίου του 

Θεού και αµέσως µετά δηµιουργήθηκε η γυναίκα από τον άνδρα και 

για τον άνδρα, βάζοντας ο Θεός τα θεµέλια ενός πνευµατικού νόµου, 

που ισχύει για όλες τις εποχές και ο νόµος αυτός του Θεού για τη 

γυναίκα στηρίζεται στο τετράπτυχο ότι: (1) Πλάσθηκε βοηθός και 

όµοια µε τον άνδρα. (2) Είναι υποταγµένη στην πνευµατική εξουσία 

του άνδρα για την προστασία της. (3) Είναι ίση µε τον άνδρα, ως 

προς τη σχέση της µε το Θεό, ενώ διαφέρει ως προς τη θέση εξου-

σίας, και (4) Είναι προγνωρισµένη και προορισµένη για δόξα, ως τύ-

πος και σύµβολο της νύµφης εκκλησίας. 
 

Εδάφιο 

4 
«Πας ΑΝΗΡ προσευχόμενος ή προφητεύων, εάν έχη κεκαλυμμένην 

την κεφαλήν, καταισχύνει την κεφαλήν αυτού» (βλέπε και εδ.7) 
 

   Ο άνδρας που προσεύχεται µε το κεφάλι του καλυµµένο ντρο-

πιάζει την κεφαλή του, ντροπιάζει την εξουσία του Χριστού που 

είναι πάνω απ’ αυτόν. Ο άνδρας είναι τύπος του Χριστού, ενώ η γυ-

ναίκα είναι τύπος της εκκλησίας, γι’ αυτό το κάλυµµα την εποχή εκείνη 

το φορούσαν οι γυναίκες ως έναν τύπο υποταγής. Οι άνδρες φο-

ρούσαν ένα φαρδύ ένδυµα, επανωφόρι, το οποίο µπορούσε να τους 

σκεπάσει από το κεφάλι µέχρι κάτω στα πόδια. Σαν τύπος του Χρι-
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στού, όταν ο άνδρας καλύπτεται µπροστά στην παρουσία του Θεού, 

δεν αντιπροσωπεύει το Χριστό και χαλά τον τύπο της εξουσίας 

που ο Θεός έχει θέσει, καταισχύνει τον Χριστό, γιατί δεν Τον αντιπρο-

σωπεύει όπως Εκείνος θέλει. 
 

 Όταν ο Λόγος του Θεού αναφέρει ότι ο άνδρας πρέπει να είναι 

ασκεπής όταν προσεύχεται ή προφητεύει, αυτό δεν σηµαίνει ότι την 

υπόλοιπη ώρα της λατρείας (κατά το κήρυγµα ή τη δοξολογία) µπορεί 

να καλύπτεται. Τόσο στην Ελλάδα, όσο και στο εξωτερικό, δεν έχου-

µε περιπτώσεις ανδρών, που όταν διακονούν το Λόγο του Θεού να 

είναι καλυµµένοι, πάντα είναι µε ελεύθερο το κεφάλι τους και αυτό 

γινόταν σε όλες τις εποχές.  
 

 Αναφέρθηκε ότι ο Μωυσής όταν προσευχόταν έβγαζε το κάλυµ-

µα από πάνω του, µέχρι να βγει από τη Σκηνή του Μαρτυρίου (βλ. 

Έξοδος Λ∆/34:30-35). Ήταν άπρεπο για κάθε άνδρα να έχει το κεφάλι 

του καλυµµένο µπροστά στην άγια παρουσία του Θεού. Αυτό δεν 

ήταν κάποιο έθιµο, αλλά ήταν κάτι που το εφάρµοζαν οι Ισραηλίτες 

από την αρχή και συνεχίζει να υπάρχει και στις ηµέρες µας.  
 

 

Εδάφιο 

5-6 

Πάσα δε ΓΥΝΗ προσευχομένη ή προφητεύουσα με την κεφαλήν 

ασκεπή (αρχ. «ακατακαλύπτω») καταισχύνει την κεφαλήν εαυτής· διότι 

εν και το αυτό είναι με την εξυρισμένην. Επειδή αν δεν καλύπτηται 

(αρχ. «κατακαλύπτεται») η γυνή, ας κουρεύση και τα μαλλία αυτής· αλλ' 

εάν ήναι αισχρόν εις γυναίκα να κουρεύη τα μαλλία αυτής ή να 

ξυρίζηται, ας καλύπτηται (αρχ. «κατακαλυπτέσθω»). 
 

(α)   Το πρώτο πράγµα που αναφέρει ο Παύλος στο εδ.5 είναι ότι η 

γυναίκα έχει την ελευθερία να µπορεί µέσα στην εκκλησία να προ-

σεύχεται και να προφητεύει, κάτι που σήµερα πολλές χριστιανικές 

οµάδες δεν το δέχονται, µε αποτέλεσµα µέσα στη συνάθροιση το 

µισό εκκλησίασµα να µένει αδρανές και να έχει µια παθητική στάση. 

Αυτό το κάνουν επειδή δεν δέχονται ότι η ενέργεια των χαρισµάτων 

του αγίου Πνεύµατος του Θεού, που αναφέρονται στην Α΄ Κορινθίους 

ΙΒ/12:4-11 (όπως ιαµάτων, προφητείας, θαυµάτων, είδη γλωσσών, 

κλπ) είναι για όλες τις εποχές και κατά συνέπεια είναι και για µας 

σήµερα που ζούµε στις πρώτες δεκαετίες του 21
ου

 αιώνα. 
 

(β)   Ο Παύλος στα εδάφια 5-6 αναφέρει ότι η γυναίκα ντροπιάζει την 

κεφαλή της (την εξουσία της), που είναι ο άνδρας της, όταν δεν κατά-

καλύπτεται και το «κατακάλυµµα», όπως αναφέραµε, ήταν ένα επα-

νωφόρι που κάλυπτε όλο το σώµα τους και αυτό ήταν σύµφωνα µε τα 

ήθη της εποχής εκείνης. Επειδή πολλοί αναγεννηµένοι πιστοί δεν 

ακολουθούν το θεόπνευστο αρχαίο κείµενο, αλλά λάθος µεταφράσεις, 

καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι εδώ ο Παύλος αναφέρεται σε κά-

ποιο είδος «µαντηλιού» και υποχρεώνουν τη γυναίκα όταν προσεύ-

χεται ή προφητεύει να φορεί στο κεφάλι της ένα µικρό κοµµάτι πανί 

µε σκοπό να την «κατακαλύψουν». 
 

 Εάν θέλουν πράγµατι να εφαρµόσουν κατά γράµµα τα λόγια 

του Παύλου, τότε θα πρέπει να υποχρεώσουν τη γυναίκα να φορεί 

ένα επανωφόρι (κατακάλυµµα) από πάνω µέχρι κάτω και όχι ένα µι-

κρό κοµµάτι υφάσµατος (µαντήλι), αλλά εάν το κάνουν αυτό, σήµερα 

θα θεωρείτο εντελώς παράλογο και έξω από τα κοινωνικά πλαίσια. 

Θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι στην εποχή του Παύλου οι γυναίκες 

είχαν και µαντήλια και καπέλα για να φορούν στο κεφάλι τους, ο Παύ-

λος όµως δεν αναφέρεται σε αυτά, αλλά για κατακαλύµµατα.  
 

(γ)   Στο εδάφιο 6 ο Παύλος λέγει πως, όταν η γυναίκα δεν κατακα-

λύπτεται, όταν δεν είναι ηθική και σεµνή, σύµφωνα µε τα έθιµα της 

εποχής της, τότε είναι «ένα και το αυτό» µε µια γυναίκα που ξυρίζεται 

και που είναι χαρακτηριστικό γνώρισµα της ανηθικότητας της εποχής 

εκείνης, γι’ αυτό και επισηµαίνει ο Παύλος ότι είναι αισχρό για τη 

γυναίκα να κουρεύεται ή να ξυρίζεται, γιατί χαλάει ο τύπος της 

αφιέρωσης. Για το λόγο αυτό ο Παύλος εξηγεί ότι εάν η γυναίκα δεν 

κατακαλύπτεται, όπως αρµόζει σε άγιες γυναίκες, τότε ας κουρέψει 
τα µαλλιά της, αφού µέσα στην καρδιά της δεν υπάρχει υποταγή, 

αλλά ανυπακοή (για λεπτοµέρειες βλέπε στη σελίδα 59). 
 

 Εφόσον ο απόστολος Παύλος απευθύνει τα λόγια αυτά προς 

τους πιστούς της εκκλησίας της Κορίνθου, θα χρησιµοποιήσω εδώ 

µια άλλη ορολογία για την ενδυµασία της αρχαίας Ελληνίδας, που 

είναι το «πέπλο» και αυτό ήταν συνδεδεµένο µε το υπόλοιπο µέρος 

της γυναικείας ενδυµασίας, που σηµαίνει ότι υπήρχε κατακάλυψη 

όλου του σώµατος και αυτό ήταν αναπόσπαστο µέρος της καθηµε-

ρινής ενδυµασίας της. Οι Ελληνίδες γυναίκες φορούσαν το πέπλο, σε 

συνδυασµό µε το χιτώνα τους και κάλυπτε το κεφάλι τους, εκτός και 

εάν είχαν κάποια ιδιαίτερη πρόσθετη καλύπτρα. Αυτό το βλέπουµε 
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από πηγές που µας πληροφορούν για την ενδυµασία γενικά των 

αρχαίων Ελλήνων, όπως απεικονίσεις σε αγγεία και τοιχογραφίες, 

από γλυπτές αναπαραστάσεις και από περιγραφές των συγγραµ-

µάτων της εποχής εκείνης.   
 

 Οι γυναίκες που δεν φορούσαν το κατακάλυµµα (µε ή χωρίς 

πέπλο), είχαν σπάσει την παραδοσιακή συνήθεια, έχοντας κουρέψει 

τα µαλλιά τους, κάτι που ήταν ανδρική συνήθεια, γιατί µόνο οι άνδρες 

είχαν κοντά µαλλιά και όλη αυτή η κατάσταση δηµιουργούσε µια 

ακαταστασία, που δεν άρµοζε στα ήθη της εποχής.  
 

 Εκείνο που έχει σηµασία και θα πρέπει να το προσέξουµε είναι 

ότι ο Παύλος δεν έρχεται σε σύγκρουση, ούτε µε τα τότε ήθη, ούτε µε 
την τάξη της δηµιουργίας του Θεού, ούτε και µε την ίδια τη φύση της 

γυναίκας. Με δικά µας κατανοητά λόγια, ο Παύλος έλεγε: «Επειδή δεν 

είναι καλό η γυναίκα να κουρεύει τα μαλλιά της, γιατί αλλοιώνει τη 

γυναικεία φύση της, ας καλύπτει το κεφάλι της για να φαίνεται ότι είναι 

γυναίκα!». ∆εν πρέπει να µας διαφεύγει το γεγονός ότι στην αρχαία 

Ελλάδα η ενδυµασία της γυναίκας δεν ήταν τόσο διακριτή από την 

ενδυµασία του άνδρα, γιατί και οι δύο φορούσαν χιτώνα. Εκείνο που 

τους έκανε να διακρίνονται και να ξεχωρίζουν ήταν το πέπλο ή το 

κάλυµµα που σκέπαζε το κεφάλι της γυναίκας, σε αντίθεση µε τον 

άνδρα που ήταν ασκεπής.  
 

 Αυτό λοιπόν που συνιστά ο Παύλος ήταν ένα έθιµο της εποχής 

του, που στη δική µας εποχή δεν ισχύει πλέον, όπως δεν ισχύουν και 

πολλά άλλα έθιµα, τα οποία µε την πάροδο των αιώνων καταργήθη-

καν. Τέτοιες γνωστές περιπτώσεις µέσα στην Αγία Γραφή έχουµε (α) 

τη δουλεία και (β) το διαζύγιο.  
 

(α) ΔΟΥΛΕΙΑ: Ο Θεός από την αρχή δεν έκαµε τον άνθρωπο δού-

λο, αλλά ελεύθερο, οι άνθρωποι δηµιούργησαν τη δουλεία και είχε 

γίνει θεσµός του κράτους. Στην εποχή του Αβραάµ ήταν ευλογία 

κάποιος να έχει πολλούς δούλους, όπως και ο ίδιος είχε περισσότερο 

από 400 δούλους. Ποτέ ο Θεός δεν ήθελε κάτι τέτοιο, αλλά βλέπουµε 

όµως να βάζει νόµους, κανόνες και αρχές για τις σχέσεις δούλων και 

κυρίων: «Οι δούλοι, υπακούετε εις τους κατά σάρκα κυρίους σας µετά 

φόβου και τρόµου εν απλότητι της καρδίας σας ως εις τον Χριστόν» (Εφε-

σίους ς΄/6:5). Αυτοί όµως οι νόµοι, ενώ αναφέρονται µέσα στα βιβλία 

της Αγίας Γραφής, δεν ισχύουν πλέον σήµερα, αφού η δουλεία κα-

ταργήθηκε από τον ίδιο τον άνθρωπο. 
 

(β) ΔΙΑΖΥΓΙΟ: Σήµερα το να έχει κάποιος πολλές γυναίκες ενώπιον 

του Θεού είναι αµαρτία (πορνεία) και ενώπιον της κοινωνίας µη ηθικά 

αποδεκτό. Στην εποχή του Αβραάµ ήταν νόµιµο, σύµφωνα µε τα τότε 

έθιµα. Σε κάποια περίπτωση που οι Φαρισαίοι ρώτησαν τον Ιησού για 

το διαζύγιο, Αυτός τους απάντησε ότι ο Μωυσής επέτρεψε το διαζύγιο 

εξαιτίας της σκληροκαρδίας τους, αλλά τους τόνισε ότι «απ’ αρχής δεν 

έγεινεν ούτω» (βλ. Ματθαίος ΙΘ/19:3-12), δεν ήταν από την αρχή αυτό το 

σχέδιο του Θεού για τον άνθρωπο. 
 

 Κ ατά συνέπεια, µπορούµε και εµείς σήµερα να πούµε το ίδιο ότι 

το κάλυµµα για τη γυναίκα «δεν ήταν απαρχής έτσι», όπως δεν ήταν 

η δουλεία και το διαζύγιο, αλλά οι άνθρωποι το πρόσθεσαν, γιατί άλ-

λαξαν και διαστρέβλωσαν το θέληµα του Θεού.  
 

 

Εδάφιο 

7 

«Διότι ο μεν ανήρ δεν χρεωστεί να καλύπτη (αρχ. «κατακαλύπτε-

σθαι») την κεφαλήν αυτού, επειδή είναι εικών και δόξα του Θεού· η 

δε γυνή είναι δόξα του ανδρός»  (βλέπε και εδ.4) 
 

 

   Ο απόστολος Παύλος στο παραπάνω  εδ.7 σταµατά να µιλά για 

τις γυναίκες και επανέρχεται στον άνδρα που είχε αναφερθεί στο 

εδ.4 και αναφέρει ποια πρέπει να είναι η θέση του ως προς την 

ενδυµασία του, γιατί τον καιρό εκείνο οι άνδρες, όπου και αν πήγαι-

ναν, φορούσαν ένα κατακάλυµµα. Το έθιµο στην περίπτωση αυτή 

ήταν αντίθετο µε το τι ίσχυε για τη γυναίκα, η οποία το να φορεί ένα 

πρόσθετο κατακάλυµµα (εκτός από το φυσικό της κάλυµµα που είναι 

τα µακριά µαλλιά της) δεν βλάπτει, για τον άνδρα όµως βλάπτει και 

δεν πρέπει να το φορεί, γιατί ο άνδρας συµβολίζει τον Κύριο Ιησού 

και είναι εικόνα και δόξα του Θεού. Ο ίδιος ο Θεός, ο ένας και µόνος 

που υπάρχει, όταν φανερώθηκε «εν σαρκί», φανερώθηκε ως άνδρας, 

στο πρόσωπο του Ιησού, που γεννήθηκε από την παρθένο Μαριάµ. 

Σε όσες περιπτώσεις βλέπουµε στη Βίβλο φανερώσεις αγγέλων, ό-

πως µε τον Αβραάµ, οι άγγελοι είχαν πάντα µορφή άνδρα και 

ποτέ γυναίκας, γιατί ο άνδρας είναι η εικόνα και η δόξα του Θεού, ενώ 

για τον άνδρα η γυναίκα είναι η δόξα του. Για τους αγγέλους θα ανα-

φερθούµε παρακάτω, όταν θα εξετάζουµε το εδ.10. 
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 Η συνήθεια να προσεύχονται οι άνδρες χωρίς να έχουν καλύψει 

το κεφάλι τους είναι από τους αρχαιοτάτους χρόνους. Αυτό εφάρµο-

ζαν οι Ισραηλίτες που γνώριζαν το νόµο του Θεού, αλλά το ίδιο εφάρ-

µοζαν και οι ειδωλολάτρες, οι εθνικοί, όταν προσεύχονταν στους ψεύ-

τικους θεούς τους, στα είδωλα. Το ότι εδώ το αναφέρει ο Παύλος, 

αυτό δεν σηµαίνει ότι υπήρχε κάποιο πρόβληµα µεταξύ των ανδρών 

και τώρα ο Παύλος βάζει µια τάξη, αλλά αντίθετα, επειδή υπήρχε 

πρόβληµα µε τη συµπεριφορά των γυναικών, γίνεται και ένας παραλ-

ληλισµός, ποια είναι και η θέση του άνδρα όταν αυτός προσεύχεται ή 

προφητεύει. 
 

 Στο εδ.7 αναφέρει ο Παύλος ότι ο άνδρας είναι εικόνα και ∆ΟΞΑ 

ΤΟΥ ΘΕΟΥ, ενώ η γυναίκα είναι η ∆ΟΞΑ ΤΟΥ ΑΝ∆ΡΑ. Το ερώτηµα 

είναι: «Γιατί η γυναίκα είναι δόξα για τον άνδρα;» Γιατί ο άνδρας είναι 

«µισός» χωρίς τη γυναίκα του, η οποία είναι το συµπλήρωµά του, 

είναι αυτή που οµορφαίνει τη ζωή του, που του δίνει χαρά, που του 

λαµπρύνει τη ζωή σε όλες τις εκδηλώσεις της καθηµερινότητας. Του 

δίνει παιδιά, διατηρεί τον οίκο της καθαρό, τον περιµένει να γυρίσει 

από την εργασία µε προσµονή και λαχτάρα. Όλα αυτά γιατί είναι η 

δόξα του άνδρα, ο οποίος µε τη σειρά του την αγαπά, την προστα-

τεύει, την φροντίζει, της δίνει σιγουριά και ασφάλεια και τα µακριά της 

µαλλιά είναι σύµβολο της πνευµατικής εξουσίας αγάπης του άνδρα 

της προς την ίδια, µία αγάπη που γίνεται θυσία. Ο ένας έχει πλαστεί 

για τον άλλον, δεν µπορεί να είναι κανένας µόνος του. 
 

 

Εδάφιο 

8-9 

«Διότι ο ανήρ δεν είναι ΕΚ της γυναικός, αλλ' η γυνή ΕΚ του ανδρός· 

επειδή δεν εκτίσθη ο ανήρ ΔΙΑ την γυναίκα, αλλ' η γυνή ΔΙΑ τον 

άνδρα». 
 

 

 

   Εδώ βλέπουµε ότι η Γραφή πολύ καθαρά αναφέρεται στη θέση 

εξουσίας που έχει ο άνδρας επάνω στη γυναίκα. Ο Ιησούς πέθανε και 

για τους δύο, δεν έκανε καµιά εξαίρεση και οι δύο έχουν σηµαντικό 

πνευµατικό ρόλο: Ο µεν ΑΝ∆ΡΑΣ, ως τύπος του Ιησού Χριστού, 

οφείλει να αγαπά, να περιθάλπει και να φροντίζει τη γυναίκα του, η δε 

ΓΥΝΑΙΚΑ, ως τύπος της εκκλησίας, να γεννά τέκνα στον Κύριο, να 

είναι υποταγµένη σ’ Αυτόν, να καλλωπίζει τον εαυτό της µε την ωραι-

ότητα του αγιασµού και να φροντίζει τον οίκο του Κυρίου.  
 

 Βλέπουµε ότι υπάρχει ισότητα στους ρόλους, αλλά υπάρχει δια-

φορά στην εξουσία. Ο Θεός έθεσε σαν εξουσία τον άνδρα πάνω από 

τη γυναίκα, γιατί ο άνδρας συµβολίζει τον Κύριο Ιησού. Ο άνδρας 

είναι η εξουσία πάνω από τη γυναίκα για να την σκεπάζει, εφόσον ο 

ίδιος είναι υποταγµένος στον Ιησού Χριστό. Εάν όµως η γυναίκα φεύ-

γει κάτω από τη νόµιµη εξουσία του άνδρα της, τότε κάνει ότι έκανε ο 

Εωσφόρος, που στράφηκε ενάντια του Θεού και γίνεται εύκολος στό-

χος των επιθέσεων των πονηρών δυνάµεων. 
 

 «Εωσφόρος» σηµαίνει «ο υιός της αυγής» και ήταν ένα αγγε-

λικό δηµιούργηµα µε δόξα και τιµή, ήταν «πλήρης σοφίας και τέλειος 

εις κάλος», ήταν «χερούβ κεχρισµένο για να επισκιάζει» (βλ. Ιεζεκιήλ 

ΚΗ/28:12-17), αλλά υπερηφανεύτηκε και ήθελε να γίνει όµοιος µε τον 

Θεό, τον δηµιουργό Του και το αποτέλεσµα ήταν να ξεπέσει από την 

ένδοξη του παρουσία του Θεού, να χάσει τη λαµπρότητά που είχε,  

να γίνει «∆ιάβολος», «Πονηρός» και «Σατανάς» (αντίπαλος του Θεού), 

«σκοτεινό πνεύµα» και να εργάζεται συνέχεια εναντίον του Θεού και 

του ανθρώπου µε τους αγγέλους του σκότους, που τον ακολούθησαν 

στην πτώση του (βλ. Ησαΐας Ι∆/14:12-15). Γι’ αυτό και η γυναίκα, όταν 

δεν µένει κάτω από τη νόµιµη πνευµατική εξουσία της, που είναι ο 

άνδρας της, ανοίγει πόρτα εισόδου στις πονηρές δυνάµεις του σκό-

τους, όπως θα αναφερθούµε περισσότερο και στο επόµενο εδ.10, 

που θα εξετάζουµε. 
 

 Θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι επειδή ο Θεός, είναι «Θεός τά-

ξης και οµορφιάς», η τάξη είναι η φύση Του, δεν υπάρχει καµιά ατα-

ξία µέσα σε ολόκληρο το σύµπαν. Η τέλεια και απόλυτη τάξη και 

ισορροπία του Θεού φαίνεται µέσα στη δηµιουργία Του και αυτή την 

τάξη τη βλέπουµε και στους αγγέλους Του, οι οποίοι δεν είναι ένα 

ασυνάρτητο σύνολο, όπου ο κάθε άγγελος κάνει ότι θέλει, αλλά έχουν 

ηγέτες και αρχηγούς, είναι ένα τέλεια πειθαρχηµένο στράτευµα, του 

οποίου κύριο χαρακτηριστικό είναι η υπακοή από τον κατώτερο άγγε-

λο προς τους ανώτερους ηγέτες, τους αρχαγγέλους, όπως είναι ο Μι-

χαήλ και ο Γαβριήλ (βλ. Ρωµαίους Η/8:38, Κολοσσαείς Α/1:16, κλπ).  
  

  � Όπως ο Θεός έχει θέσει τάξη, ιεραρχία και εξουσία στους αγγέ-

λους Του, πριν ακόµα δηµιουργήσει τον άνθρωπο, το ίδιο έκανε και 

όταν δηµιούργησε τον άνθρωπο, γιατί είναι Θεός µε τάξη. Κατά σει-
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ρά ανώτερης εξουσίας είναι: Θεός - Χριστός - Ανδρας - Γυναίκα. Ο 

Αδάµ, ως αρχαιότερος, ως ο πρώτος πλασθείς, έχει την πνευµατική 

εξουσία επάνω στην Εύα που πλάστηκε δεύτερη: «∆ΙΟΤΙ ο Αδάµ 

πρώτος επλάσθη, έπειτα η Εύα· και ο Αδάµ δεν ηπατήθη, αλλ' η γυνή 

απατηθείσα έγεινε παραβάτις» (Α΄ Τιµόθεου Β/2:11-12).  
 

 Την ίδια τάξη που ο Θεός έθεσε στους ΑΓΓΕΛΟΥΣ και στους ΑΝ-

ΘΡΩΠΟΥΣ, έθεσε και µέσα στην ΕΚΚΛΗΣΙΑ, τύπος της οποίας είναι η 

Εύα, ενώ ο Αδάµ είναι τύπος του Χριστού. Μέσα στην εκκλησία η σει-

ρά της τάξης και της εξουσίας είναι πρώτα οι απόστολοι και µετά 

ακολουθούν οι προφήτες, οι ευαγγελιστές, οι ποιµένες και οι δι-
δάσκαλοι (βλ. Εφεσίους ∆/4:11). Σε όλα τα χαρίσµατα διακονίας ανα-

φέρονται άνδρες, παρ’ όλο που ο Θεός στο χάρισµα της προφη-

τείας έχει χρησιµοποιήσει πολλές φορές γυναίκες. Εδώ θα επισηµά-

νουµε 2 περιπτώσεις, που είναι, εάν υπάρχουν ή όχι άνδρες µε το χά-

ρισµα της προφητείας και πως ενεργεί το Πνεύµα του Θεού: 
 

(α) Εάν υπάρχουν άνδρες µέσα στο σώµα της εκκλησίας, που 

δεν προφητεύουν απλά, αλλά έχουν το χάρισµα της διακονίας 

και τους χρησιµοποιεί ο Κύριος για να φανερώνουν το θέληµα 

Του στην εκκλησία που υπηρετούν, τότε ο άνδρας, σαν ανώ-

τερος σε θέση εξουσίας, θα πρέπει να καταλάβει τη θέση αυτή 

και να ενεργεί, όπως το Πνεύµα του Θεού τον οδηγεί. 
 

(β) Εάν δεν υπάρχει άνδρας µε το χάρισµα αυτό και ο Κύριος 

χρίει µε το Πνεύµα Του µία γυναίκα αδελφή, τότε µπορεί να 

προφητεύει και να φανερώνει το θέληµα του Θεού, αλλά για να 

γίνει αυτό κατά την τάξη του Θεού, θα πρέπει η γυναίκα αυτή να 

έχει καλή µαρτυρία στην εκκλησία, υποτασσόµενη στην ε-

ξουσία που υπάρχει στην εκκλησία, αλλά να έχει και καλή µαρ-

τυρία στην οικογένειά της, υποτασσόµενη και στην πνευ-

µατική εξουσία του άνδρα της. 
 

 Είναι λοιπόν καθαρά θέµα τάξης και υποταγής σε αυτό που ο 

Θεός έχει θέσει απ’ αρχής για τον άνθρωπο (άνδρα και γυναίκα), γιατί 

ο Θεός «δεν είναι ακαταστασίας, αλλ' ειρήνης, καθώς εν πάσαις ταις εκ-

κλησίαις των αγίων» (Α΄ Κορινθίους Ι∆/14:33). Άρα, και ο άνδρας και η 

γυναίκα θα πρέπει να µένουν στη θέση που ο Θεός τους έθεσε για να 

υπάρχει τάξη και ειρήνη µέσα στην οικογένεια και µέσα στην εκκλη-

σία. ∆εν πρέπει η γυναίκα µε επιτακτικό και αυταρχικό ύφος να επι-

βάλλει τη γνώµη της, ούτε να θέλει να ασκεί κυριαρχία, γιατί τότε 

καταλύει την τάξη του Θεού, δηµιουργώντας αταξία και ακαταστασία 

και αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να χάνει την πνευµατική προστασία και 

την ασφάλειά της και να γίνεται λεία των αγγέλων του σκότους, όπως 

θα δούµε αµέσως παρακάτω:  
 

Εδάφιο 

10 

«ΔΙΑ ΤΟΥΤΟ η γυνή χρεωστεί να έχη εξουσίαν επί της κεφαλής 

αυτής διά τους αγγέλους». 
 

 

   Η φράση «διά τούτο» συνδέει το εδ. 10 µε τα προηγούµενα εδά-

φια. Η γυναίκα πρέπει να είναι κάτω από την εξουσία του άνδρα της 

«διά τους αγγέλους». Εδώ ο Παύλος εννοεί (α) και τους αγγέλους του 

Θεού (β) και τους αγγέλους του σκότους.  
 

(α) ΑΓΓΕΛΟΙ ΤΟΥ ΘΕΟΥ: Εφόσον η γυναίκα µένει σε υποταγή 

στην εξουσία του άνδρα της, δεν έχει να φοβηθεί τίποτα και η ζωή της 

θα είναι ευλογηµένη, οι άγγελοι του Κυρίου θα την υπηρετούν και θα 

την προστατεύουν: «Άγγελος Κυρίου στρατοπεδεύει κύκλω των φοβου-

µένων αυτόν και ελευθερόνει αυτούς» (Ψαλµός Λ∆/ 34:7). Οι άγγελοι του 

Θεού, αποστέλλονται για να µας προστατεύουν από τις επιθέσεις και 

τις παγίδες των αγγέλων του σκότους: «∆εν είναι πάντες λειτουργικά 

πνεύµατα εις υπηρεσίαν αποστελλόµενα διά τους µέλλοντας να κληρονο-

µήσωσι σωτηρίαν;» (Εβραίους Α/1:14). 
 

 Ο Παύλος µιλά για τους αγγέλους, γιατί και αυτοί είναι θεατές 

και συµµέτοχοι, τόσο στις προσωπικές µας ενέργειες, όσο και στη 

δηµόσια λατρεία της εκκλησίας: «∆ιαµαρτύροµαι ενώπιον του Θεού και 

του Κυρίου Ιησού Χριστού και των εκλεκτών αγγέλων, να φυλάξης ταύ-

τα, χωρίς προτιµήσεως, µηδέν πράττων κατά χάριν» (Α΄ Τιµόθεου Ε/5:21). 

Εδώ ο Παύλος κάνει µια αποκάλυψη, λέγει ότι διαµαρτύρεται (1) ενώ-

πιον του Θεού, (2) ενώπιον του Κυρίου Ιησού Χριστού, και (3) ενώπιον 

των εκλεκτών αγγέλων. Αυτό σηµαίνει ότι αυτοί (Θεός - Ιησούς - Άγγελοι) 

τον ακούν στην προσευχή του.. 
 

 Οι άγγελοι του Κυρίου ακούν την προσευχή µας γιατί αποστέλ-

λονται από το Θεό για να µας βοηθήσουν, αποστέλλονται, γιατί δεν 

είναι πανταχού παρόντες. Αυτό γίνεται όταν, άνδρες και γυναίκες, µε-

νουν σε υπακοή στο Λόγο του Θεού και οι µεν γυναίκες σε υποταγή 
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στους άνδρες τους, οι δε άνδρες σε υποταγή στον Κύριο Ιησού: «Ευ-

λογείτε τον Κύριον, άγγελοι αυτού, δυνατοί εν ισχύϊ, οι εκτελούντες τον 

ΛΟΓΟΝ αυτού, οι ακούοντες της φωνής του λόγου αυτού. Ευλογείτε τον 

Κύριον, πάσαι αι δυνάµεις αυτού· λειτουργοί αυτού, οι εκτελούντες το 

ΘΕΛΗΜΑ αυτού» (Ψαλµός ΡΓ/103:20-21). Όταν η γυναίκα φύγει από την 

εξουσία του άνδρα της και δεν έχει εξουσία στο κεφάλι της, οι άγγελοι 

του Κυρίου δεν µπορούν να την υπηρετήσουν. Φυσικά το ίδιο συµβαί-

νει και µε τον άνδρα, εάν φύγει κάτω από τη δική του εξουσία που 

είναι ο Κύριος Ιησούς. 
 

 Υπάρχει µια όµορφη περιγραφή στο βιβλίο του προφήτη Ζαχα-

ρία για την ευλογία που απολαµβάνουν όσοι µένουν κάτω από την 

εξουσία που ο Θεός έχει θέσει επάνω τους: «Και θέλω στρατοπεδεύσει 

κύκλω του οίκου µου εναντίον στρατεύµατος, εναντίον διαβαίνοντος και 

εναντίον επιστρέφοντος· και καταδυναστεύων δεν θέλει περάσει πλέον επ' 

αυτούς· διότι τώρα είδον µε τους οφθαλµούς µου» (Ζαχαρίας Θ/9:8). 

Άγγελοι µας περιφρουρούν και πολεµούν για µας, όταν το στράτευµα 

του εχθρού παραταχθεί εναντίον µας.         
 

(β)  ΑΓΓΕΛΟΙ ΤΟΥ ΣΚΟΤΟΥΣ: Οι άγγελοι του σκότους είναι τα πο-

νηρά πνεύµατα που ενεργούν επάνω στους απειθείς στην πνευµατική 

τους εξουσία. Χαρακτηριστικό παράδειγµα έχουµε την περίπτωση της 

Εύας. Ο Αδάµ ήταν υποταγµένος στο Θεό, η Εύα στον Αδάµ και η 

υπόλοιπη ζωική δηµιουργία υποταγµένη σ’ αυτούς. Όταν η Εύα υπά-

κουσε στις εισηγήσεις του ∆ιαβόλου που της παρουσιάστηκε µε τη 

µορφή όφεως, έµεινε ακάλυπτη από πνευµατική εξουσία πάνω 

από το κεφάλι της και αυτό είχε σαν αποτέλεσµα να έρθει στη ζωή 

του ανθρώπου και η αµαρτία και ο θάνατος (ο φυσικός και ο πνευ-

µατικός). Η προτροπή της Βίβλου είναι «µη δίδετε τόπον εις τον ∆ιά-

βολον» (Εφεσίους ∆/4:27) και όταν οι πιστοί, άνδρες και γυναίκες, δεν 

µένουν υποταγµένοι στην πνευµατική εξουσία που ο Θεός τους έχει 

δώσει, ανοίγουν πόρτα εισόδου στο ∆ιάβολο και στους αγγέλους του 

σκότους, «υποτάχθητε λοιπόν εις τον Θεόν, αντιστάθητε εις τον ∆ιάβο-

λον, και θέλει φύγει από σας» (Ιάκωβος ∆/4:7) . 
 

  � Όταν ο Παύλος λέγει ότι «η γυνή χρεωστεί να έχη εξουσίαν επί της 

κεφαλής αυτής διά τους αγγέλους» προτρέπει όλες τις γυναίκες, σε όλες 

τις εποχές, για να µην δίνουν τόπο στο ∆ιάβολο, να µένουν κάτω από 

την εξουσία του άνδρα τους, όπως ο Θεός έχει θέσει το νόµο Του απ’ 

αρχής. Το ίδιο βέβαια συµβαίνει και µε τον άνδρα όταν αυτός δεν 

µένει κάτω από τη δική του εξουσία, που είναι ο Ιησούς Χριστός, η 

οποία εξουσία στον φυσικό τοµέα αντιπροσωπεύεται από τον ποιµέ-

να της τοπικής εκκλησίας. 
 

 ΟΛΟΙ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ πρέπει να είναι κάτω από κάποια εξου-

σία, ώστε να υπάρχει ευλογία στη ζωή τους και φυσικά αναφερόµα-

στε στην εξουσία του Θεού και όχι του Σατανά: Τα παιδιά να είναι 

κάτω από την εξουσία των γονέων, η γυναίκα κάτω από την εξουσία 

του άνδρα, ο άνδρας κάτω από την εξουσία του Ιησού και ο Ιησούς, 

ως άνθρωπος, κάτω από την εξουσία του Πατέρα Θεού, ο οποίος 

είναι η ανώτατη εξουσία επάνω σε όλους.  
 

 Το ίδιο συµβαίνει και µέσα στην ΤΟΠΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ, όπου 

ανώτερη πνευµατική εξουσία είναι ο ποιµένας, ο οποίος είναι υπο-

ταγµένος τόσο στην αόρατη εξουσία του Κυρίου Ιησού, όσο και στην 

ορατή εξουσία κάποιου άλλου ανθρώπου, που ο Θεός έχει θέσει 

πάνω από αυτόν (απόστολος, κλπ), µετά είναι οι πρεσβύτεροι που 

βρίσκονται κάτω από τον ποιµένα, στη συνέχεια είναι οι διάκονοι και 
τέλος είναι όλοι οι πιστοί σαν ένα σώµα. Πρέπει λοιπόν ο κάθε αν-

θρωπος να είναι κάτω από ένα πνευµατικό κάλυµµα, που θα είναι η 

προστασία του και η ασφάλειά του.  
 

 Εάν ο άνδρας µιας πιστής γυναίκας φύγει κάτω από την εξου-

σία του Χριστού ή της εκκλησίας, τότε η γυναίκα δεν έχει καµιά υπο-

χρέωση να τον ακολουθεί, αλλά πρέπει όµως να υποταχθεί στην αµέ-

σως επόµενη εξουσία της που είναι ο ποιµένας της. Κατ’ αντιστοιχία, 

το ίδιο ισχύει εάν ο ποιµένας αποστατήσει, τότε οι πιστοί µπορούν να 

φύγουν από την εξουσία του ποιµένα αυτού και να ζητήσουν από τον 

Ιησού να τους δώσει άλλον ποιµένα, κατά την καρδία Του.  
 

 Εάν ο άνδρας µιας πιστής γυναίκας δεν είναι πιστός, θα πρέπει 

η γυναίκα να τον αγαπά, να τον σέβεται και µε την καθαρή διαγωγή 

της να τον κερδίσει στον Κύριο Ιησού, υποτασσόµενη σε αυτόν σε 

όλα, εκτός βέβαια σε όσα έχουν σχέση µε την πίστη της στον Θεό, 

όπου στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να υποτάσσονται πνευµατικά 

στον ποιµένα της.   
 

 Εάν µια πιστή γυναίκα δεν είναι ύπανδρος (παντρεµένη) ή είναι 

45 46 



χήρα, τότε θα υποτάσσεται στην πνευµατική της εξουσία που είναι ο 

ποιµένας και το πρεσβυτέριο, οι οποίοι αντιπροσωπεύουν την εξου-

σία του Ιησού, εφόσον και αυτοί µένουν κάτω από την εξουσία Του. 
 

  � Ο ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ και ΟΙ 5 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ:  
 Όλα µέσα στη δηµιουργία του Θεού λειτουργούν µε τέλεια 

αρµονία και σε τέλεια ισορροπία. Ο Ψαλµωδός έκθαµβος αναφωνεί  

«Πόσον µεγάλα είναι τα έργα σου, Κύριε· τα πάντα εν σοφία εποίησας· η 

γη είναι πλήρης των ποιηµάτων σου» (Ψαλµός Ρ∆/104:24). Σε όλη τη 

δηµιουργία του Θεού υπάρχει η τελειότητα που χαρακτηρίζεται από 

τη σφραγίδα της πανσοφίας Του. Ο Θεός είναι Θεός τάξης και όχι 

ακαταστασίας, γι’ αυτό απ’ αρχής έθεσε σε όλα τα δηµιουργήµατά 

Του το ΝΟΜΟ ΤΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ. Όλοι υπόκεινται σε κάποια µορφής 

εξουσίας, δεν εξαιρείται τίποτα και κανένας, υπάρχει εξουσία σε 5 

µεγάλες κατηγορίες, οι οποίες είναι: (1) Στους  αγγέλους του Θεού, 

(2) Μεταξύ των ανθρώπων. (3) Μέσα στο σώµα της εκκλησίας. (4) Σε 

όλα τα ζώα. (5) Στους αγγέλους του σκότους. Επειδή ήδη εχουµε 

αναφερθεί για τις 2 κατηγορίες εξουσιών που υπάρχουν στον αν-

θρωπο και στην εκκλησία, παρακάτω θα αναφερθούµε για τις υπό-

λοιπες 3 κατηγορίες, τις οποίες έχουµε ήδη θίξει συνοπτικά: 
 

(α) ΑΓΓΕΛΟΙ ΤΟΥ ΘΕΟΥ: Για τους αγγέλους του Θεού αναφερθή-

καµε, όταν εξετάζαµε και το εδάφιο 10. Θα επισηµάνουµε εδώ ότι 

µέσα στην αγγελική δηµιουργία του Θεού υπάρχουν αρχές, εξουσίες, 

δυνάµεις, κυριότητες και θρόνοι. Υπάρχουν οι αρχάγγελοι που ηγού-

νται των άλλων αγγέλων, όπως είναι ο Μιχαήλ και ο Γαβριήλ, στους 

οποίους οι κατώτεροι άγγελοι υπακούουν και υποτάσσονται:  
 

• «Επειδή δι' αυτού εκτίσθησαν τα πάντα, τα εν τοις ουρανοίς και τα 

επί της γης, τα ορατά και τα αόρατα, είτε θρόνοι είτε κυριότητες 

είτε αρχαί είτε εξουσίαι· τα πάντα δι' αυτού και εις αυτόν εκτί-

σθησαν» (Κολοσσαείς Α/1:16). 
 

• «…Την οποίαν ενήργησεν εν τω Χριστώ, αναστήσας αυτόν εκ 

νεκρών, και εκάθισεν εκ δεξιών αυτού εν τοις επουρανίοις, υπεράνω 

πάσης αρχής και εξουσίας και δυνάµεως και κυριότητος και 

παντός ονόµατος ονοµαζοµένου ου µόνον εν τω αιώνι τούτω, αλλά 

και εν τω µέλλοντι» (Εφεσίους Α/1:20-21). 
 

(β) ΑΓΓΕΛΟΙ ΤΟΥ ΣΚΟΤΟΥΣ: Ότι ισχύει για τους αγγέλους του 

Θεού, ισχύει και για τους αγγέλους του σκότους. Υπάρχουν πρίγκι-

πες δαίµονες του σκότους που άρχουν επάνω σε άλλα πνεύµατα 

πονηρίας. Βλέπουµε µια περίπτωση που αναφέρει ο ∆ανιήλ, όταν 

προσευχόταν στο Θεό για 21 ηµέρες για να λάβει αποκάλυψη για 

τους έσχατους καιρούς. Ο άγγελος Μιχαήλ που στάλθηκε από το 

Θεό εµποδίστηκε από τον άρχοντα της Περσίας: «…Πλην ο άρχων 

της βασιλείας της Περσίας ανθίστατο εις εµέ εικοσιµίαν ηµέραν· αλλ' 

ιδού, ο Μιχαήλ, εις των πρώτων αρχόντων, ήλθε διά να µοι βοηθήση» 

(∆ανιήλ Ι΄/10:13). Φυσικά ο ΑΡΧΩΝ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΠΕΡΣΙΑΣ που 

εµπόδισε τον άγγελο του Θεού, δεν ήταν κάποιος επίγειος άρχοντας 

(∆αρείος, Ξέρξης, κλπ), γιατί κανένας επίγειος άρχοντας δεν µπο-

ρούσε να πάει ενάντια στους αγγέλους του Θεού, αλλά ήταν ο πρίγκι-

πας δαίµονας του σκότους, που είχε τεθεί από το ∆ιάβολο να εξου-

σιάζει επάνω στο βασίλειο της Περσίας.  
 

 Υπάρχουν πρίγκιπες δαίµονες επάνω σε κάθε χώρα, επάνω σε 

κάθε πόλη και σε κάθε χωριό. Κατώτεροι αξιωµατικοί του ∆ιαβόλου 

υπάρχουν σε διάφορους τοµείς της κοινωνίας, όπως σχολεία, δηµό-

σιες υπηρεσίες, εκκλησίες, ιδρύµατα, κλπ. Παντού ο ∆ιάβολος, σαν 

ένα τεράστιο «χταπόδι», έχει απλώσει τα πλοκάµια του µέσα σε ση-

µεία που µπορεί να επηρεάσει τις αποφάσεις των ανθρώπων και να 

επιβάλει τις δικές του θέσεις.  
 

 Οι δαιµονικές δυνάµεις έχουν καλή οργάνωση, είναι ισχυρά 

στρατεύµατα του σκότους που ενεργούν µεθοδικά και οργανωµένα 

για να οδηγήσουν τον άνθρωπο στην αιώνια απώλεια. Για τους αγγέ-

λους του σκότους  αναφερθήκαµε, όταν εξετάζαµε τα εδάφια 8-10. 
 

 ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Για το πώς ενεργεί ο ∆ιάβολος και οι πονηρές δυνάµεις 

του, ο ενδιαφερόµενος µπορεί να διαβάσει το βιβλίο των εκδόσεών µας µε 

τίτλο: «ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΔΑΙΜΟΝΙΚΑ ΠΝΕΥΜΑΤΑ» (κωδικός 17-18). 
 

(γ) ΖΩΪΚΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ: Είναι θαυµαστή η τάξη και η αρµονία που 

υπάρχει σε όλο το ζωικό βασίλειο. Στον κόσµο των ζώων, των πτη-

νών και των εντόµων η υποταγή που έχουν τα είδη  µεταξύ τους χα-

ρακτηρίζεται από την τέλεια σοφία του δηµιουργού. Οι αγέλες των 

κοπαδιών (λιοντάρια, σκύλοι, λύκοι, πρόβατα, κλπ) έχουν τον αρχη-

γό τους, αυτόν ακολουθούν και σ’ αυτόν υποτάσσονται. Για παρά-
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δειγµα το κριάρι είναι που οδηγεί όλα τα άλλα πρόβατα. Μέσα στον 

κόσµο των µελισσών βλέπουµε την τέλεια οργάνωσή τους, από την 

βασίλισσα, µέχρι τις µέλισσες κηφήνες. Όπως το ίδιο συµβαίνει και 

µε τα µερµήγκια που είναι εκπληκτική η οργάνωσή τους. Όλα µέσα 

στο ζωικό βασίλειο τα χαρακτηρίζει η τάξη, γιατί ο Θεός που τα δη-

µιούργησε είναι «Θεός τάξης». 
 

 Μέσα σε ολόκληρο το ζωικό βασίλειο βλέπουµε ότι υπάρχουν 

τύποι και συµβολισµοί πνευµατικών καταστάσεων: Το αρνί και το 

λιοντάρι συµβολίζουν τον Ιησού, το φίδι το ∆ιάβολο, τα ψάρια τους 

πιστούς, τα πετεινά του ουρανού τα δαιµόνια, κλπ. Για το θέµα αυτό 

ο ενδιαφερόµενος µπορεί να διαβάσει το βιβλίο των εκδόσεών µας 

µε τίτλο «ΖωοΦΙΛΙΑ & ΖωοΛΑΤΡΕΙΑ»  (κωδικός 39).    
 

 

Εδάφιο 

11-12 

«Πλην ούτε ο ανήρ χωρίς της γυναικός ούτε η γυνή χωρίς του ανδρός 

υπάρχει εν Κυρίω. Διότι καθώς η γυνή είναι ΕΚ του ανδρός, ούτω και 

ο ανήρ είναι ΔΙΑ της γυναικός, τα πάντα δε εκ του Θεού». 
 

 

   Στα παραπάνω εδάφια µε περίτρανο τρόπο η Αγία Γραφή, δια-

κηρύττει την ισότητα ανδρών και γυναικών και αυτό για να µην υποτι-

µηθεί ο ρόλος, η αξία και η προσφορά της γυναίκας µέσα στο σώµα 

του Κυρίου Ιησού Χριστού. Ο Παύλος µε πολύ σαφή τρόπο γράφει ότι 

«εν Κυρίω δεν µπορεί να υπάρχει ο άνδρας χωρίς τη γυναίκα, ούτε η γυ-

ναίκα χωρίς τον άνδρα» και το εξηγεί αυτό λέγοντας «καθώς η γυναίκα 

ελήφθη από τον άνδρα (εννοεί την πλευρά του Αδάµ), έτσι και ο άνδρας προ-

ήλθε δια της γυναικός (εννοεί ότι η γυναίκα γεννά τον άνδρα)». Άρα λοιπόν 

κανείς από τους δύο δεν µπορεί να καυχηθεί ότι είναι ανώτερος του 

άλλου, γιατί ο ρόλος τους είναι ίσος σε αξία. 
 

 Για την τάξη όµως ο Θεός εδώ στη Γη όρισε σαν εξουσία πάνω 

από τη γυναίκα τον άνδρα και πάνω από το σώµα της τοπικής εκκλη-

σίας όρισε αποστόλους, προφήτες, ευαγγελιστές, ποιµένες και διδα-

σκάλους, οι οποίοι για να µη χαλάει ο τύπος πρέπει να είναι χρισµέ-
νοι άνδρες από το άγιο Πνεύµα του Θεού. 
 

 Για τον Κύριο είµαστε «ΕΙΣ» (ένας), είµαστε «ένα σώµα» χωρίς 

καµιά διάκριση. Για τον Κύριο δεν είναι, ούτε Ιουδαίος και Έλληνας, 

ούτε δούλος και ελεύθερος, ούτε άνδρας και γυναίκα (βλ. Α΄ Κορινθίους 

ΙΒ/12:8-13, Γαλάτας Γ/3:26-28). Ο Θεός µέσα στα σχέδια Του «προ κα-

ταβολής κόσµου» έχει δηµιουργήσει τον άνθρωπο, ώστε ο άνδρας να 

έχει ανάγκη τη γυναίκα και αντίστροφα και ο ένας να ανήκει στον 

άλλον. Τους διαχωρισµούς τους κάνουν οι άνθρωποι στη Γη για πολ-

λούς λόγους.  
 

 Στον ουρανό όµως δεν θα υπάρχουν διαχωρισµοί, ούτε 
φύλα (άνδρας ή γυναίκα), γιατί όλοι µας σαν πνεύµατα θα είµαστε 

ουδέτεροι, ενώ εδώ στη Γη εκφραζόµαστε, ανάλογα σε τι σώµα βρι-

σκόµαστε, αρσενικό ή θηλυκό. 
 

 

Εδάφιο 

13-15 

«13. Κρίνατε σεις καθ' εαυτούς· είναι πρέπον γυνή να προσεύχηται 

εις τον Θεόν ασκεπής; (αρχ. «ακατακάλυπτον»)  14. Ή ουδέ αυτή Η ΦΥ-

ΣΙΣ ΔΕΝ ΣΑΣ ΔΙΔΑΣΚΕΙ, ότι ανήρ μεν εάν έχη κόμην είναι εις αυτόν 

ατιμία, 15. γυνή δε εάν έχη κόμην, είναι δόξα εις αυτήν; ΔΙΟΤΙ η 

κόμη εδόθη εις αυτήν αντί καλύμματος (αρχ. «περιβολαίου»)….». 
 

 

(α)   Εδώ ο Παύλος δεν αρκείται να διδάσκει τους πιστούς, αλλά 

τους προκαλεί να εκφράσουν και τη δική τους προσωπική άποψη και 

κρίση για το πρόβληµα που είχε δηµιουργηθεί στην εκκλησία της Κο-

ρίνθου, σχετικά µε την εµφάνιση της γυναίκας, τόσο στην ώρα της 

προσευχής, όσο και γενικότερα στην κοινωνία.  
 

 Με απλά λόγια ο Παύλος τους λέγει: «Σας δίδαξα ποια είναι η 

πνευµατική εξουσία που υπάρχει στο τρίπτυχο ΑΝ∆ΡΑΣ - ΧΡΙΣΤΟΣ - ΘΕΟΣ, 

σας εξήγησα γιατί πρέπει η γυναίκα να κατακαλύπτεται όταν προσεύχε-

ται ή προφητεύει, ενώ ο άνδρας αντίθετα πρέπει να είναι ασκεπής, σας 

έδειξα γιατί ο άνδρας και η γυναίκα ενώπιον του Θεού είναι ίσοι, σας 

παρουσίασα τι σηµαίνει υποταγή στην ανώτερη πνευµατική µας εξου-

σία και γιατί να υποτασσόµαστε, σας είπα να είστε προσεκτικοί ώστε 

η εµφάνισή σας και η ενδυµασία σας να είναι µέσα στα ηθικά και κό-

σµια πλαίσια, ώστε να µη δηµιουργείται σκάνδαλο, ΤΩΡΑ ΣΑΣ ΚΑΝΩ 

ΕΓΩ ΕΝΑ ΠΡΩΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑ: Είναι πρέπον η γυναίκα να προσεύχεται 

ακατακάλυπτη στο Θεό;».  
 

 Η απάντηση είναι πλέον αυτονόητη «όχι», γιατί η γυναίκα που 

προσευχόταν στην εκκλησία, χωρίς το κατακάλυµµα (περιβόλαιο) και 

µε το κεφάλι της ακάλυπτο, έδειχνε ανυπακοή και ανταρσία ενάντια 

στην πνευµατική της εξουσία και ταυτιζόταν µε τις γυναίκες του κό-

σµου που δεν ακολουθούσαν τον Κύριο Ιησού. Εφόσον το κατακά-

λυµµα (και όχι το µαντήλι που εφαρµόζεται σήµερα) ήταν την εποχή 
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εκείνη σύµβολο υποταγής και κόσµια ενδυµασία, ήταν χαρά και ευλο-

γία για την κάθε άγια γυναίκα να το φορεί, γιατί µε τη σεµνή ενδυµα-

σία της έδειχνε αυτό που ζούσε και πίστευε.  
 

(β) Σήµερα, εάν µερικοί επιβάλλουν στη γυναίκα να φορεί µαντήλι 
όταν προσεύχεται, το κάνουν, όχι γιατί αυτό το διδάσκει ο Λόγος του 

Θεού, αλλά µη έχοντας επίγνωση και αποκάλυψη της αλήθειας υπο-

κατέστησαν το κατακάλυµµα (επανωφόρι) της εποχής εκείνης 

µε ένα µικρό κοµµάτι ύφασµα. Πουθενά στην Καινή ∆ιαθήκη δεν 

αναφέρεται ότι η γυναίκα της πρώτης αποστολικής εκκλησίας έπρεπε 

να φορεί µαντήλι για να προσεύχεται. Ο Παύλος γνώριζε ότι αυτό 

ήταν ένα έθιµο, ηθικό και κόσµιο για την εποχή του, το οποίο σαν αν-

θρώπινο και όχι από το Θεό, µε την πάροδο των χρόνων θα άλλαζε. 
 

 Για το λόγο αυτό ο Παύλος απευθύνει και ένα δεύτερο ερώτηµα 

στους αγίους της εκκλησίας της Κορίνθου: «Μετά από αυτά που σας 

εξήγησα, ούτε αυτή η φύση σας διδάσκει ΤΙ ο Θεός έχει θέσει; ∆εν 

σας διδάσκει ότι είναι ατιµία στον άνδρα να έχει κόµη, ενώ το αντίθετο 

για τη γυναίκα η κόµη είναι δόξα σ’ αυτήν;» Εδώ ας προσέξουµε, ο 

Παύλος δεν λέγει ότι "αυτό είναι το θέληµα του Θεού", αλλά λέγει "η 

φύση δεν σας διδάσκει;" Ο Παύλος λέγει κάτι που είναι φυσικό, ότι 

είναι αµαρτία στον άνδρα να έχει κόµη και µάλιστα χρησιµοποιεί τη 

λέξη «ατιµία», κάτι δηλαδή που δεν τιµά την πνευµατική του εξουσία 

τον Χριστό, αλλά ούτε και τον ίδιο, γιατί δεν Τον αντιπροσωπεύει 

πλέον. Αυτός είναι και ο λόγος που ο άνδρας όταν καλύπτει την κεφα-

λή του στην ώρα της προσευχής, την καταισχύνει (εδ.4). 
 

 Για τη γυναίκα αυτό που  ο ίδιος ο Θεός έθεσε, είναι να έχει 
κόµη και αυτό είναι δόξα γι’ αυτήν. Γι’ αυτό και ο Παύλος δεν σταµατά 

στη 2
η
 ερώτησή του, αλλά συνεχίζει και δίνει απάντηση σε µια µεγάλη 

αλήθεια, ότι «η κόµη δόθηκε στη γυναίκα αντί περιβολαίου» (εδ.15). 

Με απλά λόγια, η γυναίκα το ότι έχει µακριά µαλλιά, αυτό είναι το 

φυσικό περιβόλαιο που ο Θεός της έχει προµηθεύσει. Αντί λοι-
πόν να φορεί, όπου και αν βρίσκεται, το ανθρώπινο αυτό περιβόλαιο, 

ο Κύριος της έδωσε την κόµη, τα µακριά µαλλιά και αυτό ισχύει για 

όλες τις εποχές, γιατί είναι ο νόµος του Θεού «απ’ αρχής».      
 

(γ) Στην εποχή που ζούµε το «κατακάλυµµα», όχι µόνο δεν υπάρ-

χει πλέον σαν σύµβολο υποταγής, αλλά είναι κάτι το ξένο και ίσως για 

µερικούς να είναι και παράξενο. Για παράδειγµα, εάν ένας άνθρωπος, 

που δεν γνωρίζει το Λόγο του Θεού, έρθει µέσα στην εκκλησία την 

ώρα της προσευχής και δει όλες τις γυναίκες να προσεύχονται µε 
ένα µαντήλι στο κεφάλι, θα του δηµιουργηθούν απορίες και ερωτη-

µατικά και ίσως να νοµίσει προς στιγµήν ότι ξαφνικά βρέθηκε σε κά-

ποια µουσουλµανική χώρα!! 
 

 Η Βίβλος δεν διδάσκει ότι η γυναίκα πρέπει να φορεί ένα κοµ-

µάτι πανί στο κεφάλι για να προσεύχεται, ώστε να φαίνεται κόσµια και 

ηθική και εφόσον σήµερα δεν υπάρχει το έθιµο του κατακαλύµµατος, 

ισχύει για τη γυναίκα το «φυσικό της κάλυµµα» που είναι η κόµη της. 

Αυτός είναι ο φυσικός νόµος που έθεσε ο ίδιος ο Θεός για να ξεχω-

ρίζει ο άνδρας από τη γυναίκα και που είναι ο µεν άνδρας να έχει 
κοντά µαλλιά, γιατί η εξουσία του είναι ο Χριστός, η δεν γυναίκα να 

έχει µακριά µαλλιά, γιατί αυτό είναι σύµβολο της υποταγής της στην 

πνευµατική της εξουσία που είναι ο άνδρας της και αυτό ισχύει για 

όλες τις εποχές και είναι αυτό που ο Θεός έθεσε «απ’ αρχής» µέσα 

στον κήπο της Εδέµ. Εάν στην εποχή µας δούµε µια γυναίκα µε κου-

ρεµένα τα µαλλιά της ή να τα έχει πολύ κοντά (αγορίστικα, όπως 

λέγεται), συνήθως την κατατάσσουµε στα άτοµα που έχουν επανα-

στατικές ιδέες, που είναι περιθωριακοί ή που γενικά πηγαίνουν ενά-

ντια σε κάθε µορφή νόµιµης εξουσίας. 
 

(δ) Συµπερασµατικά, υπάρχουν 2 απόψεις για το τι είναι το «περι-

βόλαιο» και η µία έρχεται σε αντίθεση µε την άλλη: Η 1η άποψη, η 

Βιβλική, λέγει ότι είναι τα µακριά µαλλιά της γυναίκας, το οποίο είναι 

το «φυσικό κάλυµµα», που ο Θεός της προµήθευσε απ’ αρχής, άρα 

δεν χρειάζεται κανένα άλλο πρόσθετο ανθρώπινο κάλυµµα. Η 2η 

άποψη, η θεολογική (η ανθρώπινη), λέγει ότι είναι το «υφασµάτινο 

κάλυµµα», που καλύπτει τα µακριά µαλλιά της γυναίκας, αντικαθιστώ-

ντας έτσι το φυσικό κάλυµµα, άρα επιβάλλεται να υπάρχει αυτό το 

κάλυµµα. Η Βίβλος ρητά γράφει «ότι η κόµη αντί περιβολαίου δέδοται 

αυτή» (αρχαίο κείµενο) και θα εξηγήσουµε µία προς µία τις λέξεις αυτές, 

σύµφωνα µε τη γραµµατική της αρχαίας Ελληνικής γλώσσας.  
 

 Υπάρχει και µία 3η άποψη, η οποία υποστηρίζεται από µια µε-

γάλη χριστιανική κίνηση στη χώρα µας, για την οποία θα αναφερθού-

µε λεπτοµερώς στη συνέχεια της µελέτης µας, η οποία συνενώνει τις 

51 52 



δύο παραπάνω απόψεις (Βιβλική και θεολογική), τις ταυτίζει και θεω-

ρεί ότι και οι δύο είναι απαραίτητες, δίνοντας την ερµηνεία «κάλυµµα 

επάνω στο κάλυµµα», δηλαδή το ανθρώπινο κάλυµµα (το µαντήλι) 

επάνω στο φυσικό κάλυµµα (τα µαλλιά), καθόσον το φυσικό κάλυµµα (τα 

µαλλιά) δόθηκε από το Θεό για τις ώρες της καθηµερινότητας και το ανθρώ-

πινο κάλυµµα (το µαντήλι) είναι για τις ώρες της προσευχής και της λατρείας 

Κατά συνέπεια, σύµφωνα µε την 3η άποψη, αυτός είναι ο νόµος του 

Θεού, που πρέπει η πιστή γυναίκα να εφαρµόζει.  
 

• Η λέξη «κόµη» προέρχεται από το ρήµα «κοµάω-ώ» (ιων. κοµέω) 

και σηµαίνει «αφίνω την κόµην να γίνη µακρά, τρέφω µακράν 

κόµην», ή «φροντίζω, περιποιούµαι τα µαλλιά» 
 

• Η λέξη «αντί» είναι πρόθεση συντασσόµενη µετά γενικής και έχει 

πολλές έννοιες, όπως απέναντι, αντίκρυ, ανταπόδοση, αντικατά-

σταση, κλπ. Εδώ έχει καθαρά την έννοια της αντικατάστασης και 

ο Παύλος αναφέρεται σε κάτι που αντικαταστάθηκε, που εδώ εί-

ναι το περιβόλαιο και το οποίο αντικαταστάθηκε από την κόµη, 

τα µακριά µαλλιά της γυναίκας. 
 

 Το «αντί» µε την έννοια της «αντικατάστασης» αναφέρεται 

σε πολλές περιπτώσεις µέσα στην Καινή ∆ιαθήκη, όπως: Ιωάννης 

Α/1:16, Λουκάς ΙΑ/11:11, Ιάκωβος ∆/4:15, Ματθαίος Ε/5:38, Ρωµαίους 

ΙΒ/12:17, Εφεσίους Ε/5:31, Εβραίους ΙΒ/12:16, κλπ, άρα και Α' Κοριν-

θίους ΙΑ/11:15  (διαβάστε όλα τα εδάφια το αρχαίο κείμενο).  
 

• Η λέξη «περιβόλαιο» σηµαίνει «το βαλλόµενο γύρω από κά-

ποιον», ή «αυτό που τίθεται γύρω από κάποιον ή σε κάτι», ή 

«περικάλυµµα, περίβληµα, ένδυµα». 
 

• Η λέξη «δέδοται»  είναι σε τετελεσµένο χρόνο, που σηµαίνει ότι 

χρονικά, όχι µόνο «έχει δοθεί», αλλά συνεχίζει να είναι «δοσµέ-

νο» και αυτό είναι από το Θεό «απ’ αρχής» για όλες τις εποχές. 
 

 Η κόµη στη γυναίκα δόθηκε για φυσικό περιβόλαιο και η σωστή 

ερµηνεία της λέξης «περιβόλαιο» δεν αναφέρεται µόνο από τον Παύ-

λο στο ΙΑ΄ κεφάλαιο της Α΄ Κορινθίους, αλλά και σε πολλά άλλα µέρη 

της Αγίας Γραφής, τα οποία θα αναφέρουµε και στο αρχαίο κείµενο, 

καθόσον στο κείµενο του Ν.Βάµβα έχουν µεταφραστεί λάθος: 
 

• ΕΒΡΑΙΟΥΣ Α/1:12  (περιένδυμα/κείµ.ΝΒ - περιβόλαιον/κειµ.Ο’) 

Βάµβας: «…Και ως περιένδυµα θέλεις τυλίξει αυτούς, και θέλουσιν 

αλλαχθή· Συ όµως είσαι ο αυτός, και τα έτη σου δεν θέλουσιν εκλείψει».  
 

Κείµενο Ο΄: «…Και ωσεί περιβόλαιον ελίξεις αυτούς, και αλλαγή-

σονται». 
 

• ΙΕΖΕΚΙΗΛ Ις΄/16:13  (ιμάτια/κείµ.ΝΒ - περιβόλαια/κειµ.Ο’) 

Βάµβας: «Και εστολίσθης µε χρυσίον και αργύριον, και τα ιµάτιά σου 

ήσαν βύσσινα και µεταξωτά και κεντητά· σεµίδαλιν και µέλι και έλαιον 

έτρωγες· και έγεινες ώραία σφόδρα και ευηµέρησας µέχρι βασιλείας». 
 

Κείµενο Ο΄: «…Και εκοσµήθης χρυσίω και αργυρίω και τα περιβόλαια 

σου βύσσινα και τριχαπτά και ποικίλα σεµίδαλιν και έλαιον και µέλι 

έφαγες και εγένου καλή σφόδρα» 
 

• ΙΕΖΕΚΙΗΛ ΚΖ/27:7 (επισκήνωμα/κείµ.ΝΒ - περιβόλαια/κειµ.Ο’) 

Βάµβας: «Λεπτόν λινόν εξ Αιγύπτου κεντητόν εξήπλονες εις σεαυτήν διά 

πανία· κυανούν και πορφυρούν εκ των νήσων Ελεισά ήτο το επισκήνωµά 

σου». 
 

Κείµενο Ο΄: «Βύσσος µετά ποικιλίας εξ Αιγύπτου εγένετο σοι στρωµνή 

του περιθείναι σοι δόξαν και περιβάλειν σε υάκινθον και πορφύραν εκ 

των νήσων Ελισαί και εγένετο περιβόλαια σου» 
 

  Το συµπέρασµα είναι πλέον αυτονόητο και έρχεται σαν µια 

φυσιολογική ροή των γεγονότων. Εφόσον η κόµη στη γυναίκα δόθηκε 

από το Θεό «αντί» περιβολαίου, σε αντικατάσταση δηλαδή της αν-

θρώπινου ενδύµατος, άρα και οι γυναίκες µπορούν να προσεύχονται 

και να προφητεύουν χωρίς να έχουν στο κεφάλι τους κάποιο µαντήλι 

ή κάποιο άλλο είδους καλύµµατος, αφού έχουν το φυσικό κάλυµµα 

που τους προµήθευσε απ’ αρχής ο Θεός. 
 

  � Κλείνοντας το θέµα, θα ήθελα να αναφερθούµε πως ξεκινά  και 

πως τελειώνει το όλο θέµα ο Παύλος. Ποια είναι η προτροπή που 

τους δίνει στην αρχή (εδ.1-2) και ποιο είναι το συµπέρασµα στο τέλος  

(εδ.16). Πρόκειται για 2 σηµεία που ολοκληρώνουν το όλο θέµα και 

δεν αφήνουν κενά και ερωτηµατικά στον αναγνώστη.  
 

(1) «Μιμηταί μου γίνεσθε, καθώς και εγώ του Χριστού. Σας επαινώ 
δε, αδελφοί, ότι εις πάντα με ενθυμείσθε, και κρατείτε (αρχ. 

«κατέχετε») τας παραδόσεις, καθώς παρέδωκα εις εσάς» (Α’ Κοριν-

θίους ΙΑ/11:1-2). 
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 Ο Παύλος εδώ δύο πράγµατα κάνει: (α) Προτρέπει τους πι-
στούς της εκκλησίας της Κορίνθου να γίνουν µιµητές του, να τον µιµη-

θούν στη ζωή της πράξης, στην πίστη, στην υπακοή και στην αγάπη, 

να τον µιµηθούν όπως και ο ίδιος µιµείται το Χριστό. (β) Επαινεί τους 
αδελφούς γιατί τον θυµούνται και κρατούν όλες τις παραδόσεις που 

αυτός τους παρέδωσε. Εδώ το διευκρινίζει ο Παύλος, ότι δεν κρατούν 

τις «ανθρώπινες παραδόσεις», αλλά τις «γραπτές παραδόσεις», που 

ο ίδιος τους έδωσε «…καθώς παρέδωκα εις εσάς». 
 

 Το αρχαίο κείµενο δεν γράφει «κρατείτε» τις παραδόσεις, αλλά 

«κατέχετε» τις παραδόσεις, που σηµαίνει ότι έχουν γίνει κτήµα τους 

αυτά που ο Παύλος τους δίδαξε, έχουν εννοήσει το Λόγο του Θεού 

και έχουν σταθερό θεµέλιο πίστης. Τους επαινεί ότι είναι υπάκουοι και 

«κατέχουν» αυτό που ο Θεός έθεσε απ’ αρχής και αυτό είναι η πνευ-

µατική εξουσία και η θέση ευθύνης που υπάρχει µέσα στο σώµα στο 

σώµα του Χριστού και η εξουσία που ο Θεός έθεσε στηρίζεται στο 

τρίπτυχο (από κάτω προς τα πάνω) άνδρας - Χριστός - Θεός.  
 

 Αυτό τους εξηγεί ο Παύλος στο αµέσως επόµενο 3 εδάφιο, το 

οποίο ήδη αναλύσαµε µε λεπτοµέρειες, ότι ο ΑΝ∆ΡΑΣ είναι κεφαλή 

της γυναίκας, ο ΧΡΙΣΤΟΣ είναι κεφαλή του άνδρα και ο ΘΕΟΣ είναι 

κεφαλή του Χριστού (ως ανθρώπου).  
 

(2) «Εάν τις όμως φαίνηται ότι είναι φιλόνεικος, “ηµείς” τοιαύτην 
συνήθειαν δεν έχομεν, ουδέ “αι εκκλησίαι του Θεού”» (Α’ Κοριν-

θίους ΙΑ/11:16). 
 

 Τελειώνοντας ο Παύλος την εξήγηση στα εδάφια 3-15 και επει-

δή είχαν δηµιουργηθεί µεταξύ τους φιλονικίες, τους προτρέπει για να 

κρατήσουν το σύνδεσµο της αγάπης και να φανερώνεται αυτή η αγά-

πη στη ζωή τους, να µην είναι κανένας φιλόνικος, γιατί αυτό δεν αρ-

µόζει στις εκκλησίες του Θεού. Εδώ θα λέγαµε ότι ο Παύλος βάζει ένα 

«τέλος» στις υπάρχουσες αντιλογίες και φιλονικίες µεταξύ των πιστών 

ότι, τόσον οι απόστολοι («ημείς»), όσο και όλο το σώµα του Χριστού 

(«αι εκκλησίαι του Θεού»), δεν έχουν καµιά συνήθεια να φιλονικούν, γιατί 

γνωρίζουν πολύ καλά ποιο είναι το σεµνό και ποιο είναι το κόσµιο και 

σε αυτό συµµορφώνονται. 
 

 Και εµείς σήµερα γνωρίζουµε και συµµορφωνόµαστε σε αυτό 

που µας διδάσκει ο Κύριος, δια µέσου του δούλου του Παύλου. Γνω-

ρίζουµε ότι ο Θεός δεν έθεσε κανένα νόµο για κατακάλυµµα ή 

για περιβόλαιο ή για κάποια άλλη ενδυµασία (πέπλο, κλπ) και 

ΕΦΟΣΟΝ η κόµη δόθηκε από το Θεό αντί περιβολαίου, ή αντί άλλου 

καλύµµατος για τη γυναίκα και ΕΦΟΣΟΝ σήµερα δεν έχουµε τα ίδια 

έθιµα µε την εποχή του Παύλου, πηγαίνουµε ενάντια στο Λόγο του 

Θεού, όταν βάζουµε δεσµά στο λαό Του, δεσµά που πολλές φορές 

για τους πιστούς είναι δυσβάσταχτα, δεν µπορούν να τα υποφέρουν 

και αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να αποκάµουν πνευµατικά.  
 

8. ΚΟΡΙΝΘΟΣ, Η ΠΟΛΗ ΤΩΝ ΑΠΟΛΑΥΣΕΩΝ 
 

(1) Η ΖΩΗ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟ: Εφόσον ο Παύλος απευθύνει 

την επιστολή του στους πιστούς της εκκλησίας της Κορίνθου είναι α-

παραίτητο να αναφέρουµε τι επικρατούσε την εποχή εκείνη στην Κό-

ρινθο, ποια ήταν η κοινωνική ζωή της πόλης και ποια ήταν τα ήθη και 

τα έθιµά τους.  
 

 Η Κόρινθος ήταν µία πόλη που φηµιζόταν για την αµαρτία της, 

µέχρι την κατάληψή της από τους Ρωµαίους το έτος 146 µ.Χ. ήταν η 

πρωτεύουσα της ακολασίας και της "ιερής πορνείας", γιατί την 

εποχή εκείνη οι γυναίκες που υπηρετούσαν στους ναούς ήταν ταυτό-

χρονα και πόρνες και ιέρειες, οι 2 αυτές δραστηριότητες ταυτίζονταν 

και δεν µπορούσαν να ξεχωριστούν. Στην Ακροκόρινθο υπήρχε ο 

ναός της Αφροδίτης, όπου πρωτοστατούσε στην έκλυτη ζωή της πό-

λης, καθόσον οι ειδωλολάτρες Κορίνθιοι για να ευχαριστήσουν τη θεά 

του έρωτα έκαναν τάµατα να προσφέρουν γυναίκες (ιερές πόρνες) για 

να υπηρετήσουν και την ίδια και τους προσκυνητές της. Αν και αυτή η 

συνήθεια των ζωντανών ταµάτων είναι χαρακτηριστικό µόνο µερι-

κών πόλεων της αρχαίας Ελλάδας, παρ' όλα αυτά σαν καθιερωµένη 

πρακτική της λατρείας δεν ανήκε στον Ελληνικό πολιτισµό.  
 

 Την Κόρινθο την περίοδο εκείνη, µόνο οι πλούσιοι µπορούσαν 

να την επισκεφτούν και να απολαύσουν την πολυτελή και έκλυτη ζωή 

που πρόσφερε αφειδώς. Ο γεωγράφος και ιστορικός Στράβων (64 

π.Χ - 24 µ.Χ) γράφει «Ου παντός πλειν εις Κόρινθον» µια φράση πολύ 

αποκαλυπτική, δεν µπορούσε δηλαδή ο οποιοσδήποτε να πλεύσει 

στην Κόρινθο. Ο Στράβων αναφέρει ότι ο ναός της Κορίνθιας Αφροδί-

της φιλοξένησε περισσότερες από χίλιες ιερές πόρνες, οι οποίες ήταν 

σκλάβες, αφιερωµένες στη λατρεία της θεάς. 
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 Σύµφωνα µε το λεξικό του καθηγητή Μπαµπινιώτη η λέξη πόρ-

νη, προέρχεται από το Λατινικό por-na, που στα Ελληνικά είναι το 

ρήµα "πέρνηµι", το οποίο σηµαίνει "πουλώ". Η αρχική σηµασία της 

λέξης είναι «αυτή που έχει πουληθεί ως σκλάβα». Η σηµερινή έννοια 

της πόρνης (ή ιερόδουλης) είναι «η γυναίκα που προσφέρει έναντι αμοι-

βής το σώμα της» (Λεξικό Γ.Μπαµπινιώτη, σελίδα 1470, έκδοση 1998). Οι σκλά-

βες αυτές ήταν ζωντανά τάµατα στην υπηρεσία της θεάς.  
 

 Μία από τις πιο φηµισµένες ιερόδουλες της αρχαιότητας ήταν η 

Λαΐδα (425 µ.Χ. περίπου), η οποία από πολύ µικρή οδηγείται από τη 

Σικελία σαν σκλάβα και αφιερώνεται στο ναό της Αφροδίτης στην Κό-

ρινθο. Αργότερα η Λαΐδα γνώρισε τον γνωστό ζωγράφο της αρχαιότη-

τας Απελλή, του οποίου έγινε το µοντέλο του (βλ. Βικιπαίδεια). Ο ∆ιογέ-
νης είχε πει για τη Λαΐδα την περίφηµη φράση «Πεσούσης νυκτός, πά-

σα γυνή Λαΐς εστί», µια φράση που δείχνει τη µεγάλη χαλάρωση των 

ηθών που επικρατούσαν στην αρχαία Κόρινθο. 
  

(2) Η ΑΜΑΡΤΙΑ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ: Ο Παύλος, γνωρίζοντας τις 

παραπάνω συνθήκες που επικρατούσαν στην Κόρινθο, στέλνει 2 µε-

γάλες επιστολές στην εκεί εκκλησία, για να προειδοποιήσει τους πι-

στούς και να τους κάνει να είναι προσεχτικοί, ώστε να µην πέσουν 

στην αµαρτία. Είναι πολύ χαρακτηριστικό ότι ειδικά στην επιστολή Α' 

Κορινθίους αναφέρεται πολύ συχνά στο θέµα της πορνείας και ήταν 

ευνόητο να δίνει µεγάλη έµφαση στο θέµα αυτό, καθόσον ήταν η µά-

στιγα της πόλης, ήταν ο έκλυτος τρόπος ζωής για τους Κορίνθιους. 
 

 Ο Παύλος είχε δίκιο που ανησυχούσε για την εκκλησία, γιατί η 

αµαρτία της πορνείας είχε µπει και µέσα στην εκκλησία, όταν κάποιος 

πιστός είχε συνάψει σχέσεις µε τη µητριά του, τη γυναίκα του πατέρα 

του. Ο Παύλος γεµάτος θεία οργή και θλίψη λέγει ότι τέτοια αµαρτία 

ούτε ανάµεσα στους εθνικούς δεν γίνεται: «Γενικώς ακούεται ότι είναι 

µεταξύ σας πορνεία, και τοιαύτη πορνεία, η οποία ουδέ µεταξύ των εθνών 

ονοµάζεται, ώστε να έχη τις την γυναίκα του πατρός αυτού. Και σεις εί-

σθε πεφυσιωµένοι, και δεν επενθήσατε µάλλον, διά να εκβληθή εκ µέσου 

υµών ο πράξας το έργον τούτο» (Α' Κορινθίους Ε/5:1-2) . 
 

 Θα αναφερθούν στη συνέχεια µερικές χαρακτηριστικές περι-

πτώσεις που θίγει ο Παύλος για το θέµα αυτό, συµβουλεύοντας τους 

αγίους της εκκλησίας της Κορίνθου να απέχουν από την αµαρτία. ∆ια-

βάστε προσεκτικά τα παρακάτω εδάφια, στα οποία δεν θα γίνει ανά-

λυση, λόγω περιοσµένου χώρου, άλλωστε το περιεχόµενό τους είναι 

πολύ κατανοητό για τον κάθε αναγνώστη: 
 

• «Σας έγραψα εν τη επιστολή να µη συναναστρέφησθε µε πόρνους, 

και ουχί διόλου µε τους πόρνους του κόσµου τούτου ή µε τους πλεο-

νέκτας ή άρπαγας ή ειδωλολάτρας· επειδή τότε πρέπει να εξέλθητε 

από του κόσµου. Αλλά τώρα σας έγραψα να µη συναναστρέφησθε, 

εάν τις αδελφός ονοµαζόµενος ήναι πόρνος ή πλεονέκτης ή ειδωλο-

λάτρης ή λοίδορος ή µέθυσος ή άρπαξ· µε τον τοιούτον µηδέ να 

συντρώγητε» (Α' Κορινθίους Ε/5:9-11). 
 

• «Πάντα είναι εις την εξουσίαν µου, πλην πάντα δεν συµφέρουσι· πά-

ντα είναι εις την εξουσίαν µου, αλλ' εγώ δεν θέλω εξουσιασθή υπ' 

ουδενός. Τα φαγητά είναι διά την κοιλίαν και η κοιλία διά τα φαγητά· 

πλην ο Θεός και ταύτην και ταύτα θέλει καταργήσει· το δε σώµα δεν 

είναι διά την πορνείαν, αλλά διά τον Κύριον, και ο Κύριος διά το 

σώµα» (Α' Κορινθίους ς΄/6:12-13). 
 

• «∆εν εξεύρετε ότι τα σώµατά σας είναι µέλη του Χριστού; να λάβω 

λοιπόν τα µέλη του Χριστού και να κάµω αυτά µέλη πόρνης; Μη 

γένοιτο. Η δεν εξεύρετε ότι ο προσκολλώµενος µε την πόρνην είναι 

εν σώµα; διότι θέλουσιν είσθαι, λέγει, οι δύο εις σάρκα µίαν·. όστις 

όµως προσκολλάται µε τον Κύριον είναι εν πνεύµα» (Α' Κορινθίους 

ς΄/6:15-17). 
 

• «Περί δε των όσων µοι εγράψατε, καλόν είναι εις τον άνθρωπον να 

µη εγγίση εις γυναίκα· διά τας πορνείας όµως ας έχη έκαστος την 

εαυτού γυναίκα, και εκάστη ας έχη τον εαυτής άνδρα» (Α' Κορινθίους 

Ζ/7:1-2). 
 

• «Μηδέ ας πορνεύωµεν, καθώς τινές αυτών επόρνευσαν και έπεσον 

εν µιά ηµέρα εικοσιτρείς χιλιάδες» (Α' Κορινθίους Ι΄/10:8). 
 

(3) Η ΞΥΡΙΣΜΕΝΗ ΓΥΝΑΙΚΑ: Μεταξύ των 2 κυρίαρχων τάσεων ή 

οµάδων που επικρατούσαν την περίοδο εκείνη, των χριστιανών και 

των ειδωλολατρών, υπήρχε µεγάλο χάσµα νοοτροπίας και συµπερι-

φοράς και δεν µπορούσαν να ταυτιστούν και να συµβαδίσουν. Οι 
χριστιανοί διακήρυτταν αγνότητα και καθαρότητα ζωής, αποχή από 

την έκλυτη ζωή και αποχή από τη θρησκευτική ζωή της πόλης µε τις 

57 58 



πολλές παγανιστικές λατρείες και τελετές. Αντίθετα, οι ειδωλολάτρες 

της Κορίνθου, ελεύθεροι, δούλοι, απελεύθεροι, κλπ. (χιλιάδες στον 

αριθµό), ήσαν µαζικά µυηµένοι στις οργιαστικές παγανιστικές τελετές 

και δεν µπορούσαν να φανταστούν τους εαυτούς τους να ζουν χωρίς 

αυτά, ήταν γι' αυτούς τρόπος ζωής.  
 

 Μέσα σε ένα τέτοιο κλίµα, ο Παύλος δίνει συµβουλές και οδη-

γίες πως να σταθούν οι πιστοί Κορίνθιοι και πως να αντιµετωπίσουν 

τις προκλήσεις της αµαρτίας. Μέσα σ' αυτό το κλίµα είναι και οι προ-

τροπές του Παύλου για το πως πρέπει να συµπεριφέρονται οι γυναί-

κες, τόσο µέσα στην εκκλησία, όσο και έξω από την εκκλησία, όταν 

ασχολούνται µε την καθηµερινότητα.   
 

 Για το λόγο αυτό, ερχόµαστε τώρα στο επίµαχο σηµείο, όπου ο 

Παύλος παροµοιάζει µια πιστή γυναίκα που δεν καλύπτεται κατά την 

ώρα της προσευχής µε µια γυναίκα του κόσµου, που έχει ξυρισµένο 

το κεφάλι της. Λέγει ο Παύλος: «Πάσα δε γυνή προσευχομένη ή προφη-

τεύουσα με την κεφαλήν ασκεπή καταισχύνει την κεφαλήν εαυτής· διότι 

ένα και το αυτό είναι με την ΕΞΥΡΙΣΜΕΝΗΝ. Επειδή αν δεν καλύπτηται η 

γυνή, ας κουρεύση και τα μαλλία αυτής· αλλ' εάν ήναι αισχρόν εις 

γυναίκα ΝΑ ΚΟΥΡΕΥΗ τα μαλλία αυτής ή ΝΑ ΞΥΡΙΖΕΤΑΙ, ας καλύπτηται» 

(Α' Κορινθίους ΙΑ11:5-6). Γιατί ο Παύλος κάνει αυτήν την παροµοίωση 

µε την ξυρισµένη γυναίκα; Θα µπορούσε να πει απλά, µόνο "να κου-

ρεύει τα µαλλιά της;" Κούρεµα και ξύρισµα, δεν είναι το ίδιο; Ποιες 

γυναίκες στην Κόρινθο είχαν κουρεµένα ή ξυρισµένα τα µαλλιά τους;  
 

 Το ΚΟΥΡΕΜΑ είναι, όταν η γυναίκα κόβει πολύ κοντά τα µαλλιά 

της, σε αντρική µορφή και αυτό δεν ήταν η κόσµια και ευπρεπής 

εµφάνιση της γυναίκας της εποχής εκείνης. Το ΞΥΡΙΣΜΑ της κεφαλής 

(δηλαδή χωρίς καθόλου µαλλιά) ήταν το διακριτικό σηµείο ότι µια 

γυναίκα ήταν πόρνη. Θα ρωτήσει κάποιος εύλογα: «Ο Παύλος λέγει 

οι γυναίκες να καλύπτονται στην προσευχή, για να µην µοιάζουν µε 

πόρνες! Καλώς, µετά όµως, όταν φεύγουν από την εκκλησία και δεν 

καλύπτονται, τότε δεν έχουν τα χαρακτηριστικά µιας πόρνης;» Η απά-

ντηση είναι απλή και αυτονόητη, δεν λέγει και δεν προτρέπει ο Παύ-

λος τις γυναίκες να βγάζουν το κάλυµµα εκτός εκκλησίας, γιατί α-

πλούστατα, αυτό ήταν το κατακάλυµµα για όλες τις ώρες της ηµέρας, 

ήταν η κόσµια και ηθική ενδυµασία της εποχής εκείνης. Άρα αυτά που 

γράφει ο Παύλος, τα γράφει για να προφυλάξει τις πιστές γυναίκες 

από την κατάκριση του κόσµου.  
 

 Άρα το ξύρισµα της κεφαλής των γυναικών αφορούσε ειδικά 

τις γυναίκες της Κορίνθου και πιθανόν όχι άλλων πόλεων, είτε Ελ-

ληνικών, είτε των άλλων κτήσεων της τότε Ρωµαϊκής αυτοκρατορίας. 

Αυτό το συµπεραίνουµε από το καθαρό γεγονός ότι, τόσον σε όλες 

τις επιστολές του Παύλου (πλην της µοναδικής περίπτωσης του ΙΑ' κεφα-

λαίου της Α΄ Κορινθίους), όσο και στην υπόλοιπη Αγία Γραφή, πουθενά 

δεν αναφέρεται κάποιο θέµα ή γεγονός, που να έχει άµεση ή έµµεση 

σχέση µε το ξύρισµα της κεφαλής της γυναίκας, είτε αυτή είναι ιερή 

πόρνη, είτε είναι σκλάβα, είτε είναι ελεύθερη, ή οποιαδήποτε άλλη 

θέση έχει µέσα στην αρχαία κοινωνία. Αυτό έρχεται σε αντίθεση µε 

τους βασικούς ερµηνευτικούς κανόνες της Βίβλου, καθόσον µέσα στη 

Βίβλο δεν υπάρχει καµιά άλλη συµµαρτυρία, γιατί ο Λόγος του Θεού 

βεβαιώνεται «επί δύο ή τριών µαρτύρων» (βλ. Α' Τιµόθεου Ε/5:19, Ε-

βραίους Ι΄/10:28) .  
 

(4) ΤΙ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ ΣΗΜΕΡΑ: Σήµερα, σύµφωνα µε τα επικρατούντα 

ήθη και έθιµα, εάν µια γυναίκα δεν έχει καθόλου µαλλιά, είτε γιατί τα 

έχει ξυρίσει, είτε γιατί τις έχουν πέσει τελείως από µία πολύ γνωστή 

ασθένεια, αυτό είναι αισχρό; Αυτό καθ' εαυτό, το γεγονός αυτό σήµε-

ρα δεν είναι καθόλου κατακριτέο. Είναι όµως κατακριτέος ο συµβολι-

σµός του, όταν µία υγιής γυναίκα έχει πολύ κοντά µαλλιά (µε αγορί-

στικη εµφάνιση), ή έχει ξυρίσει τα µαλλιά της, φανερώνει ότι κατέχεται 

πνεύµα επαναστατικότητας σε κάθε µορφής εξουσίας, γεγονός που 

την φέρνει σε αντίθεση µε το σύνολο της κοινωνίας. Κάνοντας τον 

παραλληλισµό, ήταν αισχρό για µια ξυρισµένη γυναίκα της Κορίνθου 

της εποχής του Παύλου, αυτό που συµβόλιζε, δηλαδή την πορνεία 

και σαν πόρνη δεν δεχόταν καµιά εξουσία ανδρα επάνω στη ζωή της.  
 

 Το θέµα µας όµως είναι και η εµφάνιση της σηµερινής πιστής 

γυναίκας, που συγκεκριµένη χριστιανική κίνηση επιβάλλει την ώρα 

της προσευχής να καλύπτεται µε ένα µαντήλι, δείχνοντας µε αυτόν 

τον τρόπο την "υποταγή" της στην πνευµατική της εξουσία που είναι ο 

άνδρας της, «κεφαλή δε της γυναικός ο ανήρ». Εδώ γεννιέται ένα εξαι-

ρετικά ουσιώδες ερώτηµα: «Στη σηµερινή εποχή, όλες οι γυναίκες 

που είναι καλυµµένες στην ώρα της προσευχής, είναι σίγουρα ταπει-
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νές και υποταγµένες στους άνδρες τους; Μπορεί κάποιος να το ισχυ-

ριστεί αυτό, ως µια πνευµατική πραγµατικότητα;» Εάν το ισχυριστεί,  

θα είναι εκτός τόπου και χρόνου, όταν είναι γνωστό πλέον ότι η χρι-

στιανή γυναίκα, όπως και η κοσµική, στις πλείστες των περιπτώσεων, 

διοικεί και κατευθύνει το σπίτι της, ή όπως έχει επικρατήσει η άποψη  

«έχει το πάνω χέρι», ή «κάνει τον άνδρα της ό,τι θέλει», ή «πες το 

στη γυναίκα του και θα γίνει». Αυτό έχει παγιωθεί τόσο πολύ στη σκέ-

ψη και τη συνείδηση του σηµερινού ανθρώπου, που έχουν κυκλοφο-

ρήσει πολλά ανέκδοτα, σατυρικά σχόλια και µηνύµατα, που φανερώ-

νουν ποιο είναι το ήθος και η νοοτροπία της εποχής. 
 

 Ο Παύλος για να φέρει µία τάξη µέσα στην εκκλησία και µία ι-

σορροπία µε τα ισχύοντα ήθη της εποχής του, ώστε να µη δηµιουρ-

γείται σκάνδαλο και προσβάλλεται το όνοµα του Ιησού, προτρέπει οι 

γυναίκες να φορούν το κατακάλυµµα, το περιβόλαιο που θα τις ξεχώ-

ριζε από τις γυναίκες της Κορίνθου που ζούσαν µια έκλυτη ζωή. Αυτό 

ήταν κάτι που ίσχυε µόνο για την Κόρινθο και για την εποχή του 

Παύλου, σηµειωτέον ότι σε κανένα άλλο µέρος της Καινής ∆ιαθήκης, 

δεν βλέπουµε ούτε τον Παύλο, ούτε τους λοιπούς µαθητές του Ιησού 

να διδάσκουν η γυναίκα να κατακαλύπτεται όταν προσεύχεται ή 

προφητεύει. ∆εν υπάρχει άλλη συµµαρτυρία της Βίβλου ότι αυτό είναι 

το θέληµα του Θεού για τη γυναίκα. 
 

 Σήµερα πολλοί υπεύθυνοι εκκλησιών θεωρούν ότι το µαντήλι, 

ένα απλό κοµµάτι ύφασµα (και όχι το κατακάλυµµα της εποχής του Παύ-

λου), ότι είναι απαραίτητο "εξάρτηµα" της λατρείας της γυναίκας και 

όχι µόνο αυτό, αλλά ξεφεύγουν και από το καθαρό ευαγγέλιο του 

Ιησού Χριστού, διδάσκοντας ότι είναι και απαραίτητο εξάρτηµα για τη 

σωτηρία ενός ανθρώπου, αυτό είναι τραγικό! Υπεύθυνος µεγάλης 

χριστιανικής κίνησης στη χώρα µας, για την οποία θα µιλήσουµε στα 

2 αµέσως κεφάλαια, ο οποίος τώρα βρίσκεται στην παρουσία του 

Θεού, συνήθιζε να λέγει όταν τον ρωτούσαν για θέµατα σωτηρίας 

«πάρε ένα µαντηλάκι, γονάτισε και ο Θεός θα σε αγγίξει» (υπάρχουν και 

σχετικά ηχητικά ντοκουµέντα για επιβεβαίωση). Αυτό σηµαίνει ότι µία γυ-

ναίκα, εάν δεν φορέσει το εξάρτηµά της, ο Κύριος δεν θα την σώσει, 

εξαρτάται δηλαδή η σωτηρία της από ένα κοµµάτι πανί. Αυτό δεν 

είναι το ευαγγέλιο του Ιησού, αυτό είναι  «άλλο ευαγγέλιο», όπως ανα-

φέρει και ο απόστολος Παύλος (Γαλάτας Α/1:8-9). 

 

 Επειδή η πνευµατικότητα µιας γυναίκας ή ενός άνδρα, δεν ε-

ξαρτάται ειδικά από την εξωτερική εµφάνισή, αµέσως παρακάτω θα 

αναφερθούµε πως το µαντήλι έγινε βασικό εξάρτηµα λατρείας. 
 

9. ΠΩΣ ΚΑΘΙΕΡΩΘΗΚΕ ΤΟ «ΜΑΝΤΗΛΙ» ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 

 Μετά από όσα αναφέραµε το εύλογο ερώτηµα που τίθεται εί-

ναι: «Εφόσον η Αγία Γραφή διδάσκει µε σαφήνεια ότι η γυναίκα κα-

λυπτόταν την ώρα της προσευχής µε “κατακάλυµµα” ή µε “περιβό-

λαιο”, ένα ένδυµα που την κάλυπτε ολόκληρη από πάνω µέχρι κάτω 

και αυτό ήταν µια σεµνή ενδυµασία της εποχής του Παύλου, ΠΩΣ 

σήµερα πολλές χριστιανικές οµάδες στην Ελλάδα έχουν επιβάλλει στην 

γυναίκα να φορεί “µαντήλι” κατά την ώρα της προσευχής; ΠΟΙΑ είναι 

γενικά η θέση των δογµάτων και των διαφόρων οµολογιών;» 
 

(1) Η Ορθόδοξη Ελληνική εκκλησία δεν υποχρεώνει τη γυναίκα 

να καλύπτεται όταν προσεύχεται και επί του θέµατος δεν έχει κάποια 

επίσηµη διδασκαλία. Σε προηγούµενες εποχές, οι γυναίκες κυρίως 

της επαρχίας, φορούσαν στο κεφάλι µαντήλι, αλλά αυτό το έκαναν 

σαν ένα µέρος της καθηµερινής ενδυµασίας τους. Άλλωστε στα χω-

ριά που ήταν ανεπτυγµένη η γεωργία, οι γυναίκες καλυπτόντουσαν 

µε µαντήλια για τον ήλιο το καλοκαίρι, ή το χειµώνα για το κρύο. 

Επίσης όταν πενθούσαν και ιδιαίτερα οι χήρες φορούσαν πάντοτε 

ένα µαύρο µαντήλι. Οι πιο ηλικιωµένες γυναίκες φορούσαν µαντήλι 

ακόµα και µέσα στην εκκλησία, αλλά χωρίς αυτό, να τους το επιβάλ-

λει κάποιος, ούτε και για να προσεύχονται, αφού στην Ορθόδοξη 

εκκλησία όλα τα ενεργεί ο ιερέας, ενώ το εκκλησίασµα κρατεί µια πα-

θητική στάση. Σήµερα και στα χωριά ακόµα έχει αλλάξει η νοοτρο-

πία και οι γυναίκες έχουν προσαρµοστεί στα νέα κοινωνικά δεδοµέ-

να, µε αποτέλεσµα οι περιπτώσεις γυναικών που φορούν µαντήλι να 

είναι ελάχιστες. Στις πόλεις γυναίκες να φορούν µαντήλι είναι κάτι το 

σπάνιο, ενώ το αντίθετο, σε πολλές περιπτώσεις φορούν καπέλο.   
 

 ∆εν λαµβάνουµε υπόψη την ενδυµασία των γυναικών που είναι 

µοναχές και που έχουν πάντα το κεφάλι τους καλυµµένο, είτε προ-

σεύχονται, είτε όχι, καθόσον ο µοναχικός βίος (η µοναστηριακή ζωή) 

δεν καθιερώθηκε από τον Ιησού και τους µαθητές Του, αλλά είναι 

δηµιούργηµα µεταγενέστερης χρονικής περιόδου, από την περίοδο 

της Βυζαντινής αυτοκρατορίας και µετά. 
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 (2) Η Καθολική Εκκλησία στην Ελλάδα, ως ετερόδοξη εκκλησία, 

στο θέµα του να καλύπτεται η γυναίκα µε µαντήλι κατά την ώρα της 

προσευχής, έχει κατά βάση την ίδια θέση µε την Ορθόδοξη εκκλησία. 

Ίσως να υπάρχουν κάποιες ιδιαιτερότητες, αλλά είναι περισσότερο 

για ενδυµατολογικούς λόγους που έχουν σχέση µε την επικράτηση 

διαφόρων εθίµων και όχι ότι «επιβάλλεται» για θρησκευτικούς λόγους. 

(ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Οι πληροφορίες για την Καθολική εκκλησία, σχετικά µε το θέµα 

που εξετάζουµε, είναι ελλιπείς, καθόσον στο διαδίκτυο δεν υπήρχαν επαρκή 

στοιχεία. Σε επανέκδοση του βιβλίου, θα συµπεριληφθούν περισσότερες). 
 

(3) Η Ευαγγελική (∆ιαµαρτυρόµενη) εκκλησία, επίσης δεν διδάσκει 

η γυναίκα να καλύπτεται µε µαντήλι την ώρα της προσευχής και µάλι-

στα όλες οι εκκλησίες της κίνησης αυτής, που δραστηριοποιούνται 

στην Ελλάδα, χωρίς να υπάρχει καµία απολύτως εξαίρεση, έχουν 

συγκεκριµένη διδασκαλία στην περικοπή της Α’ Κορινθίους ΙΑ/11:3-

15. Η βασική τους δογµατική θέση και διδασκαλία είναι ότι «η κόµη 

δόθηκε αντί καλύµµατος».  
 

(4) Οι εκκλησίες της Πεντηκοστής, που δραστηριοποιούνται στη 

Ελλάδα διακρίνονται σε 2 µεγάλες κατηγορίες, στις «τριαδικές εκ-

κλησίες της Πεντηκοστής» και στις «µονοθεϊστικές εκκλησίες της 

Πεντηκοστής», κάτω από τις οποίες βρίσκονται πολλές άλλες ΥΠΟ-

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ, τις οποίες για διευκόλυνση του θέµατός µας, θα τις 

οµαδοποιήσουµε σε 3 υποκατηγορίες για την κάθε κύρια κατηγο-

ρία, καθόσον η µία από αυτές είναι που επέβαλλε στη χώρα µας η 

γυναίκα να καλύπτεται µε µαντήλι κατά την ώρα της προσευχής. 
 

• Στις «τριαδικές Πεντηκοστιανές εκκλησίες» στη χώρα µας α-
νήκουν: (α) Η «Ελευθέρα Αποστολική Εκκλησία της Πεντηκοστής» 

(ΕΑΕΠ) ως πολυπληθέστερη. (β) Η «Αδελφότης των Εκκλησιών της Πε-

ντηκοστής». (γ) Άλλες ομάδες ανεξάρτητες, που δραστηριοποιούνται 
κάτω από διάφορες ταµπέλες, συνεργαζόµενες σε αρκετές περιπτώ-
σεις µε τη (β) υποκατηγορία.  

 

• Στις «µονοθεϊστικές Πεντηκοστιανές εκκλησίες» ανήκουν: (α) 
Η «Εκκλησία Χριστιανών Ελλάδος» (ΕΚΧΕ), ως πολυπληθέστερη. (β) Η 
«Ενωμένη Χριστιανική Εκκλησία Της Ελλάδος» (ΕΧΕΤΕ), αποτελούµενη 
από Ελληνόφωνες και Αγγλόφωνες εκκλησίες. (γ) Άλλες εκκλησίες 
που παρουσιάζονται σαν «ανεξάρτητες» µε διάφορες ταµπέλες και 
επωνυµίες (η ορολογία «ανεξάρτητες» είναι προσωπική & όχι η επίσηµη). 

 ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Οι χρησιµοποιούµενες ορολογίες "τριαδικός" και "µονο-

θεϊστής" δεν είναι Βιβλικές, χρησιµοποιούνται για λόγους διάκρισης των 2 

κατηγοριών, παρ' όλο που και οι τριαδικοί είναι µονοθεϊστές, απλά διαφέ-

ρουν στην ερµηνεία βασικών δογµατικών αληθειών της Βίβλου. Η δόκιµη 

διάκριση είναι σε "τριαδικός" και "µη τριαδικός", πλην όµως εδώ χρησιµοποι-

είται η διάκριση "τριαδικός - µονοθεϊστής" για την εύκολη κατανόηση των 2 

κατηγοριών και για την αποφυγή τυχόν συγχύσεων. 
 

(5) Ε.Α.Ε.Π.: Από τις παραπάνω 6 περιπτώσεις (υποκατηγορίες) η 

Ελευθέρα Αποστολική Εκκλησία της Πεντηκοστής είναι αυτή που 

επέβαλε στη γυναίκα να καλύπτεται απαραίτητα µε µαντήλι κατά 

την ώρα της προσευχής ή της προφητείας, δίνοντας ερµηνεία για τις 

έννοιες του κατακαλύµµατος και του περιβολαίου, η οποία δεν αντα-

ποκρίνεται µε όλο το υπόλοιπο περιεχόµενο της Αγίας Γραφής και 

κατ’ επέκταση διαφοροποιείται ως προς την ερµηνεία του ΙΑ΄ κεφα-

λαίου της επιστολής Α’ Κορινθίους.  
 

 Αυτή η διδασκαλία για το µαντήλι ξεκίνησε στις αρχές του 1965, 

όταν ιδρύθηκε η ΕΑΕΠ, οι υπεύθυνοι της οποίας αποχώρησαν από 

µία άλλη Πεντηκοστιανή οµάδα, που είναι γνωστή ως «Σύναξις του 

Θεού» (Assemblies of God), πρωτοστατούντος της κίνησης αυτής ο 

ιατρός Λεωνίδας Φέγγος, µε κυρίαρχο το σύνθηµα «Άλλο Χριστιανι-

σμός και άλλο Αμερικανισμός» (βλ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ). Κατά συνέπεια, η 

ΕΑΕΠ είναι η εκκλησία που «γέννησε» τη διδασκαλία αυτή και µάλι-

στα µαζί µε αυτό, εισήγαγε και 2 ακόµα καινοτοµίες, οι οποίες είναι: 

(1) Να µην υπάρχουν µουσικά όργανα κατά την ώρα της λατρείας και 

της δοξολογίας και (2) Να τελείται υποχρεωτικά ο δείπνος του Κυρίου 

κάθε Κυριακή και όχι κάθε 2η Κυριακή, ή µία φορά το µήνα, όπως 

κάνουν άλλες εκκλησίες. Όλες οι εκκλησίες της ΕΑΕΠ, σε όλη την 

Ελλάδα εφαρµόζουν απαρέγκλιτα τη διδασκαλία του µαντηλιού 

και όσες γυναίκες δεν το φορούν, θεωρούνται ότι είναι ανυπάκουες, ή 

ότι δεν υποτάσσονται στην εξουσία που ο Θεός έχει θέσει στην εκ-

κλησία, ή ότι είναι «κοσµικές». Ίσως να µην υπάρχουν καθόλου περι-

πτώσεις γυναικών που να µη φορούν µαντήλι, γιατί το µέτρο αυτό 

έχει επιβληθεί ως «απόλυτα Βιβλικό», καθόσον θεωρείται ότι υποδη-

λώνει τη σεµνότητα της πιστής γυναίκας.  
 

 Πιστές γυναίκες, που ανήκουν σε εκκλησίες που δεν δέχονται 

τη διδαχή του µαντηλιού, όταν πηγαίνουν επίσκεψη σε εκκλησίες της 
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ΕΑΕΠ, κατά οµολογία τους, «αναγκάζονται» να βάζουν ένα µαντήλι 

στο κεφάλι τους, κατά την ώρα της προσευχής, που τους παρέχουν 

οι διάκονοι της εκκλησίας, καθόσον χωρίς κάλυµµα γίνονται αντικεί-

µενο δυσµενών σχολίων, όλα τα βλέµµατα είναι στραµµένα επάνω 

τους, νιώθουν άβολα και αισθάνονται σαν ένα "ξένο σώµα" µέσα στο 

χώρο στον οποίο πήγαν "υποτίθεται" για να λατρέψουν τον Κύριο.  
 

(6) ΕΚ.Χ.Ε: Η «Εκκλησία Χριστιανών Ελλάδος», ίσως είναι η µόνη 

κίνηση σε ολόκληρη την Ελλάδα, που διδάσκει και δεν επιβάλλει στη 

γυναίκα να καλύπτεται µε ένα κοµµάτι πανί (µαντήλι) κατά την ώρα 

της προσευχής ή της προφητείας και αυτή είναι η κοινή θέση όλων 

των τοπικών εκκλησιών που υπάγονται σ’ αυτή, χωρίς να υπάρχει 

καµία απολύτως διαφοροποίηση στη διδασκαλία, η οποία στηρίζεται 

στο θεόπνευστο αρχαίο κείµενο και γίνεται ερµηνεία της Α΄ Κοριν-

θίους ΙΑ/11:1-16 µε αποκαλυπτικό λόγο. 
 

(7) ΛΟΙΠΕΣ ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ: Οι υπόλοιπες περιπτώσεις, δηλαδή από 

τις τριαδικές εκκλησίες οι υποκατηγορίες (β) και (γ) και από τις µο-

νοθεϊστικές (µη τριαδικές) εκκλησίες, επίσης οι υποκατηγορίες (β) 

και (γ) κατά βάση δεν διδάσκουν η γυναίκα να καλύπτεται µε µαντήλι 

στην προσευχή, πλην της περίπτωσης των Ελληνικών εκκλησιών 

που σήµερα συµµετέχουν στην ΕΧΕΤΕ και που διδάσκουν η γυναίκα 

να καλύπτεται µε µαντήλι, καθόσον οι υπεύθυνοι των εκκλησιών αυ-

τών, ή προέρχονται από την ΕΑΕΠ, ή στα πρώτα τους πνευµατικά 

βήµατα εντάχθηκαν σε εκκλησία, υπεύθυνος της οποία ήταν εργάτης, 

προερχόµενος από την ΕΑΕΠ.    
  

 Υπάρχουν όµως πολλές εκκλησίες που ανήκουν στις υποκα-

τηγορίες (β) και (γ), που εφαρµόζουν τη διδασκαλία του µαντηλιού, 

όχι όµως µε επιβολή, αλλά µε κάποια χαλαρότητα. Όλες αυτές οι 

εκκλησίες, ή οι οµάδες, ή οι υπεύθυνοι αυτών, έχουν την προέλευ-

σή τους από την ΕΑΕΠ, γι’ αυτό και διδάσκουν σαν «….ορθή Βιβλι-

κή διδαχή» να καλύπτεται η γυναίκα µε µαντήλι όταν προσεύχεται. Οι 

οµάδες αυτές είναι µικτές και παρατηρείται το φαινόµενο, µέσα στην 

ίδια εκκλησία ή συνάθροιση, κλπ, άλλες γυναίκες να φορούν µαντήλι 

στην προσευχή και άλλες όχι, κάτι που στις εκκλησίες της ΕΑΕΠ δεν 

γίνεται, γιατί όλες οι γυναίκες είναι µε κάλυµµα στο κεφάλι. 
 

(8) ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:  Η κίνηση της ΕΑΕΠ (τριαδική) εισήγαγε και 

εφαρµόζει πανελλαδικά τη διδασκαλία του «µαντηλιού». Από τις λοι-

πές εκκλησίες (τριαδικές - µη τριαδικές), όσες εφαρµόζουν τη διδα-

σκαλία αυτή, καθώς και µεµονωµένοι πιστοί των εκκλησιών αυτών, 

είχαν κάποιο δεσµό στο παρελθόν µε την ΕΑΕΠ. 
 

10. Η ∆Ι∆ΑΧΗ ΤΗΣ “Ε.Α.Ε.Π.” ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΝΤΗΛΙ 
 

(Α) Η Ελευθέρα Αποστολική Εκκλησία της Πεντηκοστής (ΕΑΕΠ) στο 

χώρο των media για τη διάδοση των διδασκαλιών της χρησιµοποιεί, 

εκτός των άλλων µέσων, ραδιοφωνικό σταθµό, τηλεοπτικό ιντερνετικό 

κανάλι και πολλά κανάλια στο Youtube. Στα µέσα αυτά, κατά καιρούς, 

γίνεται αναφορά για την κάλυψη της γυναίκας µε µαντήλι, όταν προ-

σεύχεται ή προφητεύει, αλλά οι πληροφορίες αυτές τις περισσότερες 

φορές είναι πολύ σύντοµες και περιστασιακές, καθόσον το θέµα των 

εκποµπών, αυτό καθ' εαυτό, δεν αφορά ανάλυση του ΙΑ΄ κεφ. της Α΄ 

Κορινθίους επιστολής, µε αποτέλεσµα ο ενδιαφερόµενος ακροατής ή 

θεατής να µην έχει τη δυνατότητα να γνωρίζει ποια ακριβώς είναι η 

επίσηµη διδασκαλία της ΕΑΕΠ για το θέµα αυτό. 
 

 Όταν κάποιος ρωτά για να µάθει σχετικά, η απάντηση συνήθως 

είναι ρηχή και επιφανειακή, αναφέρουν απλά το εδάφιο 5 που λέγει 

πως «όταν η γυναίκα προσεύχεται ή προφητεύει µε την κεφαλή της α-

σκεπή, ντροπιάζει την κεφαλή της», αδυνατώντας να εξηγήσουν ποιο 

είναι το βαθύτερο πνευµατικό νόηµα αυτής της ενέργειας. Όταν στη 

συνέχεια γίνεται η ερώτηση «τι εννοεί η Γραφή όταν λέγει στο εδ.15 

ότι η κόµη εδόθη αντί καλύµµατος», υπάρχει αµηχανία και απάντηση 

ικανοποιητική δεν δίνεται. Αυτός είναι ο γενικός κανόνας των πολλών 

πιστών, που δεν έχουν επίγνωση της διδαχής που ακολουθεί η 

ΕΑΕΠ, γιατί υπάρχει µεγάλη άγνοια για το θέµα του καλύµµατος.  
 

 Αυτό είναι προσωπική µου εµπειρία, καθόσον έχω ρωτήσει και 

µέλη της ΕΑΕΠ και υπεύθυνους εκκλησιών και κινήσεων (ποιµένες, 

πρεσβύτερους, κλπ), που κάποτε ανήκαν στην ΕΑΕΠ, αλλά στην πορεία 

αποχώρησαν και ανεξαρτοποιήθηκαν, να µου γνωρίσουν γιατί εφαρ-

µόζουν τη διδαχή του µαντηλιού και που την στηρίζουν Βιβλικά. Η  

απάντησή τους συνήθως είναι ασαφής και συγκεχυµένη, δεν προβά-

λουν τεκµηριωµένα στοιχεία µέσα από τη Βίβλο, όπως έχουµε ανα-

φερθεί στις προηγούµενες σελίδες του βιβλίου αυτού. Υπάρχει µεγά-

λη σύγχυση για το θέµα αυτό και πολλοί εφαρµόζουν τη διδαχή του 
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µαντηλιού, επειδή έτσι το βρήκαν, αρκούµενοι σε µια ρηχή εξήγη-

ση, που συνήθως είναι η φράση «το λέγει η Λόγος του Θεού!!». 
 

 Υπάρχει όµως και µία εξαίρεση σε όλη αυτή τη σύγχυση που 

επικρατεί για το θέµα του µαντηλιού. Πριν χρόνια, είχε γίνει µια εκπο-

µπή, ειδικά για το θέµα του καλύµµατος της γυναίκας την ώρα προ-

σευχής, όπου παρουσιάστηκε η επίσηµη πλέον θέση της ΕΑΕΠ, από 

κορυφαίο στέλεχος της κίνησης αυτής. Ο παρουσιαστής, αξιόλογος 

εργάτης του Κυρίου, παρουσιάζει τη δική του άποψη, την οποία ανα-

φέρουµε αυτούσια παρακάτω, παρ’ όλο που δεν συµφωνεί µε τη 

δική µας ερµηνεία και ανάλυση που κάνουµε στην παρούσα µελέτη.  
 

(Β) Στο τηλεοπτικό ιντερνετικό κανάλι WordofGod και στην εκπο-

µπή µε τίτλο «ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΛΟΓΟ ΤΟΥ ΘΕΟΥ», έγινε µία 

εκποµπή µε παρουσίαση 2 αυτοτελών θεµάτων, τα οποία ήσαν: (1) 

Γιατί πρέπει η γυναίκα να φοράει µαντήλι στην προσευχή; και (2) 

Μπορούµε να έχουµε συνοδεία οργάνων στη λατρεία; Ο υπότιτλος 

του θέµατος είναι «Απαντήσεις Νο 27» (ανάρτηση: 19.09.2013). Το 

κείµενο καταγράφεται όπως ακριβώς παρουσιάστηκε, χωρίς να έχουν 

γίνει διορθώσεις σε τυχόν λάθη εκ παραδροµής (φραστικά, γραµµατι-

κά κλπ). Τα ζωηρά γράµµατα (bold), τα κεφαλαία γράµµατα και οι 

υπογραµµίσεις είναι δικά µας και έχουν γίνει για να δώσουµε έµφαση 

στα σηµεία αυτά, καθόσον στη συνέχεια θα τα σχολιάσουµε, εάν συµ-

φωνούν ή όχι µε τη Βίβλο. Επίσης οι λέξεις µέσα σε παρένθεση έχουν 

προστεθεί από µας, για την καλύτερη κατανόηση του θέµατος. 
 

Το κείµενο της παρουσίασης έχει ως ακολούθως: 

 «….Υπάρχει λάθος σε όλες σχεδόν τις μεταφράσεις. Στη μετά-

φραση (του Βάμβα) αναφέρεται «ΚΕΚΑΛΥΜΜΕΝΗ κεφαλή», «ΑΣΚΕΠΗ 

κεφαλή», «να ΚΑΛΥΠΤΕΤΑΙ η γυναίκα» και «αν είναι αισχρό να κου-

ρεύει ή να ξυρίζει τα μαλλιά της, ας ΚΑΛΥΠΤΕΤΑΙ». Επίσης «ο άνδρας 

δεν χρεωστεί να ΚΑΛΥΠΤΕΙ την κεφαλή αυτού». Στο (αρχαίο) κείμενο 

όμως χρησιμοποιεί μια άλλη λέξη, στη θέση «κεφαλή ασκεπή» χρη-

σιμοποιεί τη λέξη «ακατακάλυπτο», στη θέση «καλύπτεται η γυνή» 

γράφει το αρχαίο κείμενο «κατακαλύπτεται». 
 

 Υπάρχει λοιπόν μία διαφορά μεταξύ του «ΚΑΛΥΠΤΩ» και του 

«ΚΑΤΑΚΑΛΥΠΤΩ». Στην Ελληνική γλώσσα το «κατακαλύπτω» σημαί-

νει «κάλυμμα πάνω στο κάλυμμα». Σαφώς λοιπόν, γιατί το αναφέρει 

η Γραφή ότι «η γυνή εάν έχει κόμη, είναι δόξα εις αυτήν, διότι η κόμη εδόθη 

εις αυτήν, αντί ΠΕΡΙΒΟΛΑΙΩΣ» (εδ.15) λέγει το κείμενο, «αντί καλύμματος» οι 

μεταφράσεις. Δηλαδή υπάρχει ο περιβολεύς, ο οποίος καλύπτει την 

κεφαλή της γυναικός, που είναι η κόμη και μάλιστα όχι κουρεμένη ή 

ξυρισμένη, αλλά πάνω από τον ΠΕΡΙΒΟΛΑΙΑ, πάνω από το ΚΑΛΥΜΜΑ, 

ο Λόγος του Θεού μας λέει για ένα κάποιο ΚΑΤΑΚΑΛΥΜΜΑ, το οποίο 

είναι απαραίτητο, και μας το εξηγεί γιατί είναι απαραίτητο το κατα-

κάλυμμα, πάνω δηλαδή, ένα πρόσθετο κάλυμμα πάνω στο κάλυμμα 

της κεφαλής της γυναικός που είναι η κόμη, τα μαλλιά αυτής. 
 

 Μας εξηγεί λοιπόν ότι η κεφαλή της γυναικός είναι ο ανήρ και 

κεφαλή του ανδρός είναι ο Χριστός. Όταν λοιπόν προσεύχεται ο 

άνδρας, δεν θα πρέπει να κατακαλύπτει την κεφαλή του, γιατί στην 

πραγματικότητα κατακαλύπτεται ο Χριστός. Δηλαδή, ο άνδρας θα πρέ-

πει να είναι ακατακάλυπτος, ώστε να μην κατακαλύπτεται η κεφαλή 

του που είναι ο Χριστός. Δηλαδή, όταν προσεύχεται ή προφητεύει να 

έχει ακατακάλυπτο την κεφαλή του που είναι ο Χριστός, ώστε να δο-

ξάζεται ο Χριστός με την προσευχή του. 
 

 Σε αντίθεση με τη γυναίκα, της οποίας κεφαλή είναι ο άνδρας, 

μας εξηγεί ο Λόγος του Θεού ότι θα πρέπει όταν προσεύχεται ή προ-

φητεύει να κατακαλύπτει την κεφαλή της, δηλαδή να βάζει κάλυμμα 

πάνω στον περιβολαία, που είναι η κόμη της, ώστε ΝΑ ΜΗΝ ΔΟΞΑΖΕΤΑΙ 

η κεφαλή της που είναι Ο ΑΝΔΡΑΣ ΤΗΣ. Πρέπει δηλαδή να κατακα-

λύπτεται η κεφαλή που είναι ο άνδρας της, ώστε προσευχόμενη ή 

προφητεύουσα να δοξάζεται, ξεπερνώντας τον άνδρα και πάλι ο Χριστός. 
 

 Συνεχίζει μάλιστα ο Λόγος του Θεού ότι πρέπει και ο άνδρας 

να προσεύχεται με ακατακάλυπτο την κεφαλή του και ΝΑ ΔΟΞΑΖΕΤΑΙ 

ο Χριστός και η γυναίκα με κατακεκαλυμμένη την κεφαλή της, για ΝΑ 

ΜΗ ΔΟΞΑΖΕΤΑΙ ο άνδρας της, αλλά ο Χριστός και μάλιστα για την 

παρουσία των αγγέλων, γιατί οι άγγελοι δεν στέκονται σε προσευχή 

στην οποία δοξάζεται άνθρωπος, ούτε σκέκεται σε προσευχή που η 

γυναίκα προσεύχεται ακατακάλυπτο την κεφαλή. Προκειμένου λοιπόν 

στην προσευχή μας να είναι η παρουσία του Θεού, να είναι η παρου-

σία των αγγέλων, πρέπει η προσευχή μας να γίνεται με σωστό, δηλα-

δή με Γραφηκό, δηλαδή με τρόπο που μας αποκαλύπτει το ευαγγέλιο 

του Ιησού Χριστού. 
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 Προκειμένου δε να ενισχύσει την άποψη αυτή ο απ. Παύλος, 

συνεχίζει από κει που είχαμε μείνει, λέγοντας στο 11 εδάφιο «πλην 

ούτε ο άνδρας χωρίς τη γυναίκα, ούτε η γυναίκα χωρίς τον άνδρα, είναι δυνατόν 

να υπάρχει εν Κυρίω». Δηλαδή, δεν είναι δυνατόν, όταν προσεύχεται ο 

άνδρας να μην επηρεάζεται από την προσευχή της γυναίκας, ούτε 

και όταν προσεύχεται η γυναίκα να μην επηρεάζεται από τον άνδρα, 

αλλά και αν ο άνδρας και η γυναίκα είναι παντρεμένοι, που εδώ μιλάει 

για παντρεμένους ανθρώπους βεβαίως, δεν μπορεί να ξεχωριστεί σε 

δύο, γιατί αυτό το οποίο συνέζευξε σε δύο πρόσωπα, το αντρόγυνο, 

ο Θεός, κανένας άνθρωπος δεν μπορεί να χωρίσει και ο Θεός έκαμε 

τους δύο εις σάρκα μία.  
 

 Χωρίς λοιπόν τη γυναίκα, ο άνδρας δεν μπορεί να υπάρχει 

μόνος του, γιατί είναι πια "ένα" με τη γυναίκα. Το ίδιο και χωρίς τον 

άνδρα, η γυναίκα δεν μπορεί να υπάρχει μόνη της, γιατί είναι "ένα" 

με τον άνδρα.  
 

 Άρα λοιπόν, είτε στην παρουσία του ανδρός, είτε στην απουσία 

του ανδρός, όταν η γυναίκα προσεύχεται ή προφητεύει θα πρέπει να 

κατακαλύπτει την κεφαλή της, για να ξεπερνάει η δόξα που απο-

στέλει προς τον ουρανό τον άνδρα της και να πηγαίνει απευθείας 

στον Θεό και μάλιστα για να παρευρίσκονται και οι άγγελοι στην 

προσευχή τους. 
 

 Συνεχίζοντας λοιπόν στο 13 εδάφιο ο απόστολος Παύλος μας 

φέρνει ένα ωραίο παράδειγμα "κρίνατε εσείς, καθ' εαυτούς, είναι 

πρέπον λοιπόν η γυναίκα να προσεύχεται εις τον Θεό ακατακάλυπτος; 

Ούτε αυτή η φύσις δεν σας διδάσκει ότι ο ανήρ μεν εάν έχει κόμη είναι σ' 

αυτόν ατιμία, η γυνή δε εάν έχει κόμη είναι δόξα εις αυτόν". Δηλαδή η 

φύση δεν σας διδάσκει ότι ο άνδρας εάν έχει κόμη είναι ατιμία σ' 

αυτόν και ταυτόχρονα ότι στον άνδρα λιγοστεύουν τα μαλλιά, 

πέφτουν, αλλά δεν είναι σε ατιμία; Ενώ η γυναίκα σπάνια χάνει τα 

μαλλιά της και αν τα χάσει πρέπει απαραιτήτως να φοράει περιβο-

λαία για να μην είναι χωρίς κάλυμμα, πόσο μάλλον όταν προσεύχε-

ται χωρίς κατακάλυμμα. 
 

 Και ολοκληρώνει στο 16 εδάφιο "εάν κάποιος φαίνεται ότι είναι 

φιλόνεικος, εμείς τοιαύτην συνήθεια δεν έχομεν, ούτε αι εκκλησίαι του 

Θεού". Αυτός λοιπόν ο λόγος, αυτή η προτροπή και αυτή η αποκάλυ-

ψη του Λόγου του Θεού εδόθη μέσα από το θεόπνευστο Λόγο του 

Θεού, το ευαγγέλιο του Ιησού Χριστού, διά του αποστόλου Παύλου 

προς όλους τους χριστιανούς, οι οποίοι έχουν πάρει απόφαση μέσα 

στην καρδιά τους, στερεά και αμετακίνητη, να μένουν ακριβώς στο 

Λόγο του Θεού, καθώς πάλι ο απόστολος Παύλος μας λέγει "ταύτα 

μελέτα, εις ταύτα μένε, για να είναι φανερά εις πάντας η προκοπή σου". 

Ένα λοιπόν από αυτά τα "ταύτα μελέτα" και "ταύτα μένε" είναι και η 

προσευχομένη ή προφητεύουσα γυναίκα ότι πρέπει να κατακαλύ-

πτεται την κεφαλή της, δηλαδή πάνω στο κάλυμμα που είναι η κόμη 

της, να βάζει κατακάλυμμα μόνο για τις ώρες ή για το χρόνο που 

προσεύχεται ή προφητεύει. Ταυτόχρονα ο άνδρας, πρέπει να προσέ-

χει όταν προσεύχεται ή προφητεύει να έχει ακατακάλυπτο την κεφα-

λή του για να δοξάζεται η κεφαλή του, που είναι ο Ιησούς Χριστός..»  
 

(Γ) Συνοψίζοντας τα παραπάνω, το βασικό συµπέρασµα που βγαί-

νει από την τοποθέτηση του υπεύθυνου της ΕΑΕΠ είναι διπλό, δη-

λαδή «κάλυµµα επάνω στο κάλυµµα» και «προσπέραση της εξουσίας 

του άνδρα», αναλυτικότερα: 
 

α)  «ΚΑΛΥΜΜΑ ΕΠΑΝΩ ΣΤΟ ΚΑΛΥΜΜΑ»: Το κάλυµµα που µε το οποίο 

πρέπει η γυναίκα να κατακαλύπτεται την ώρα της προσευχής είναι ένα 

πρόσθετο (δεύτερο) κάλυµµα, το οποίο καλύπτει το φυσικό κάλυµµα 

της γυναίκας, που είναι η κόµη της. Έχουµε δηλαδή ένα κάλυµµα επά-

νω στο κάλυµµα. 
 

β) «ΠΡΟΣΠΕΡΑΣΗ ΤΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ ΤΟΥ ΑΝΔΡΑ»: Το πρόσθετο αυτό κάλυµµα 

της γυναίκας, χρησιµεύει στην προσευχή της για να µην δοξάζεται η 

κεφαλή της που είναι ο άνδρας της, αλλά ξε-περνώντας τον άνδρα, η 

προσευχή της να απευθύνεται στην αµέσως επόµενη εξουσία που 

είναι ο Χριστός,  
 

 Τα παραπάνω 2 επιχειρήµατα, έρχονται σε αντίθεση µε τη θέση 

και την ερµηνεία που εµείς παρουσιάζουµε µε λεπτοµέρειες και µε 

τεκµηριωµένα στοιχεία στο βιβλίο αυτό. Παρ' όλα αυτά όµως, θα 

δοθεί µια συνοπτική απάντηση, σαν συνόψιση όλων αυτών, ώστε να 

µην υπάρχουν κενά και ερωτηµατικά και θα µείνουµε σε 5 σηµεία: 
 

1. Ο ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ: Το κεντρικό µήνυµα 

ολόκληρου του ΙΑ΄ κεφαλαίου της Α΄ Κορινθίους είναι ο νόµος του 

Θεού για την πνευµατική εξουσία και όχι, αυτό καθ' εαυτό, εάν θα 
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πρέπει η γυναίκα να καλύπτεται ή όχι κατά την ώρα της προσευχής. 

«Θέλω δε να εξεύρητε, ότι η κεφαλή παντός ανδρός είναι ο Χριστός, 

κεφαλή δε της γυναικός ο ανήρ, κεφαλή δε του Χριστού ο Θεός» (εδ.3). 

Αυτό έχει µεγάλη σηµασία να το εννοήσουµε, γιατί στην προσπάθειά 

µας να ερµηνεύσουµε τα λόγια του Παύλου, ξεφεύγοντας από τον 

"κορµό" που είναι η ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΕΞΟΥΣΙΑ και πηγαίνοντας στα "κλα-

διά" που είναι το ΚΑΛΥΜΜΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ, τότε το συµπέρασµά µας 

θα είναι επισφαλές και θα στερείται αξιοπιστίας, γιατί δεν ακολουθή-

θηκαν σωστά οι ερµηνευτικοί Βιβλικοί κανόνες. Ο Παύλος αναφερό-

µενος στο νόµο της πνευµατικής εξουσίας, ως κεντρικό του θέµα, 

αναφέρεται παράλληλα και στους τύπους και τους συµβολισµούς της 

κόµης του άνδρα και της γυναίκας, που ο Θεός είχε θέσει από την 

αρχή µέσα στον κήπο της Εδέµ.    
 

2. ΗΘΗ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ: Εφόσον ο Παύλος αναφέρεται 

ότι η γυναίκα πρέπει να κατακαλύπτεται στην προσευχή µε το περιβό-

λαιο, γιατί αυτή ήταν η κόσµια και ηθική ενδυµασία για την εποχή του, 

θα πρέπει εµείς να εξετάζουµε τα ήθη και τα έθιµα που επικρα-

τούσαν στην εποχή που αναφέρεται ο συγγραφέας. Αυτό αποτε-

λεί ένα από τα πιο βασικά ερµηνευτικά στοιχεία του ΙΑ΄ κεφαλαίου της 

επιστολής του, καθόσον σύµφωνα µε τους ερµηνευτικούς κανόνες, 

δεν πρέπει να αγνοούµε τι εφαρµοζόταν σε κάθε εποχή.  
 

 Το περιβόλαιο στην εποχή του Παύλου κάλυπτε τη γυναίκα από 

πάνω µέχρι κάτω και όχι µόνο το κεφάλι, που εάν δεν το φορούσε η 

γυναίκα, θεωρείται ότι ήταν σαν µια πόρνη, που είχε ξυρίσει τα µαλλιά 

της, γι' αυτό πολύ απλά επισηµαίνει ο Παύλος ότι «...εάν είναι αισχρόν 

εις γυναίκα να κουρεύη τα µαλλία αυτής ή να ξυρίζηται, ας καλύπτηται» 

(εδ. ΙΑ/11:6). Τα λόγια του Παύλου είναι µονόδροµος για την πιστή 

γυναίκα της εποχής του, ή κουρεύει και ξυρίζει τα µαλλιά της εφόσον 

είναι ανυπότακτη, ή τα καλύπτει συµµορφούµενη µε τα σεµνά και 

κόσµια ήθη της εποχής της, άλλη µέση λύση δεν υπήρχε.  
 

3. Ο ΑΝΔΡΑΣ ΕΞΟΥΣΙΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ: Ο Θεός έθεσε τον άνδρα 

εξουσία επάνω στη γυναίκα, ο άνδρας είναι τύπος του Χριστού και η 

γυναίκα είναι τύπος της εκκλησίας, η γυναίκα υποτάσσεται στον 

άνδρα της «κατά πάντα» και «ως εν Κυρίω», όπως η εκκλησία υπο-

τάσσεται στον Χριστό. Κατά συνέπεια η γυναίκα µε την προσευχή 

της, όχι µόνο δεν πρέπει να προσπερνά τον άνδρα, αλλά να συµφω-

νεί µαζί του, ώστε να υπάρχει ενότητα στην προσευχή: «Πάλιν σας 

λέγω ότι εάν δύο από σας συµφωνήσωσιν επί της γης περί παντός πράγ-

µατος, περί του οποίου ήθελον κάµει αίτησιν, θέλει γείνει εις αυτούς παρά 

του Πατρός µου του εν ουρανοίς» (Ματθαίος ΙΗ/18:19). Η γυναίκα είναι η 

δόξα του άνδρα και ο άνδρας χωρίς τη γυναίκα είναι "µισός". Πως 

είναι δυνατόν η προσευχή της γυναίκας να ξεπερνά τον άνδρας της; 

Εάν η γυναίκα είναι απειθής στην εξουσία του άνδρα της, τότε οι 

µεν άγγελοι του Κυρίου δεν θα µπορούν να την υπηρετήσουν όταν 

προσεύχεται, οι δε άγγελοι του σκότους, επειδή είναι ανυπάκουη, θα 

βρίσκουν πόρτα εισόδου για να επεµβαίνουν στη ζωή της. 
 

4. Η ΠΡΟΣΕΥΧΗ ΣΤΟΝ ΜΕΣΙΤΗ ΙΗΣΟΥ: Σύµφωνα µε τη διδασκαλία 

της ΕΑΕΠ η γυναίκα πρέπει να καλύπτεται µε ένα επιπρόσθετο κά-

λυµµα, πάνω στο κεφάλι της «για να ξεπερνά την εξουσία του άνδρα 

της», ή «για να ξεπερνά απλά τον άνδρα της». Τι σηµαίνει αυτό; 

Γιατί να ξεπερνά τον άνδρα της, αφού ο άνδρας της δεν είναι ο µεσί-

της; Είναι παράλογο και αντιΒιβλικό να θεωρούµε ότι η προσευχή της 

γυναίκας  απευθύνεται στον άνδρα της, ώστε να χρειάζεται να τον ξε-

περνά, αφού η προσευχή της απευθύνεται στον µεσίτη Ιησού, σε 

Αυτόν που βρίσκεται στο µέσον µεταξύ του ΑΜΑΡΤΩΛΟΥ ανθρώπου 

και του ΑΓΙΟΥ Θεού, γιατί ο Ιησούς µετείχε και των δύο φύσεων, και 

της ανθρώπινης και της θείας.  
 

 Η προσευχή µας απευθύνεται στον Ιησού ως προς την 

ανθρώπινη φύση Του και όχι ως προς τη θεία Του φύση και σαν 

ο µόνος µεσίτης µας, του ζητούµε να µας φέρει µπροστά στην άγια 

παρουσία του Θεού Πατέρα. Ο Ιησούς Χριστός, ως άνθρωπος, θυ-

σιάστηκε και έχυσε το αίµα Του για να µπει Αυτός πρώτος µέσα στα 

αχειροποίητα άγια των αγίων του ουρανού και µετά µέσω Αυτού να 

µπαίνουµε και εµείς στην ένδοξη παρουσία του  Θεού, καλυµµένοι µε 

το αίµα Του (Εβραίους Β/2:14-18). 
 

 Πάνω από τη γυναίκα βρίσκεται ο άνδρας της ως προς θέση ε-
ξουσίας και όχι ως προς θέση µεσιτείας, η οποία ανήκει µόνο στον 

Ιησού (Α' Τιµόθεου Β/2:5). Είναι διαφορετικοί οι ρόλοι του άνδρα και 

του Ιησού. Η δοσµένη εξουσία στον άνδρα είναι να προστατεύει και 

να περιθάλπει τη γυναίκα του. Ξεπερνώ την εξουσία του άνδρα µου, 
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σηµαίνει ότι την αγνοώ και στην περίπτωση αυτή, όταν η γυναίκα 

προσεύχεται στο σωτήρα της Χριστό, η προσευχή της δεν γίνεται 

ευπρόσδεκτη, γιατί καταλύει τον νόµο του Θεού για την πνευµατική 

της εξουσία, στην οποία δεν υποτάσσεται.  
 

 Στην πράξη, η πλειοψηφία των πιστών (άνδρες και γυναίκες), 

που δεν έχουν "επίγνωση" του νόµου του Θεού για την πνευµατική 

εξουσία, απευθύνονται στην προσευχή απευθείας στον Θεό Πατέρα, 

παρακάµπτοντας την εξουσία του µεσίτη Ιησού, λέγοντας στο τέλος 

της προσευχής τη στερεότυπη και τυποποιηµένη φράση  «..Σου τα 

ζητούµε όλα αυτά στο όνοµα του Ιησού Χριστού» (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Περισσό-

τερα για το θέµα της προσευχής, µπορεί ο ενδιαφερόµενος να διαβάσει το 

θέµα «ΣΕ ΠΟΙΟ ΟΝΟΜΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΕΥΧΟΜΑΣΤΕ»).  
 

5. ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΑΥΘΑΙΡΕΤΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ: Η γυναίκα προσεύχεται 

στον Ιησού, υποτασσόµενη στον άνδρα της γιατί αυτή είναι η διατε-

ταγµένη από το Θεό εξουσία πάνω από το κεφάλι της. Όπως θα 

αναφερθούµε αµέσως παρακάτω, ο Θεός έδωσε στη γυναίκα, από 

την αρχή που την δηµιούργησε µέσα στον κήπο της Εδέµ, ένα φυσικό 

κάλυµµα, που είναι τα µακριά µαλλιά της, για να έρχεται ενώπιόν Του 

στην προσευχή και στη λατρεία. Εµείς δεν µπορούµε να δίνουµε τη 

δική µας αυθαίρετη ερµηνεία και να βγάζουµε συµπεράσµατα "κατά 

το δοκούν", σύµφωνα µε τη δογµατική µας θέση, καθόσον αυτό δεν 

αναφέρεται ρητά µέσα στη Βίβλο, δεν µπορούµε να "σκεπάζουµε" το 

φυσικό κάλυµµα της γυναίκας µε ένα άλλο δικό µας (ανθρώπινο) 

κάλυµµα, υποστηρίζοντας αυθαίρετα, ότι αυτό είναι εντολή του Θεού, 

επειδή και µόνο σε κάποια συγκεκριµένη χρονική περίοδο η γυναίκα 

ήταν υποχρεωµένη να φορεί ένα κατακάλυµµα (περιβόλαιο), που 

ήταν απαραίτητο για τα ήθη της εποχής της.  
 

(∆) Σε άλλη τηλεοπτική εκποµπή από το κανάλι WordofGod και µε 

τον ίδιο παρουσιαστή, τέθηκαν 3 θέµατα, τα οποία ήσαν: (1) Γιατί εί-

ναι απαραίτητο να µιλάω ξένες γλώσσες µε το άγιο Πνεύµα; (2) Τα 

µαλλιά της γυναίκας δεν είναι κάλυµµα, γιατί να φορά µαντήλι; (3) Για-

τί µια χριστιανή να µη φοράει παντελόνια, αν είναι σεµνά; Ο υπότιτλος 

του θέµατος είναι «Απαντήσεις Νο 156» (ανάρτηση: 27.09.2013). Υ-

πήρχε ένδειξη ότι η εκποµπή έγινε στις 11.09.2012. 
 

 Ο παρουσιαστής ήταν πολύ σύντοµος, επειδή τα θέµατα ήταν 

πολλά και αναφέρθηκε ότι τα µακριά µαλλιά δόθηκαν στη γυναίκα σαν 

φυσικό κάλυµµα για την καθηµερινότητά της, όταν δεν είναι στην πα-

ρουσία του Θεού µε προσευχή και λατρεία, όταν όµως προσεύχεται ή 

προφητεύει πρέπει να καλύπτεται, γιατί αυτό λέγει ο Λόγος του Θεού 

στην Α΄ Κορινθίους ΙΑ'. Εδώ δεν θίχτηκε καθόλου η άποψη ότι κά-

λυµµα της γυναίκας την ώρα της προσευχής «ξεπερνά την εξουσία 

του άνδρα» και πηγαίνει στο Χριστό.  
 

Το βασικό κείµενο της παρουσίασης έχει ως ακολούθως: 

 «….Για τη φυσική της ζωή η γυναίκα, εδόθη από τη φύση, από 

το Θεό περιβολαίας που είναι τα μαλλιά της για τη καθημερινή ζωή 

της, αλλά όταν προσεύχεται ή προφητεύει, χρεωστεί, υποχρεούται 

να καλύπτει την κεφαλή της για να μην την καταισχύνει, γιατί αν 

προσεύχεται ακατακάλυπτος καταισχύνει την κεφαλή της και.... εάν 

είναι αισχρόν να κουρεύει τα μαλλιά της, να ξυρίζεται, ας καλύπτε-

ται. Είναι αισχρόν λοιπόν να μην κατακαλύπτεται όταν προσεύχεται 

ή προφητεύει. 
 

 Άρα στην καθημερινή ζωή ο Θεός έχει προβλέψει η φύσις να 

δίδει στη γυναίκα περιβολαία, που είναι τα μαλλιά της, η κόμη της, 

και όσο πιο πολλά μαλλιά, μακριά και όμορφα μαλλιά έχει, τόσο πιο 

ένδοξη είναι η κόμη της, τα μαλλιά της είναι η δόξα της. Ο άνδρας 

όμως και τα μαλλιά του πέφτουν και η φύση διδάσκει να έχει κοντά 

μαλλιά, γιατί εάν έχει μακριά μαλλιά αυτό είναι ατιμία στον πνευμα-

τικό κόσμο ενώπιον του Θεού. 
 

 Άρα λοιπόν ....η κόμη εδόθη στη γυναίκα αντί περιβολαία στην 

καθημερινή ζωή της, δεν φοράει κάθε ημέρα όπου και αν βρίσκεται, 

δεν φοράει μαντήλι στην καθημερινή ζωή της. Ιδιαίτερα όμως όταν 

προσεύχεται ή προφητεύει χρεωστεί, είναι υποχρεωμένη από το Λό-

γο του Θεού να κατακαλύπτεται για τους αγγέλους και για να μην 

καταισχύνει την κεφαλή της, γιατί αν είναι αισχρόν στη γυναίκα να 

κουρεύεται ή να ξυρίζεται, τότε ας μη κατακαλύπτεται. 
 

 Νομίζω ότι είναι καθαρός ο Λόγος του Θεού ...και καλόν είναι 

όταν προσευχόμαστε, άνδρες και γυναίκες, οι γυναίκες να καλύ-

πτουν την κεφαλή τους, να κατακαλύπτουν την κεφαλή τους με κά-

ποιο μαντήλι, με κάποιο κατακάλυμμα, ώστε οι άγγελοι να χαίρονται 

στην παρουσία μας και να δοξάζουν το Θεό, ώστε να προσευχόμαστε 
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όλοι μαζ,ί και οι άνθρωποι και οι άγγελοι, στο όνομα του Χριστού 

προς τον Θεό και Πατέρα..»  
 

(Ε) Μία άλλη επίσηµη θέση της ΕΑΕΠ, που παρουσιάζεται για τη δι-

δαχή του µαντηλιού, είναι στο βιβλίο «ΕΑΕΠ: Η ιστορίας της -Τι πιστεύει 

-Πως πολιτεύεται» (εκδόσεις ΟΡΟΣ, σελ.44-45). ∆εν γίνεται καµιά ιδιαί-

τερη αποκαλυπτική ερµηνεία, απλά παρατίθεται το κείµενο του ΙΑ' κε-

φάλαιου της Α΄ Κορινθίους επιστολής σε δηµοτική γλώσσα, µε σχο-

λιασµούς στην αρχή και στο τέλος του Βιβλικού κειµένου. 
 

 Στην αρχή υπάρχει το ακόλουθο σχόλιο: «Γιατί οι γυναίκες 

στην ΕΑΕΠ καλύπτονται κατά την προσευχή; ∆ιότι η αποστολική 

παραγγελία είναι ότι οι γυναίκες δεν πρέπει να κουρεύουν τα µαλ-

λιά τους, που είναι η δόξα τους και πρέπει να καλύπτονται στην 

προσευχή - Α΄ Κορινθ. 11{ΙΑ}:2-16». Εδώ απλά λέγει ότι είναι «αποστολι-

κή παραγγελία» και καµιά άλλη παραπέρα εξήγηση. 
 

 Στο τέλος του κειµένου παρατίθεται σχόλιο, το οποίο περιλαµ-

βάνει απόσπασµα από το σύγγραµµα του Τερτυλλιανού "Περί του κα-

λύμματος των παρθένων" (περίπου 195 π.Χ.). Το σχόλιο έχει ως εξής: 

«....∆ιαπραγµατευόµενος ο απόστολος Παύλος το θέµα της φυσικής 

"δόξας" των γυναικών, που είναι τα µακριά τους µαλλιά και το περί 

καλύµµατος των γυναικών κατά την προσευχή, καταλήγει ρωτώντας 

τους αναγνώστες της Α΄ επιστολής του προς Κορινθίους: "Κρίνετε λοι-

πόν σεις από µόνοι σας, είναι πρέπον µια γυναίκα ακάλυπτη να προσεύ-

χεται στον Θεόν, Ή ούτε η ίδια η φύση δεν σας διδάσκει ότι ο άνδρας µεν 

εάν αφήνει µακριά µαλλιά είναι γι' αυτόν ατίµωση; Η γυναίκα όµως εάν 

αφήνει µακριά µαλλιά είναι γι' αυτήν δόξα, διότι τα µακριά µαλλιά δόθη-

καν σ' αυτήν αντί για φυσικό κάλυµµα" (εδ.13-15). Ο Τερτυλλιανός γρά-

φει: "Είναι επιβεβληµένο λοιπόν και πάντα ισχύει το να περιπατεί ο καθένας 

προσεκτικά στο νόµο (του Θεού), που σηµαίνει να προετοιµάζεται και να 

εξοπλίζεται στην ετοιµότητα να ανταποκριθεί σε κάθε αναφορά του Θεού, είτε 

αναφέρεται στην καρδιά, είτε στο κεφάλι των γυναικών"....». 
 

 Όπως είναι διατυπωµένο το όλο µήνυµα, από την αρχή µέχρι το 

τέλος, ο αρθρογράφος εµµέσως πλην σαφώς τάσσεται υπέρ της δι-

δαχής η γυναίκα να καλύπτεται µε µαντήλι όταν προσεύχεται ή προ-

φητεύει. Επειδή όµως τα σύντοµα σχόλια που παραθέτει πριν και 

ιδιαίτερα µετά το Βιβλικό κείµενο (Α'  Κορινθίους ΙΑ/11:2-16) είναι ρηχά 

(µηδενικά) σε εξήγηση και ερµηνεία, αφήνει τον αναγνώστη να δώσει 

ο ίδιος ερµηνεία κατά το δοκούν, όπως αυτός το καταλαβαίνει, ή 

όπως τον βολεύει σύµφωνα µε την όποια  δογµατική του θέση, που 

σηµαίνει ότι µπορεί να δώσει διπλή εξήγηση: 
 

(α) Ή ότι γυναίκα, εφόσον έχει το φυσικό κάλυµµα που ο Θεός της 

έδωσε, που είναι τα µακριά µαλλιά της, δεν πρέπει να καλύ-

πτεται µε πρόσθετο κάλυµµα, που σήµερα έχει καθιερωθεί 

ότι είναι το µαντήλι, άλλωστε, όπως είναι διατυπωµένο το σχό-

λιο προς το τέλος, καταλήγει τα εδάφια 13-15, τα οποία προ-

βάλλονται ότι είναι το κεντρικό θέµα όλου του κεφαλαίου ΙΑ' 
  

(β) Ή ότι γυναίκα, εφόσον λάβουµε υπόψη και το σχόλιο του Τερ-

τυλλιανού, πρέπει να καλύπτεται µε πρόσθετο κάλυµµα, 

αφού πρέπει να περιπατεί στο νόµο του Θεού, είτε αυτός αφο-

ρά την καρδιά των γυναικών, είτε αφορά το κεφάλι τους.  
 

 Στη (β) περίπτωση θα πρέπει να λάβουµε υπόψη και το γεγο-

νός ότι ο Τερτυλλιανός έζησε το 2ο µ.Χ. αιώνα, όπου τα ήθη και τα 

έθιµα ήσαν περίπου παρόµοια µε τα ήθη και τα έθιµα της εποχής του 

Παύλου, ιστορικά δεν υπήρχε κάποια ουσιώδη διαφορά στην ενδυµα-

σία των γυναικών. Αυτό σηµαίνει ότι µία γυναίκα έπρεπε να ακολου-

θεί την κόσµια και σεµνή ενδυµασία της εποχής της. Κατά συνέπεια, 

το να καλύπτεται η γυναίκα όταν προσευχόταν ή προφήτευε δεν ήταν 

νόµος του Θεού, αλλά κοινωνική κόσµια συµπεριφορά. 
 

 Εδώ ο αρθρογράφος σαφώς φαίνεται ότι διαφοροποιείται και 
δεν αποδέχεται τη διδαχή που παρουσιάστηκε παραπάνω από το 

κανάλι WordofGod, σύµφωνα µε την οποία  το κάλυµµα της γυναίκας 

κατά την ώρα της προσευχής είναι «κάλυµµα επάνω στο κάλυµµα» 

και «προσπέραση της εξουσίας του άνδρα», για το λόγο αυτό και δεν 

κάνει κανένα απολύτως σχόλιο για τη άποψη αυτή, γεγονός που αφή-

νει να εννοηθεί ή ότι δεν την θεωρεί ισχυρή και αξιόπιστη ή ακόµα ότι 

είναι και απαράδεκτη ως ερµηνεία. 
 

 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Η ερµηνεία της ΕΑΕΠ για την Α΄ Κορινθίους, 

κεφ. ΙΑ/11, που δέχεται την άποψη του «ενός καλύµµατος επάνω στο 

άλλο κάλυµµα», για να «ξεπερνά την εξουσία του άνδρα», καθόσον 

τα µαλλιά, ως φυσικό κάλυµµα της γυναίκας δόθηκαν από το Θεό για 

την καθηµερινότητά της και το µαντήλι, ως ανθρώπινο κάλυµµα είναι 
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για τις ώρες της προσευχής ή της προφητείας, στηρίζεται σε ανθρώ-

πινες υποθέσεις και εικασίες και δεν έχει ισχυρά εδραιώµατα µέσα 

στο Λόγο του Θεού.  
 

10. ∆ΥΟ ΜΕΓΑΛΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 
 Φθάνοντας στο τέλος της µελέτης µας, θα δώσουµε απάντηση 

σε 2 ερωτήµατα, που πιθανόν να απασχολούν κάθε µελετητή της Βί-

βλου και εκζητητή της αληθείας. Πιστεύω όµως ότι µετά την ερµηνεία 

που δόθηκε στο επίµαχο κείµενο της Α’ Κορινθίους η απάντηση και 

στις 2 περιπτώσεις είναι αυτονόητη, καθόσον έχει ήδη απαντηθεί: 
  

(α)  ΤΙ ΚΟΜΗ Ε∆ΩΣΕ Ο ΘΕΟΣ ΣΤΟΝ Α∆ΑΜ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΑ; 
  «Ο Αδάμ και η Εύα, δεν γεννήθηκαν όπως οι υπόλοιποι 

άνθρωποι, αλλά τους έκαμε ο Θεός απευθείας σε μεγάλη ηλικία, 

τι κόμη τους έδωσε;». 
 

 Οι πνευµατικοί νόµοι που ο Θεός έθεσε είναι για όλες τις γενιές 

και είναι πάντα επίκαιροι. Ότι ισχύει σήµερα για την εκκλησία, ίσχυε 

από την εποχή του Αδάµ. Ο Θεός ήταν η εξουσία πάνω από το 

Αδάµ, ο Αδάµ ήταν η εξουσία πάνω από την Εύα και ο Αδάµ και η 

Εύα είχαν εξουσία πάνω σε όλη την υπόλοιπη δηµιουργία: «Και ευ-

λόγησεν αυτούς ο Θεός· και είπε προς αυτούς ο Θεός, Αυξάνεσθε και 

πληθύνεσθε και γεµίσατε την γην και κυριεύσατε αυτήν, και εξουσιά-

ζετε επί των ιχθύων της θαλάσσης και επί των πετεινών του ουρανού και 

επί παντός ζώου κινουµένου επί της γης» (Γένεση Α/1:28). Ο Αδάµ υπο-

ταγµένος στο Θεό, η Εύα υποταγµένη στον Αδάµ και τα ζώα υποταγ-

µένα σ’ αυτούς. 
 

 Σύµφωνα µε την Α’ Κορινθίους ΙΑ/11 (α) «κεφαλή παντός ανδρός 

είναι ο Χριστός», (β) ο άνδρας δεν χρεωστεί να καλύπτει το κεφάλι  

του «επειδή είναι ΕΙΚΩΝ και ∆ΟΞΑ του Θεού» και (γ) ο άνδρας εάν έχει 

κόµη «είναι εις αυτόν ατιµία» (βλ. εδάφια 3,7,13). Στη Γένεση Α/1:27 

γράφει ότι «εποίησεν ο Θεός τον άνθρωπον κατ' εικόνα εαυτού· κατ' 

εικόνα Θεού εποίησεν αυτόν· άρσεν και θήλυ εποίησεν αυτούς». Άρα, 

όπως κεφαλή του άνδρα είναι ο Χριστός και δεν πρέπει ο άνδρας να 

έχει µακριά µαλλιά, γιατί είναι εικόνα του Θεού, το ίδιο και ο πρώτος 

άνθρωπος, ο Αδάµ, κεφαλή είχε το Θεό, ο οποίος τον εποίησε κατά 

την εικόνα Του δεν είχε µακριά κόµη. Τα κοντά µαλλιά του Αδάµ, 

όσο και του άνδρα σε όλες τις εποχές, είναι σύµβολο της αόρατης 

πνευµατικής εξουσίας του Θεού που υπάρχει από πάνω τους.    
 

 Το ίδιο ακριβώς συµβαίνει και µε την Εύα: (α) Εφόσον «κεφα-

λή της γυναικός είναι ο ανήρ», (β) Εφόσον η γυναίκα είναι «δόξα του 

ανδρός», επειδή δεν εκτίσθη ο άνδρας για τη γυναίκα, αλλά η γυναίκα 

για τον άνδρα, και (γ) Εφόσον η γυναίκα έχει κόµη «είναι δόξα εις 

αυτήν; ∆ΙΟΤΙ η κόµη εδόθη εις αυτήν αντί περιβολαίου» (βλ. εδάφια 

3,7,14), άρα και η Εύα που ήταν υποταγµένη στον Αδάµ και ήταν η 

δόξα του Αδάµ είχε µακριά κόµη, γιατί ήταν δόξα σ’ αυτή και σύµβο-

λο υποταγής της ορατής εξουσίας του άνδρα της. 
 

 Η απάντηση λοιπόν στο 1
ο
 ερώτηµα είναι ότι ο Αδάµ είχε 

κοντά µαλλιά και η Εύα είχε µακριά µαλλιά. Ο συµβολισµός τότε 

και τώρα είναι ο ίδιος: Τα κοντά µαλλιά του Αδάµ και του κάθε άνδρα 

συµβολίζουν την ΑΟΡΑΤΗ πνευµατική εξουσία του Θεού εν Χριστώ 

επάνω τους, ενώ τα µακριά µαλλιά της Εύας και της κάθε γυναίκας 

συµβολίζουν την ΟΡΑΤΗ πνευµατική εξουσία του άνδρα επάνω τους. 

Αυτό ακριβώς επισηµαίνει και ο Παύλος λέγοντας «ουδέ αυτή η φύσις 

∆ΕΝ ΣΑΣ ∆Ι∆ΑΣΚΕΙ, ότι….». Είναι ο φυσικός και ο  πνευµατικός νό-

µος που ο Θεός είχε θέσει «απ’ αρχής».  
 

Αργότερα που ο Θεός έδωσε το νόµο Του, δεν βλέπουµε να 

αναφέρει τίποτα απολύτως για το κατακάλυµµα της γυναίκας, ούτε 

και βλέπουµε το κατακάλυµµα να συµβολίζει κάποιον «τύπο», όπως 

µέσα στον άγιο Λόγο Του Θεού βλέπουµε «τύπους» και «σκιές» για 

πολλές διδασκαλίες. Άρα η κόµη στη γυναίκα δόθηκε αντί περιβο-

λαίου, που ήταν ένα ένδυµα που φορούσαν αργότερα οι γυναίκες. Γι’ 

αυτό και η Εύα από την αρχή είχε µακριά κόµη, ήταν το φυσικό της 

περιβόλαιο, ήταν το φυσικό κάλυµµά της που συµβόλιζε την υποταγή 

της στον Αδάµ. 
 

 Εδώ δίνεται απάντηση και σε ένα ακόµα θέµα, που πιθανόν 

να προβληµατίζει πολλούς και το οποίο είναι ότι οι γυναίκες µέχρι τα 

βαθιά γεράµατά τους έχουν τα µαλλιά τους και δεν κάνουν «φαλά-

κρα», όπως συµβαίνει µε την πλειοψηφία των ανδρών, στους ο-

ποίους παρατηρείται ότι και από σχετικά νεαρή ηλικία αρχίζουν να 

χάνουν τα µαλλιά τους. Αυτό συµβαίνει γιατί τα µαλλιά της γυναίκας 

είναι το φυσικό περιβόλαιο που ο Θεός της έχεις δώσει για να της 

θυµίζει την πνευµατική εξουσία του άνδρα επάνω της.  
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 Μία ακόµα απάντηση που δίνεται είναι σε ποια ηλικία ο 

Θεός δηµιούργησε τον Αδάµ και την Εύα. Τους έκανε έφηβους; Νεα-

ρούς ή σε µεγάλη ηλικία; Το κέντρο της Βίβλου είναι ένα πρόσωπο, 

είναι ο µεσσίας Ιησούς, που ήταν προεγνωσµένος «προ καταβολής 

κόσµου» και τα πάντα συγκλίνουν σ’ Αυτόν, ώστε «να καταντήσωµεν 

πάντες εις την ενότητα της πίστεως και της επιγνώσεως του Υιού του 

Θεού, εις άνδρα τέλειον, εις µέτρον ηλικίας του πληρώµατος του 

Χριστού» (Εφεσίους ∆/4:13).  
 

 Ο στόχος µας είναι το µέτρο ηλικίας του πληρώµατος του Χρι-

στού, ο οποίος άρχισε την επίγεια διακονία Του σε ηλικία 30 ετών, 

που θεωρείται για τον άνδρα ώριµη ηλικία. Σε αυτή την ηλικία ο Θεός 

έπλασε τον Αδάµ και στη συνέχεια από την πλευρά του δηµιούργησε 

την Εύα. Τους έκαµε νέους, σε ώριµη ηλικία και τους ευλόγησε, γιατί 

µέσα από τον Αδάµ ο Θεός «προείδε» τον Ιησού, αφού ο Αδάµ είναι 

τύπος του Ιησού.  
  

(β) Ο ΙΗΣΟΥΣ ΕΙΧΕ ΚΟΝΤΑ ή ΜΑΚΡΙΑ ΜΑΛΛΙΑ; 
  «Ο Ιησούς Χριστός είχε κοντά ή μακριά μαλλιά; Και η 

απάντηση που θα δοθεί, πως είμαστε βέβαιοι ότι είναι η σωστή;» 
 

 Οι άνδρες, σύµφωνα µε το νόµο του Θεού στην Παλαιά ∆ιαθή-

κη, είχαν µακριά µαλλιά µόνο όσοι είχαν κάνει την ευχή του Ναζη-

ραίου. Στο βιβλίο των Αριθµών ς’/6:1-16 διαβάζουµε πως, όποιος 

είχε κάνει την ευχή της αφιέρωσης του Ναζηραίου, έπρεπε να απέχει 

από οίνο, σίκερα και γενικά από οτιδήποτε προερχόταν από την 

άµπελο (ξύδι, σταφίδες, κλπ), να µην αγγίξει θνησιµαίο και να µην 

κουρέψει ή να ξυρίσει τα µαλλιά του, γιατί αυτό ήταν το σύµβολο 

της αφιέρωσής του. 
 

 Πριν προχωρήσουµε για να αναφερθούµε για τον Ιησού, θα 

ήθελα να αναφερθούµε για 2 άνδρες από την Παλαιά ∆ιαθήκη, τον 

Σαµψών και τον Αβεσσαλώµ, που είχαν µακριά µαλλιά, από τους 

οποίους ο ένας (ο Σαµψών) είχε κάνει την ευχή του Ναζηραίου και ο 

άλλος (ο Αβεσσαλώµ) δεν είχε κάνει την ευχή αυτή της αφιέρωσης 

και να αναφερθούµε ποιο ήταν το τέλος τους και γιατί. 
 

 ΣΑΜΨΩΝ: Κατά την περίοδο του νόµου, πολύ γνωστή περί-

πτωση στους αναγνώστες της Βίβλου έχουµε τον Σαµψών, ο οποίος 

είχε κάνει την ευχή του Ναζηραίου (βλ. Κριτές ΙΓ/13:5) και είχε µακριά 

µαλλιά, τα οποία ήταν το σύµβολο αφιέρωσης και υποταγής του στο 

Θεό. Η υποταγή του προς τον Κύριο ήταν και το µυστικό της φο-

βερής δύναµης που είχε, όπου σε κάποια περίπτωση µόνος του µε 

µια σιαγόνα γαϊδάρου σκότωσε χίλιους Φιλισταίους. Όταν η ∆αλιδά 

του έκοψε τα µαλλιά, χάθηκε και η δύναµή του από το Θεό και πιά-

στηκε αιχµάλωτος, αλλά αργότερα που µετανόησε και βγήκαν τα 

µαλλιά του, η δύναµη του Θεού επέστρεψε σ’ αυτόν και θανάτωσε 

περισσότερους Φιλισταίους από κάθε άλλη προηγούµενη φορά.  
 

 ΑΒΕΣΣΑΛΩΜ: Μια διαφορετική περίπτωση έχουµε µε τον Α-

βεσσαλώµ, γιο του ∆αβίδ, ο οποίος αποτελεί µια από τις πιο τραγι-

κές φυσιογνωµίες µέσα στη Βίβλο και το µήνυµά που βγαίνει από την 

πορεία του είναι «το τέλος του ανθρώπου που δεν υποτάσσεται στο 

Θεό». Αναφέρεται ότι ήταν από τους ωραιότερους άνδρες και δεν 

υπήρχε επάνω κανένα ελάττωµα: «Εις πάντα δε τον Ισραήλ δεν 

υπήρχεν άνθρωπος ούτω θαυµαζόµενος διά την ωραιότητα αυτού ως ο 

Αβεσσαλώµ· από του ίχνους του ποδός αυτού έως της κορυφής αυτού δεν 

υπήρχεν εν αυτώ ελάττωµα» (Β΄ Σαµουήλ Ι∆/14:25).  
 

 Ο Αβεσσαλώµ άφηνε τα µαλλιά του να µεγαλώνουν υπερβολι-

κά, που όταν αναγκαζόταν να τα κόψει ζύγιζαν 200 σίκλους και το να 

έχει µακριά κόµη, αυτό ήταν αντίθετο προς το νόµο του Θεού, αυτό 

έδειχνε ότι καρδιά ανυπακοής και δεν υποτασσόταν σε κανέναν. 

Ήταν νέος, όµορφος, πλούσιος και είχε δόξα, 50 άµαξες προπορεύο-

νταν για να αναγγείλουν τον ερχοµό του (Β΄ Σαµουήλ ΙΕ/15:1). Παντού 

το πέρασµά του προκαλούσε θαυµαστό.  
 

 Η υπερηφάνειά του τον έκανε να επαναστατήσει κατά του πα-

τέρα του ∆αβίδ, ο οποίος ήταν χρισµένος από το Θεό βασιλιάς. Το 

τέλος του ήταν τραγικό. Σε κάποια µάχη, όπως έτρεχε τα µαλλιά του 

πιάστηκαν στους πυκνούς κλάδους ενός δένδρου (δρυς) και όπως 

ήταν κρεµασµένος στο αέρα, µεταξύ ουρανού και γης, θανατώθηκε 

από τον Ιωάβ και τους στρατιώτες του (Β΄ Σαµουήλ ΙΗ/18:9-15).   
 

 Το συµπέρασµα βγαίνει από µόνο του: Εφόσον ο Αβεσσαλώµ 

δεν είχε κάνει την ευχή του Ναζηραίου, έπρεπε να είχε κοντά µαλλιά, 

γιατί εξουσία πάνω από αυτόν ήταν ο πατέρας του, ο ∆αβίδ.  Απεί-

θαρχος και επαναστάτης, δεν υπάκουε σε κανένα νόµο και άφηνε 

µακριά µαλλιά, δείχνοντας περιφρόνηση σε κάθε εξουσία. Η µακριά 
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του κόµη  ήταν σύµβολο ανυπακοής και προς στον Θεό και 
προς τον πατέρα του, µε αποτέλεσµα αυτό που αγαπούσε πολύ, 

να γίνει και η αιτία του τραγικού θανάτου του. 
 

 Τα µακριά µαλλιά για τον άνδρα είναι σύµβολο αφιέρωσης και 

υποταγής στο Θεό, εφόσον είχε κάνει την ευχή του Ναζηραίου, ενώ 

για τη γυναίκα (χωρίς να έχει κάνει την ευχή του Ναζηραίου), τα µα-

κριά µαλλιά της είναι σύµβολο υποταγής στον άνδρα της. 
 

 ΙΗΣΟΥΣ ΧΡΙΣΤΟΣ: Ο Ιησούς έζησε κάτω από το νόµο της 

Παλαιάς ∆ιαθήκης και κατά την επίγεια διακονία Του δεν είχε κάνει 
ποτέ την ευχή του Ναζηραίου. Τα 4 Ευαγγέλια που περιγράφουν 

την επίγεια διακονία Του, δεν κάνουν την παραµικρή νύξη γι’ αυτό. 

Αντίθετα οι Γραµµατείς και οι Φαρισαίοι Τον κατηγορούσαν ότι είναι 

φίλος των τελωνών και των πορνών, φάγος και οινοπότης, γεγονός 

που σηµαίνει ότι έτρωγε και έπινε οίνον, όταν Τον καλούσαν σε 

σπίτια ή σε γάµους. Στις κατηγόριες ο Ιησούς απαντούσε: «∆ιότι 

ήλθεν Ιωάννης ο Βαπτιστής µήτε άρτον τρώγων µήτε οίνον πίνων, και 

λέγετε· ∆αιµόνιον έχει. Ήλθεν ο Υιός του ανθρώπου τρώγων και πίνων, 

και λέγετε· Ιδού άνθρωπος φάγος και οινοπότης, φίλος τελωνών και 

αµαρτωλών» (Λουκάς Ζ/7:34, βλ. Ματθαίος ΙΑ/11:19, Ις΄/16:29).  
 

 Κατά συνέπεια, εφόσον ο Ιησούς δεν είχε κάνει την ευχή του 

Ναζηραίου και δεν απείχε από τον οίνον, είχε κοντά µαλλιά, γιατί 

ως άνθρωπος ήταν υποταγµένος στον Πατέρα, που ήταν η κεφαλή 

Του, η εξουσία Του. Άλλωστε ο ίδιος ο Ιησούς ήταν το αντίτυπον 

του Ναζηραίου, αφού όποιος είχε κάνει την ευχή της αφιέρωσης του 

Ναζηραίου ήταν τύπος της αφιέρωσης του Ιησού και της υποταγής 

Του στο θέληµα του Πατέρα. Το ότι σήµερα, σε όλες σχεδόν τις απει-

κονίσεις Τον παρουσιάζουν µε µακριά µαλλιά, αυτό δεν έχει καµιά 

σχέση µε την πραγµατικότητα και είναι αντίθετο µε το Λόγο του 

Θεού, που λέγει ότι εάν ο άνδρας έχει κόµη, είναι ατιµία σ’ αυτόν και 

καταισχύνει την κεφαλή του. ∆εν πρέπει να ξεχνούµε ότι κανένας δεν 

γνωρίζει πως ακριβώς ήταν ο Ιησούς, αφού δεν υπάρχει καµιά απει-

κόνισή του από κάποιον ζωγράφο ή γλύπτη της εποχής Του, γιατί 

αυτό απαγορευόταν αυστηρά από το νόµο του Μωυσή. 
 

 Ο ∆ιάβολος, που είναι εχθρός του Θεού και του ανθρώπου, 

έχει διαστρεβλώσει τα πάντα και προσπαθεί µε κάθε τρόπο να πλα-

νήσει τον άνθρωπο, ώστε να µην ακολουθεί την αλήθεια και τουλάχι-

στον σε αυτό το θέµα το έχει καταφέρει απολύτως. Όλες οι εικόνες 

που παρουσιάζουν το Ιησού, όχι µόνο δεν έχουν την ίδια µορ-

φή, αλλά οι διαφορές είναι τόσο φανερές που είναι άξιον από-

ρίας που οι άνθρωποι δεν το βλέπουν, ή εάν το βλέπουν γιατί 
δεν προβληµατίζονται; Άλλες τον παρουσιάζουν νέο, άλλες τον 

δείχνουν σε µεγάλη ηλικία (50-60 ετών) µε αυστηρό πρόσωπο, 

κυρίως όταν είναι σε τρούλους εκκλησιών. Ο Ιησούς ποτέ δεν υπήρ-

ξε µεγάλος, αφού σε ηλικία 33 σταυρώθηκε και πέθανε. Άλλες φωτο-

γραφίες τον ταυτίζουν στο πρόσωπο µε κάποιον άγιο, που σηµαίνει 

ότι ο αγιογράφος έκανε την ίδια ακριβώς απεικόνιση προσώπου σε 

περισσότερα του ενός αντίτυπα και κατόπιν αφού διαφοροποίησε την 

ενδυµασία, έβαλε και διαφορετικά ονόµατα. Αυτό θα το παρατηρήσει 

κάποιος πολύ εύκολα κυρίως στις απεικονίσεις των γυναικών αγίων, 

που στην πλειοψηφία τους µοιάζουν κατά πολύ στο πρόσωπο (είναι 

νέες και όµορφες), εκτός από την ενδυµασία. 
 

 Κανένας δεν γνωρίζει πως ακριβώς ήταν ο Ιησούς.  Όλοι µας 

θα θέλαµε να είχαµε µια πραγµατική φωτογραφία ή προσωπο-

γραφία του Ιησού, να την κορνιζάρουµε και να την βάλουµε σε 

περίοπτη θέση στο σπίτι µας, όπως βάζουµε τις φωτογραφίες των 

γονιών µας και όλων των προσώπων που αγαπάµε. Όχι για να την 

προσκυνούµε και να την λατρεύουµε, γιατί αυτό είναι βδέλυγµα για 

τον Κύριο, αλλά για να βλέπουµε µε τα φυσικά µας µάτια, Αυτόν που 

έχυσε το αίµα Του για µας και µας ελευθέρωσε από τη δυναστεία του 

∆ιαβόλου και των πονηρών δυνάµεών του. 
 

 

Το ίδιο θα θέλαµε να έχουµε και τις αληθι-

νές µορφές (φωτογραφίες) των αποστό-

λων του Ιησού και των άλλων αγίων της 

πρώτης αποστολικής εκκλησίας, αλλά ο 

Θεός δεν το επέτρεψε για να µην γίνουν 

αντικείµενα λατρείας και προσκύνησης, 

κάτι που ο Πονηρός το έχει καταφέρει µε 

άλλο τρόπο, εξαπατώντας όσους δεν 

γνωρίζουν το Λόγο του Θεού. Όλες οι α-  

πεικονίσεις του Ιησού Χριστού µε µακριά µαλλιά είναι αντίθετες µε 

τη διδασκαλία της Αγίας Γραφής για την εµφάνιση του άνδρα.  
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11. ΕΠΙΛΟΓΟΣ  -  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

 Εφόσον η κόµη δόθηκε στη γυναίκα αντί περιβολαίου και 

εφόσον η κόµη της συµβολίζει την πνευµατική εξουσία που υπάρχει 

πάνω από αυτή, δηλαδή την εξουσία του άνδρα της, άρα δεν υπάρ-

χει νόµος από το Θεό που να την υποχρεώνει να καλύπτεται κατά 

την ώρα της προσευχής, αφού η µακριά κόµη της είναι το φυσικό 

σύµβολο της κάλυψής της. Αυτό σηµαίνει δύο πράγµατα:  
 

(1)  Η γυναίκα που έχει ΕΠΙΓΝΩΣΗ της πνευµατικής εξουσίας και 

που γνωρίζει το συµβολισµό του περιβολαίου, εάν επιµένει να 

καλύπτεται κατά την ώρα της προσευχής ή της προφητείας, 

αυτό σηµαίνει ότι πάει ενάντια στο Λόγο του Θεού, που της 

έχει προµηθεύσει φυσικό κάλυµµα και µε αυτή την ενέργειά της 

κρύβει το αληθινό κάλυµµα, κρύβει τον τύπο και το συµβολι-

σµό του καλύµµατος που ο ίδιος ο Θεός της έχει προµηθεύσει. 
 

(2)  Η γυναίκα που δεν έχει ΕΠΙΓΝΩΣΗ του συµβολισµού αυτού και 

που φορεί ένα κάλυµµα όταν προσεύχεται, λόγω εθίµου, ή 

λόγω άλλου προβλήµατος (υγείας, κρύου, κλπ), είναι ελεύθερη 

να το κάνει, χωρίς να της καταλογίζεται λάθος ενέργεια, ή ανυ-

πακοή στο Λόγο του Θεού. Τέτοια ήταν και η περίπτωση που 

αναφέρει ο Παύλος ότι για τα κόσµια ήθη της εποχής του, ήταν 

ηθικό η γυναίκα να «κατακαλύπτεται». Η αναγκαστική επιβολή 

µιας ενέργειας, ως εντολή του Θεού, είναι το λάθος. 
 

 Όταν η γυναίκα δεν έχει επίγνωση της αλήθειας, αλλά άγνοια, ο 

Κύριος κάνει χάρη και έλεος και δεν της καταλογίζει το λάθος, όπως 

και σε όλες τις περιπτώσεις µέσα στη Βίβλο, που δεν έχουµε τον 

αποκαλυπτικό λόγο. Ο Παύλος λέγει για τον εαυτό του ότι µέσα στην 

άγνοιά του και στην απιστία του υπήρξε βλάσφηµος και διώκτης των 

αγίων, αλλά ο Κύριος Ιησούς έκανε χάρη και τον ελέησε: «Τον πρότε-

ρον όντα βλάσφηµον και διώκτην και υβριστήν· ηλεήθην όµως, διότι 

αγνοών έπραξα εν απιστία» (Α΄ Τιµόθεου Α/1:13). Όταν όµως στην πο-

ρεία γνωρίσουµε την αλήθεια, τότε πρέπει να υπακούσουµε στο 

Λόγο για να ευαρεστήσουµε το Θεό, αλλιώς θα θερίσουµε τις συνέ-

πειες της ανυπακοής µας: «Μη πλανάσθε, ο Θεός δεν εµπαίζεται· επει-

δή ό,τι αν σπείρη ο άνθρωπος, τούτο και θέλει θερίσει» (Γαλάτας ς΄/6:7). 

Ό ίδιος ο Ιησούς είχε πει ότι σε όποιον δόθηκε λίγο και γνωρίζει λίγα, 

θα δαρθεί λίγο, αλλά σε όποιον δόθηκε πολύ, θα ζητηθεί πολύ απ’ 

αυτόν (Λουκάς ΙΒ/12:48). 
 

  � Υπάρχει και µία 3
η
 περίπτωση, που πολλές γυναίκες την προ-

βάλλουν σαν επιχείρηµα για τη θέση που ακολουθούν, για ενδυµα-

τολογικούς λόγους. Λέγουν: «Εγώ πράγµατι πιστεύω και έχω επί-

γνωση ότι τα µακριά µαλλιά είναι το φυσικό κάλυµµα που ο Θεός µου 

έδωσε και που αντιπροσωπεύουν την πνευµατική εξουσία του άνδρα 

µου επάνω στη ζωή µου και ούτε δέχοµαι ότι σήµερα υπάρχει κάποιο 

έθιµο που να µε αναγκάζει να φορέσω ένα άλλο κάλυµµα, όπως γινό-

ταν στην εποχή του Παύλου, γιατί όµως να µη µπορώ να φορέσω ένα 

ωραίο και καλαίσθητο µαντήλι, αφού αυτό µου αρέσει και είναι κάτι 

που µε εκφράζει, άλλωστε θα είναι ένα επιπρόσθετο κάλυµµα;». 
 

 Εφόσον αυτό είναι καθαρά στις ενδυµατολογικές προτιµήσεις 

µιας γυναίκας και δεν είναι κάποιος άλλος λόγος (επίδειξης, κλπ), 

κανείς δεν µπορεί να της το απαγορεύσει, γιατί τότε θα έπρεπε να µη 

φορεί και κανένα καπέλο ή κάτι άλλο σχετικό που να καλύπτει το 

κεφάλι της. Μπορεί να το κάνει αυτό οπουδήποτε βρίσκεται εκτός 

από το χωρο όπου συναθροίζεται (εκκλησία, κλπ), γιατί εκεί έρχε-

ται σε λατρεία και επικοινωνία µε τον Κύριο και ο Κύριος έθεσε νό-

µους πως θα εµφανίζονται ενώπιόν Του και ο άνδρας και η γυναίκα 

όταν µπαίνουν µέσα στις αυλές Του, µέσα στα πνευµατικά άγια των 

αγίων και όταν αυτό το έχουν αποκάλυψη θα πρέπει να το τηρούν 

για να υπάρχει ευλογία στη ζωή τους. 
 

 Η γυναίκα όταν είναι στην εκκλησία και έρχεται ενώπιον του 

Κυρίου σε προσευχή και λατρεία, θα πρέπει να προσέχει τρία πράγ-

µατα για να ευαρεστεί το Θεό και αυτά πολύ εργάτες του Θεού τα 

έχουν υποβαθµίσει και δεν τα διδάσκουν καθόλου και αυτό γίνεται 

γιατί ο ∆ιάβολος σαν πρωταρχικό του στόχο έχει να διαλύσει την 

πνευµατική εξουσία του Θεού επάνω σε όλους τους τοµείς της δρα-

στηριότητας του ανθρώπου (κοινωνία, εκκλησία, οικογένεια):  
 

(α) Να έχει το φυσικό της κάλυµµα, που είναι τα µακριά της µαλλιά 

και είναι το σύµβολο της πνευµατικής εξουσίας που ο Θεός έχει θέσει  

επάνω της και όχι να φορεί ένα επιπρόσθετο κάλυµµα (µαντήλι, 

κλπ), µε το πρόσχηµα ότι αποτελεί µέρος της ενδυµασίας της. 
 

(β)  ∆εν θα πρέπει να έχει κοντά µαλλιά, γιατί είναι σύµβολο ανυ-
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πακοής και ανταρσίας και προς τον Θεό και προς την εξουσία που ο 

Θεός της έχει προµηθεύσει για την ασφάλειά της. Τα κοντά µαλλιά 

φανερώνουν την καρδιά της γυναίκας που δεν θέλει να υποτάσσε-
ται σε κανέναν. Πάντα αναφερόµαστε σε φυσιολογικές καταστάσεις, 

που η γυναίκα είναι υγιής σωµατικά και δεν έχει κάποιο πρόβληµα 

υγείας µε τα µαλλιά της.  
 

(γ) Την ώρα της λατρείας η γυναίκα να αφήνει τα µαλλιά της ελεύ-

θερα και να µην τα µαζεύει σε «κότσο», γιατί έτσι αποσύρει (κρύ-

βει) από πάνω της το φυσικό κάλυµµα που ο Θεός της έχει δώσει 

και παίρνει χαρακτηριστικά κόµης µε κοντά µαλλιά. ΠΡΟΣΕΞΤΕ ΤΟ 

ΛΟΓΟ ΤΟΥΤΟ: ∆εν είναι αµαρτία να έχει µια γυναίκα τα µαλλιά της 

µαζεµένα (κότσο), µπορεί να το κάνει αυτό για πολλούς λόγους, 

όπως για παράδειγµα, επειδή ζεσταίνεται, ή επειδή θελει να κάνει πιο 

εύκολα τις δουλειές της, ή για λόγους καλαίσθητης εµφάνισης, κλπ. 

Αµαρτία είναι να επιβάλλει κάποιος πνευµατικούς νόµους και να 

αναγκάζει τη γυναίκα να έχει αυτή την εµφάνιση και όταν δεν το κάνει 

να της δηµιουργούνται ενοχές. 
 

  Ίσως κάποιος αυτό να το θεωρήσει πολύ ακραίο, αλλά όλοι 

γνωρίζουµε ότι υπάρχουν χριστιανικές οµάδες στη χώρα  µας και στο 

εξωτερικό (και µεταξύ των αναγεννηµένων και στην κατεστηµένη εκκλησία) 

που επιβάλλουν στις γυναίκες να έχουν µαζέψει τα µαλλιά τους σε 

κότσο. Αυτό δεν είναι τυχαίο και συµπτωµατικό, γιατί ο εχθρός της 

ψυχής µας, ο ∆ιάβολος, µε τις πονηρές δυνάµεις του, οδηγούν τον 

άνθρωπο να κάνει πράγµατα που είναι αντίθετα προς τους νόµους 

του Θεού, πιστεύοντας ότι αυτό είναι το ορθό, αλλά στην πραγµατι-

κότητα ακολουθεί πνεύµατα θρησκοληψίας και σεµνοτυφίας. Ο ∆ιά-

βολος πάντα αντιστρέφει το Λόγο του Θεού. 
 

  � Είναι µεγάλη η ευθύνη των υπευθύνων των εκκλησιών, όταν 

έχουν «επίγνωση» του πνευµατικού συµβολισµού της τρίπτυχης 

εξουσίας  ΘΕΟΥ, ΧΡΙΣΤΟΥ και ΑΝ∆ΡΑ, όταν έχουν «επίγνωση» της 

πνευµατικής εξουσίας του Θεού, όταν έχουν «επίγνωση» του νόµου 

του Θεού απ’ αρχής, µε τη δηµιουργία πρώτα του Αδάµ και µετά της 

Εύας, να επιµένουν ή να ανέχονται µη παίρνοντας θέση σε µία 

λάθος διδασκαλία, που υποχρεώνει τη γυναίκα να καλύπτει και να 

κρύβει την εξουσία που ο Θεός της έχει δώσει, µιας εξουσίας που 

είναι η προστασία της από τις επιθέσεις του ∆ιαβόλου και των πονη-

ρών δυνάµεών του.  
 

 Πρέπει να γνωρίζουν οι υπεύθυνοι των εκκλησιών ότι η 

θέση αυτή και η στάση αυτή δεσµεύει το Θεό να ενεργήσει και 
να φανερωθεί η δόξα Του, δεσµεύει τη δύναµη του Θεού, ώστε να 

εκχύσει το Πνεύµα Του επάνω σε κάθε σάρκα και αυτό αφορά την 

καθαρότητα της διδασκαλίας όλου του Λόγου του Θεού.  
 

 Εάν θέλουν να δουν τον ουρανό να ανοίγει τους καταρράκτες 

των ευλογιών, θα πρέπει να ξεκαθαρίσουν τη θέση τους και να πά-

ρουν σωστές αποφάσεις σε πολλά ζητήµατα, έστω και αν αυτό τους 

προκαλέσει πόνο, γιατί πιθανόν µερικοί να δυσαρεστηθούν. Πρέπει 

να εννοήσουµε βαθιά µέσα στο πνεύµα µας ότι θα πρέπει να αρέ-

σουµε στο Θεό και όχι στους ανθρώπους, γιατί ο Χριστός «κοστίζει». 
 

  � Ίσως να ισχυριστεί κάποιος ότι το θέµα που θίγει ο Παύλος στο 

ΙΑ΄ κεφάλαιο της Α΄ Κορινθίους επιστολής, δηλαδή «εάν πρέπει να 

καλύπτεται ή όχι η γυναίκα την ώρα της προσευχής» δεν είναι από 

τα πιο σηµαντικά της Βίβλου. Εδώ η απάντηση είναι διπλή και έχει 

σχέση (1) µε το νόµο της πνευµατικής εξουσίας και (2) µε τη θεο-

πνευστία ΟΛΟΚΛΗΡΗΣ της Αγίας Γραφής: 
 

(1) Ο ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ:  Έχουµε τονίσει 

πολλές φορές στη µελέτη µας αυτή ότι το κεντρικό θέµα του Παύλου 

σε ολόκληρο το ΙΑ΄ κεφάλαιο της επιστολής Α΄ Κορινθίους δεν είναι 

«εάν πρέπει η γυναίκα να καλύπτεται ή όχι όταν προσεύχεται», αλλά 

είναι να γνωρίζει ο κάθε πιστός (άνδρας ή γυναίκα) το νόµο της 

πνευµατικής εξουσίας που ο Θεός έθεσε απ’ αρχής επάνω σε όλη 

τη δηµιουργία Του. Εάν µπορούσαµε να κάνουµε ιεράρχηση στους 

νόµους του Θεού και να τους κατατάξουµε σε σηµαντικούς και µη ση-

µαντικούς, σε ανώτερους και σε κατώτερους, σίγουρα ο νόµος για 

την πνευµατική εξουσία έχει πρωτεύουσα θέση, γιατί επάνω σ' αυτό 

το νόµο στηρίζεται όλη η τάξη, η οµορφιά και η ισορροπία της δηµι-

ουργίας του Θεού, τόσο στη έµψυχη δηµιουργία, όσο και στην υλική 

δηµιουργία.. 
 

 Είναι ένας νόµος που ο ∆ιάβολος τον καταπάτησε και από 

«Υιός της Αυγής» (Εωσφόρος) που ήταν πριν µπροστά στην παρου-

σία του Θεού, µετά έγινε «Σατανάς», που σηµαίνει «αντίπαλος του 
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Θεού» και αυτό θέλει να κάνει µέσα στους αιώνες και µε την γυναίκα, 

αλλά και µε τον άνδρα, να καταπατήσουν το νόµο της πνευµατικής 

εξουσίας του Θεού.  
 

 Ο σωστός ηγέτης που ασκεί εξουσία, ξέρει πρώτα να υποτάσ-

σεται ο ίδιος στη δική του εξουσία, που βρίσκεται πάνω απ’ αυτόν  

και επειδή γνωρίζει να υποτάσσεται, τότε η δική του εξουσία µετατρέ-

πεται σε υπηρεσία αγάπης. Γι’ αυτό µας δίνει εξουσία ο Θεός, για να 

υπηρετούµε και όχι και κατακυριεύουµε το ποίµνιό Του και αυτό 

είναι το βασικό µήνυµα του Παύλου στο κεφ. ΙΑ΄ της επιστολής του 

και µέσα στα πλαίσια αυτά της εξουσίας θίγει και όλα τα άλλα θέµατα 

που απασχολούσαν τότε την εκκλησία της Κορίνθου, αλλά αφορούν 

και τη σηµερινή εκκλησία. 
 

(2)  ΟΛΗ Η ΒΙΒΛΟΣ ΕΙΝΑΙ ΘΕΟΠΝΕΥΣΤΗ: Τίποτα µέσα στη Βί-

βλο δεν είναι δευτερεύον, ή τριτεύον, ή λιγότερο σηµαντικό. Όλα 

µέσα στο θεόπνευστο Λόγο του Θεού έχουν τη δική τους σηµαντική 

θέση για τον πιστό και τη δική τους αξία µπροστά το Θεό. Όλα ο 

Θεός τα έθεσε για τη δική µας ευλογία και για τη δική µας νικηφόρα 

πνευµατική πορεία. «Όλη η Γραφή είναι θεόπνευστος» (Β΄ Τιµόθεου 

Γ/3:16) και εφόσον έχει εµπνευσθεί από το Πνεύµα του Θεού, εµείς 

δεν µπορούµε τίποτα, να αφαιρέσουµε ή να προσθέσουµε, αλλά να 

είµαστε υπάκουοι στον άγιο Λόγο Του. Ας µην πέσουµε στην παγίδα 

του ∆ιαβόλου και ελαττώνουµε το Λόγο του Θεού.  
 

Σ Υ Μ Π Ε Ρ Α Σ Μ Α 
 

• ΕΦΟΣΟΝ γνωρίζουµε ποιος είναι ο συµβολισµός της µακριάς 
κόµης στη γυναίκα και της κοντής κόµης στον άνδρα, όπως η 
Βίβλος µας το αποκαλύπτει, 
 

• ΕΦΟΣΟΝ γνωρίζουµε το τρίπτυχο της πνευµατικής εξουσίας 
(δηλαδή: Θεός, Χριστός και άνδρας) και ότι αυτό έχει άµεση 
σχέση µε την κόµη της γυναίκας και του άνδρα, 
 

• ΕΦΟΣΟΝ γνωρίζουµε ότι η γυναίκα στην εποχή που γράφτηκε 
η επιστολή προς Κορινθίους καλυπτόταν στις δηµόσιες εµφα-
νίσεις της (αγορά, εκκλησία, κλπ) µε «κατακάλλυµα» (περιβό-
λαιο) και όχι µε κάποιο µικρό κοµµάτι ύφασµα, ως µαντήλι, 
 

• ΕΦΟΣΟΝ γνωρίζουµε ότι ο Λόγος του Θεού κάνει σαφή διευ-

κρίνιση ότι η (µακριά) κόµη της γυναίκας δόθηκε αντί «περιβο-
λαίου», σαν ένα φυσικό κάλυµµα  «απ' αρχής», 
 

• ΕΦΟΣΟΝ γνωρίζουµε ότι η ενδυµασία της γυναίκας µε «κατα-
κάλυµµα» ή «περιβόλαιο» ήταν σύµφωνα µε τα κόσµια και 
ηθικά πλαίσια της εποχής του αποστόλου Παύλου, 
 

• ΕΦΟΣΟΝ γνωρίζουµε συνειδητά ότι η µετάφραση του κειµέ-

νου του Ν.Βάµβα δεν αποδίδει τη σωστή ερµηνεία των συγκε-
κριµένων λέξεων, αλλά τις παραποιεί, µε αποτέλεσµα να βγαίνει 
λάθος συµπέρασµα, 
 

• ΕΦΟΣΟΝ γνωρίζουµε ότι όλη η Γραφή είναι θεόπνευστη και 
ότι αναφέρει, έχει πνευσθεί από το Πνεύµα του Κυρίου των δυ-
νάµεων και µέσα στον άγιο Λόγο Του ΟΛΑ είναι σηµαντικά 
ενώπιόν Του, 
 

• ΕΦΟΣΟΝ γνωρίζουµε ότι η ερµηνεία της ΕΑΕΠ για την Α΄ Κο-
ρινθίους, κεφ. ΙΑ/11, που δέχεται το «κάλυµµα επάνω στο κάλυµ-

µα» και την «προσπέραση της εξουσίας του άνδρα», είναι µία αν-
θρώπινη ερµηνεία, που δεν στηρίζεται ρητά µέσα στο Λόγο του 
Θεού, αλλά σε αυθαίρετα συµπεράσµατα, 
 

• ΕΦΟΣΟΝ γνωρίζουµε ότι αυτό που αναφέρεται στην Α΄ Κοριν-
θίους, κεφ.ΙΑ/11 για το κάλυµµα της γυναίκας, δεν αναφέρεται 
σε κανένα άλλο σηµείο της Βίβλου και κατά συνέπεια δεν έχου-
µε συµµαρτυρία για το θέµα αυτό, 

 

 ……τότε, το να επιβάλλουµε στη γυναίκα να καλύπτεται στο κε-

φάλι µε ένα κοµµάτι πανί (µικρό ή µεγάλο), κατά την ώρα της προ-

σευχής ή της προφητείας, ενεργούµε ενάντια στο Λόγο του Θεού και 

ακυρώνουµε του τύπους και τους συµβολισµούς που Αυτός έχει θέ-

σει, για να µας δείξει την εξέχουσα θέση που έχει η γυναίκα. Η γυναί-

κα είναι τύπος της εκλεκτής νύµφης εκκλησίας, της οποίας κεφαλή 

(εξουσία) είναι ο νυµφίος άνδρας της, ο αναστηµένος και ένδοξος 

Ιησούς. Αυτό το γνωρίζει ο ∆ιάβολος και προσπαθεί µε κάθε τρόπο 

να υποβιβάσει τη γυναίκα, να µειώσει κάθε ενέργειά της και να εξαφα-

νίσει την παρουσία της µέσα στο σώµα του Χριστού, ή βάζοντας δε-

σµά στην ίδια από άλλους ή η ίδια να δείχνει ανυπακοή προς τη δο-

σµένη από το Θεό εξουσία της. 
 

. . .  / / /  . . .  
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 Απαντήσεις Νο 27 - Γιώργος Κοροβέσης (www.WordofGod.gr) 

  
06. «ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΛΟΓΟ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» 

"Τα µαλλιά της γυναίκας δεν είνα κάλυµµα, γιατί να φορά 

µαντήλι;"   

Απαντήσεις Νο 156 - Γιώργος Κοροβέσης (www.WordofGod.gr) 

  
07. «ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΛΟΓΟ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» 

"Τι εννοεί Α' Κορινθίους ΙΑ:15, όταν αναφέρει (ότι) το κά- 

λυµµα αντί περιβαλίου;" 

 Απαντήσεις Νο 244 - Γιώργος Κοροβέσης (www.WordofGod.gr) 

  
08.  «ΑΓΓΙΖΟΝΤΑΣ....ΜΑΛΛΙΑ & ΚΑΛΥΜΜΑ» (11.04.2018) 

Αντώνης Περιάλης (Youtube: Kallithea church) 

  
09. «ΤΟ ΚΑΛΥΜΜΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ, ΝΑΙ ή ΟΧΙ;» (21.07.2019) 

∆ηµήτρης Λέκκας (Youtube: GodIsGood) 
 

 

10. «ΕΑΕΠ: Η ιστορία της - Τι πιστεύει - Πως πολιτεύεται» 

Εκδόσεις «ΟΡΟΣ», 2006 (92 σελίδες / ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟ). 

  

11. «ΤΟ ΚΑΛΥΜΜΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ την ώρα της προ-

σευχής» - Θεµιστοκλή Κουλούρη - Εκδόσεις «ΓΝΩΡΙΣΕ ΤΟ 

ΘΕΟ», 1992 (www.ekxe.gr) 
  

12. «ΙΕΡΗ ΠΟΡΝΕΙΑ ΣΤΟΝ ΑΡΧΑΙΟ ΚΟΣΜΟ» (09.03.2013) 

Ερανιστής (www.eranistis.net) 
  

13.  «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ - Η Θεότητά Του»  
Αλκιβιάδη Τζελέπη  -  Εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» 

  

14. «ΤΑ ΠΕΡΕΞΗΓΗΜΕΝΑ»,  
Γιώργου Παππά  -  Εκδόσεις «ΘΕΡΙΣΜΟΣ» 

  

15. «ΛΕΞΙΚΟΝ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΗΣ» 
Ιωάννου Σταµατάκου (έκδοση 1990) 

  

16. «ΛΕΞΙΚΟΝ ΤΗΣ ΚΑΙΝΗΣ ∆ΙΑΘΗΚΗΣ» 
Μητροπολίτου Λεοντοπόλεως Σωφρονίου Ευστρατιάδου 
(έκδοση 2001 /αρχική έκδοση 1910) 

  

17. «ΛΕΞΙΚΟ ΝΕΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ» 
Γ.Μπαµπινιώτη (έκδοση 1998 - επανέκδοση) 

  

18. Ηλεκτρονική Εγκυκλοπαίδεια «BΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ» 

http://el.wikipedia.org/wiki/ (Eλληνικά) 
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Α΄ έκδοση: 01/2021  -  Σελ.552 

 
 

 �  Ένα βιβλίο που αποτελεί «ΥΜΝΟ ΓΙΑ ΤΗ ΓΥΝΑΙΚΑ» για το σηµαντικό της 
ρόλο µέσα στην εκκλησία, στην οικογένεια και στην κοινωνία. Επειδή το θέµα 
«γυναίκα» από τους αρχαίους χρόνους ήταν ένα αµφιλεγόµενο θέµα που δη-
µιουργούσε αντιπαραθέσεις, στο βιβλίο αυτό ασχολούµαστε µε όλες τις περι-
πτώσεις που αναφέρονται µέσα στη Βίβλο και δίνονται απαντήσεις σε πολλά 
ερωτήµατα που απασχολούν κάθε εκζητητή των αληθειών της Αγίας Γραφής. 

 

 �  Στο βιβλίο αυτό, δίνονται απαντήσεις σε θέµατα, όπως είναι: 
- Μπορεί µια γυναίκα να κηρύττει, να προσεύχεται ή να προφητεύει; 
- Ποιες είναι οι διακονίες και οι υπευθυνότητές της µέσα στην εκκλησία; 
- Ποια είναι η πνευµατική της εξουσία, που της δόθηκε από το Θεό; 
- Ποια ενδυµασία αρµόζει στη γυναίκα, που επαγγέλλεται θεοσέβεια; 
- Μπορεί µια χωρισµένη να παντρευτεί ξανά; 
- Τι αναφέρει η Βίβλος για τις γαµήλιες (συζυγικές) σχέσεις; 
- Ποιος ο ρόλος της γυναίκας σαν σύζυγος και σαν µητέρα; 

 

- Και πολλές άλλες απαντήσεις θα βρείτε στο βιβλίο «που αποτελεί «σταθµό  
             για τη γυναίκα» 
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